

COMENTANDO

Una vez más se intenta representar la fracasada farsa de la unión de políticos que se odian

Tanto me río cuando oigo hablar de la hora de las derechas, como cuando me hablan de la hora de las izquierdas. Y la misma risa me produce escuchar que sonó la hora de los ingenieros como oír que la hora sonada es la de los higienistas.

Lo que a mí me sucede les sucede casi a los veinte millones de españoles, que creen haber llegado la hora de prescindir de etiquetas que encubren géneros malos y usar géneros buenos aun cuando no tengan etiqueta.

Una vez más vamos camino de la farsa. No hemos escarmentado de tantos años de predominio de los farsantes, y de nuevo se está preparando otra. Eso me recuerda lo sucedido a un caballero muy conocido en Madrid.

Todo es posible en España! Hasta ver el día menos pensado a Sánchez de Toca pregónando el talento financiero de Cierva y a Cierva encabezando una suscripción

nacional para perpetuar en mármoles la figura del gran estadista Sánchez de Toca.

Digo lo mismo de los otros señores: de los de la izquierda. ¡Qué cosas se han dicho los unos y los otros! Con un tomo, no habría bastante para legar a la posteridad las lindezas de todo calibre que mutuamente se han dirigido.

¡Pobre España! Condenada a perpetuo farisateo, podría y con razón exclamar como Cristo: «Raza de víboras!»

JUAN DE ARAGON

CON MOTIVO DE "L'ANIMATEUR"

BATAILLE EN ESPAÑA

(De nuestro redactor en París)

Se hablaba anoche, en un café de los bulevares, y en una tertulia española, de la obra que acaba de estrenar Henri Bataille, con clamoroso éxito. Un joven dijo: —A mí, Bataille me parece muy monótono. Así, por ejemplo, «L'aventurier».

profundos instantes de emoción, en que autor y espectadores eran una misma alma agitada por el mismo vendaval de pasiones y elevada por el mismo anhelo de purificación. Y no crea usted que Bataille capta el alma del público, como, efímeramente, suele captarla otros autores;

Implantado ya el descanso dominical, publicaremos solamente al mes 26 números. Por lo tanto, podremos dar la suscripción mensual a 2,50 pesetas

Ese es el precio que regirá, y no el de tres pesetas que anunciamos en nuestros boletines de suscripción.

Sepan, por lo tanto, los lectores que costará la suscripción en toda España

2,50 pesetas compensando en provincias los gastos de franqueo con los de reparto en Madrid.

Rogamos a los autores de las Novelas Cortas procuren no excedan mucho de cinco columnas. El tamaño ideal para nuestro ajuste y para poder desarrollar el plan que nos hemos propuesto es el de cinco columnas y cuarto o cinco columnas y media como máximo.

También les suplicamos nos envíen cuanto antes los originales para tener tiempo de corregirlos dos veces las novelas y poder organizar bien el trabajo.

—¿Y cómo—preguntó después—conocemos tan mal en España a un autor tan grande? ¿Qué hay de él traducido?

—Creo que «Maman Colibri», «La vierge folle» y «La femme nue»...

—¿Y esas obras gustaron?

—No sé si «Maman Colibri» la estrenó María Guerrero y si gustó o no gustó. Me parece que «La vierge folle» la estrenó en provincias una compañía de quinto orden.

—¿Con gran éxito?

—Sin ningún éxito.

—¿Y eso ¿por qué?

—Porque, en principio, Bataille es in traducible en España. Así se lo dije a Margarita Xirgu, cuando «La mujer desnuda»: Bataille es un pensador muy universal, pero de una sensibilidad muy francesa y, sobre todo, muy parisense.

Un autor «así» exige un traductor ferviente, fervoroso, un público respetuoso y unas actrices—porque Bataille es autor de actrices—muy finas, muy vibrantes, muy apasionadas... Pero con todo esto, ¿gustaría Bataille en España? Lo dudo.

ALBERTO INSUA

La cuestión del Adriático

Los legionarios de Fiume Roma, 3.—Un grupo de legionarios de Fiume, que habían capturado al general Nigra, han pasado la línea de demarcación y penetrado en territorio italiano.

LA ESPAÑA DE HOY SOCIALISTAS

El actual sindicalismo español es el resultado de haberse convertido al socialismo los anarquistas catalanes, sin darse cuenta de ello, y sin que tampoco se hayan dado cuenta de ello ni nuestros pensadores ni nuestros hombres públicos.

Lo que separa a socialistas y a anarquistas no es el ideal último, sino la táctica. La socialista consiste en «la lucha de clases», en la organización del proletariado, como la clase especialmente interesada en transformar el régimen de la propiedad.

De una parte al impulso de las teorías sindicalistas francesas; de otra, al ejemplo de la Revolución rusa. Las ideas sindicalistas tenían que ser simpáticas a los anarquistas en cuanto combatían el parlamentarismo, cosa que también habían combatido especialmente los anarquistas.

LOS CONSERVADORES

Habla Ossorio y Gallardo

Zaragoza, 3.—«El Noticiero» publicará hoy una entrevista con Ossorio y Gallardo, en la que, interrogado acerca de la unión de los conservadores, dijo: «Yo me creía dispensado de hablar nuevamente sobre ese tema, porque frecuentemente, de palabra y por escrito, he expuesto mi opinión, contraria a esa unión, que reputo una ficción peligrosísima.»

El pueblo, que enjuicia con sencillísima rectitud, dirá que acusábamos sin razón o que transigimos sin honestidad. Creo en la necesidad de un Gobierno fuerte; pero pienso que la unión de varios elementos que hasta ayer se juzgaron antagónicos, no es una fuerza, sino una debilidad, porque nace de la abdicación de todos en cosas que siempre hemos dicho que no eran de personalismos, sino de sustancia.

Pero si en ese aspecto negativo de no apelar a las elecciones era ya simpático a los anarquistas el programa del sindicalismo, mucho más lo era en el positivo de la acción directa, porque la acción directa, en cuanto significa violencia y terrorismo, venía siendo practicada por los anarquistas desde la bomba de la Rambla de Santa Mónica, en junio de 1884, y sobre todo, desde la que estalló el 1.º de septiembre de 1886 bajo la mesa del Fomento del Trabajo Nacional, en que unos 80 patronos estaban firmando el compromiso de retirar las concesiones que algunos de ellos habían otorgado a sus obreros.

Los anarquistas tenían que enamorarse de la táctica sindicalista de atacar incesantemente la organización económica por medio de huelgas y más huelgas, entremezcladas de atentados personales y de «sabotajes», y de huelgas de brazos lentos y caídos, hasta hacer imposible la producción y desmontar la maquinaria misma del Estado para que la disolución de la actual sociedad haga posible el establecimiento del comunismo.

En tiempos normales, los anarquistas ortodoxos habrían encontrado razones poderosas para mantenerse fieles a la propia táctica. Pero éstos no son tiempos normales. Tiempos normales para los anarquistas son aquellos en que, si bien se practica ocasionalmente el terrorismo, se cree que el ideal no ha de triunfar en el Mundo sino al cabo de siglos de lucha.

Ya el sindicalismo ha convertido en socialistas a los anarquistas catalanes. De los demás socialistas no se diferencian sino porque se abstienen de votar y porque practican con mayor violencia la lucha de clases que los socialistas les han enseñado.

RAMIRO DE MAEZTU

que, hasta ahora, no se ha dicho nada en la derecha parlamentaria, nada concreto sobre tal materia.

En lo único que ha habido claridad de expresión ha sido en la condenación del sindicalismo revolucionario. Pero en eso no hay nada propio, porque en vituperar esa acción destructora, negativa, salvaje, coinciden todos, hasta Lerroux.

Lo interesante es decir al pueblo qué afirmaciones se le brindan enfrente del sindicalismo rojo. ¿Se atreverá esa concentración conservadora a dictar leyes para el cultivo adecuado de las tierras? ¿Se atreverá a expropiar las tierras incultas o mal cultivadas? ¿Qué medidas de rigor adoptará para sacar la utilidad debida a los secanos, convertidos en regadíos? ¿Derogará las injusticias legales del contrato de arrendamiento? ¿Se atreverá a legislar sobre salarios mínimos? ¿Irá al contrato colectivo y a la participación en los beneficios? ¿Tiene algo pensado sobre cooperativas de trabajo, sobre patrimonios familiares, sobre el seguro del trabajo y sobre tantas y tantas materias análogas, que son hoy el nervio de la política y la única garantía de paz?

Terminó diciendo el Sr. Ossorio y Gallardo que no habla de este asunto en el Congreso porque no quiere contribuir a que se siga perdiendo el tiempo.

MUERTE DE UN AVIADOR

Buenos Aires, 3.—El aviador civil teniente Picó salió de la Escuela de Palomá en un aparato Balilla, con objeto de ensayar, y al intentar el cruce de la cordillera cayó desde 40 metros de altura, matándose. (Agencia Americana.)

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Las reservas norteamericanas

A pesar del tiempo transcurrido, todavía no ha sido ratificado por los Estados Unidos el Tratado de paz con Alemania, aunque éste ya se halla en vigencia. El asunto ha encontrado grandes dificultades en el Senado norteamericano. Las reservas formuladas por el senador Lodge son un obstáculo difícil de vencer. No obstante el interés de Wilson, no es posible adelantar un paso.

Se ha atribuido esa actitud de una parte de la opinión en los Estados Unidos a maniobras políticas del partido republicano con vistas a las próximas elecciones presidenciales.

En una carta que ha dirigido al «Times», de Londres, lord Grey, antiguo ministro de Negocios Extranjeros en Inglaterra y hasta hace poco embajador británico en Washington, se expone con toda claridad la situación en los Estados Unidos frente al problema de la paz.

Declara en ella que en los Estados Unidos se lamenta más que en ninguna parte el estancamiento producido entre Wilson y el Senado, pudiéndose observar el fuerte deseo de la opinión pública de ver desaparecer esta tregua fatal, de acuerdo con la dignidad de Norteamérica y en beneficio del Mundo entero. Lord Grey analiza las verdaderas dificultades con que el pueblo norteamericano tiene que luchar, y dice:

«Ante la clara ley del Derecho, la comprensión de lo que parecía el aspecto desagradable de la situación será más justa y más favorable.»

Declara a continuación que no debe culpársele a los Estados Unidos por no poner su firma. La oposición del Senado, que según la Constitución de aquel país es un factor independiente en la firma de Convenios a la ratificación, no justifica tanta acusación, y tampoco sería leal afirmar que Norteamérica retarda la ratificación sólo por motivos de política de partido, sacrificando el interés de otras naciones. Y también por el egoísmo, desconsiderando ideales más nobles. Las causas fundamentales de la insistencia del Senado en la introducción de reservas son:

1.ª La tradicional abstención de intervenir en enredos entre otros países europeos ante todo, y  
2.ª La eventualidad de que en lo futuro el Presidente pudiese, por iniciativa del Consejo de la Liga de las Naciones, seguir una política que desaprobaba entonces el Cuerpo legislativo.

En lo que a la primera causa se refiere, lord Grey dice:

«Norteamérica no dice que no desea salirse de su historia y tradición, y reconoce, por el contrario, que el Mundo ha experimentado modificaciones. Pero pide tiempo para medidas, buscar un camino y obrar con cautela.»

Respecto de la segunda causa, lord Grey cree que los Estados Unidos tienen motivo y hasta derecho a prever la eventualidad de un conflicto entre el Poder ejecutivo y el Cuerpo legislativo. Tal caso no podría surgir nunca en la Gran Bretaña, donde el Gobierno tiene a diario que responder ante la Cámara de los Comunes de sus actos. Lord Grey pregunta, finalmente, qué es lo que se puede pedir justamente a los Estados Unidos en esta gran crisis de la política mundial, y contesta:

«Por muy enorme que haya sido la ayuda norteamericana en asegurar la victoria en los meses críticos de 1918, su concurso en garantizar la estabilidad de la paz será más esencial todavía. Sin América, la actual Liga de las Naciones llegará quizá a ser algo mejor que la Liga de los aliados para una defensa armada contra el renacimiento del militarismo prusiano o contra un éxito militar del bolchevismo ruso; pero nada más. Sin la ayuda norteamericana, la Liga de las Naciones no tendrá fuerzas morales ni materiales necesarias para garantizar la tranquilidad del Mundo.»

Todo ello es verdad. Pero los Estados Unidos, ¿saldrán de su presente actitud de retraimiento y prestarán el concurso necesario para que la paz se establezca sobre bases sólidas?

Esa es la cuestión importante, y la incógnita continúa y continuará todavía por algún tiempo sin despejarse.

dinastía de Hapsburgo en el trono de Hungría.

Las principales Potencias aliadas creen que el restablecimiento de una Monarquía que personifique un sistema de opresión no sería compatible ni con los principios por los cuales se ha luchado ni con los resultados de la guerra, que son favorables a la liberación de los pueblos oprimidos.

Las principales Potencias aliadas no tienen la intención de intervenir en los asuntos interiores de Hungría; pero, sin embargo, estas Potencias no podrán admitir que el restablecimiento de la dinastía de Hapsburgo pueda ser considerado como cuestión que interesa tan sólo a la nación húngara.

Declaran que una restauración de esta naturaleza estaría en desacuerdo con las bases mismas del reglamento de la Paz, y no sería ni reconocida ni tolerada por ellas. (Agencia Radio.)

## Las subsistencias en Francia

El precio del pan  
París, 3.—Los periódicos dedican largos artículos a la cuestión del pan y del trigo. «Le Petit Journal» escribe que se imponía de nuevo el racionamiento de pan.

«L'Ouvre» dice: «La solución más sencilla consiste en comprar trigo en los países cuyo cambio es superior al nuestro, por ejemplo, Rumania; pero la falta de medios de transporte hace la operación más difícil.»

La producción mundial, insuficiente, complica el problema, y los diversos países consumidores del Mundo hacen la competencia en los mercados. (Agencia Radio.)

## La situación de Rusia

Éxitos bolchevistas  
Zurich, 3.—Un radiograma de propaganda bolchevista pinta de la siguiente manera la situación de los ejércitos:

Frente del Cáucaso:  
La caballería rusa, después de haber forzado el paso del río Manitch, a 30 kilómetros de su embocadura, ha infligido al enemigo, después de una batalla de algunos días, una derrota completa.

El ejército ruso continúa su marcha en dirección del Este.

El frente del Ural no existe ya. Nos hemos apoderado de los restos de la división del Ural. Las operaciones militares en esta dirección han terminado. (Agencia Radio.)

Los cosacos  
Zurich, 3.—Telegrafía de Berlín:

Comunican de Moscú al periódico «Noticias Políticas y Parlamentarias» que todas las poblaciones cosacas del antiguo Imperio se reunirán en congreso en Moscú el día 15 de febrero.

El Congreso tratará la cuestión de dotar a los territorios cosacos con un Gobierno soviético. (Agencia Radio.)

Impresiones alemanas  
París, 3.—Telegrafía de Berlín a Le Matin:

«La crisis ruso-polaca interesa mucho a los círculos políticos alemanes.

Generalmente se desea un acuerdo que permita a la industria y al comercio alemanes reanudar, a través de Polonia, las relaciones económicas con Rusia.

Únicamente ciertos reaccionarios que hace poco tiempo fingían gran temor ante el peligro bolchevista no ocultan ya hoy que un conflicto armado rusopolaco sería ventajoso para ellos.

En todos los casos provocaría grandes esperanzas si se juzga por el artículo titulado «Ante la guerra de primavera» y publicado en la Gaceta de la Bolsa.

Ese artículo dice en sustancia: «Una victoria rusa sobre Polonia y otros protegidos de la Entente sería un golpe mortal, no solamente para la misma Polonia, sino también para la influencia de la Entente en la Europa oriental y central. (Agencia Radio.)»

La paz entre Rusia y Estonia : : : : :  
Londres, 3.—Un radiograma de Moscú anuncia que la paz entre Rusia y Estonia ha sido firmada en Dorpat. (Agencia Radio.)

El general Denikin  
Bucarest, 3.—Según ciertos informes, Denikin ha llegado a Varna. (Agencia Radio.)

Los polacos no luchan  
Estocolmo, 3.—Informes llegados de Dorpat dicen que, según los bolchevistas que se encuentran en esta ciudad, los polacos han renunciado a su plan de campaña contra los ejércitos del Gobierno de Moscú. El cambio de actitud de Polonia obedece, según ellos, a la firma de la paz entre Estonia y los Soviets, pues éstos han obligado a Estonia a retirar la promesa de colocar su ejército en el puerto de Reval a disposición de Polonia. (Agencia Radio.)

El almirante von Reuter  
Londres, 3.—Anunciaron de Wilhelmshafen que ha llegado a aquel puerto el almirante von Reuter, que fue el que dió el orden de hundir la flota alemana internada en Scapa Flow, y a quien se le puso en libertad el jueves pasado.

El almirante ha sido recibido como un héroe. El puerto estaba adornado, y miles de personas le han tributado toda clase de manifestaciones entusiastas. El Ministerio alemán le ha dado la bienvenida y se ha felicitado de la orden que dió de que se hundiera la flota. (Agencia Radio.)

Una opinión inglesa  
Londres, 3.—Ocupándose de la carta del ministro de Hacienda americano a la Cámara de Comercio de Nueva York, lord Colwyn, director de uno de los grandes Bancos ingleses, ha declarado lo siguiente a un redactor del periódico «Evening News»:

«Es evidente que si se levanta la interdicción de la exportación del oro, el tipo de los cambios mejoraría automáticamente. Pero esto no puede ocurrir en las circunstancias actuales sin exponerse al riesgo de que emigre todo nuestro oro. Por este motivo soy partidario de una Conferencia financiera internacional.» (Agencia Radio.)

## La cuestión de los cambios

Terminó diciendo el Rey que apenas la situación interior e internacional lo permitan dispondrá el viaje, asegurando sinceramente que sentirá un verdadero placer en satisfacer las aspiraciones de la visita, que tanto anhela él como los sudamericanos. (Agencia Americana.)

El representante de España en la Argentina :  
Buenos Aires, 2.—El embajador español se ha despedido del Presidente, Sr. Irigoyen, disponiéndose a marchar a España y Madrid, asegurándose que no volverá a Buenos Aires, por haber terminado el tiempo de su misión. (Agencia Americana.)

Nombramiento de un diplomático : : : : :  
Buenos Aires, 2.—D. Manuel Viola Paz, agregado al ministerio de Relaciones Exteriores, ha sido trasladado a la Embajada de la Argentina en Madrid, como segundo secretario. (Agencia Americana.)

Los aviadores españoles en Lisboa  
Lisboa, 3.—La escuadrilla de cuatro aeroplanos pilotados por oficiales españoles que han realizado el raid Madrid-Lisboa tomó tierra en el campo internacional de Alverca.

Los aviadores españoles, acompañados de los aviadores portugueses, evolucionaron sobre la ciudad, siendo admirados por el público. Después aterrizaron en el campo de Amadora, donde el elemento oficial les dispuso cariñoso recibimiento. (Agencia Radio.)

El cajero entró en el despacho y dijo :  
—Señor Labroue, el cobrador acaba de llegar del Banco.

—¿Ha cobrado?—preguntó el ingeniero levantando la cabeza.  
—Sí, señor, y os traía el importe de la factura.

—Volved luego, pues en este momento estoy ocupado escribiendo una carta urgente.

—Está bien.  
Y se fué. Santiago, presente en aquel momento, había cambiado de color al oír la frase «os traigo el importe de la factura». Había bajado la cabeza, fingiendo abstraerse en el estudio de su dibujo; pero estaba más trémulo que nunca. Pasó un cuarto de hora, y volvieron a llamar a la puerta.

—¡Adelante!—dijo el ingeniero.  
—Señor Labroue, es un telegrama que acaba de llegar—dijo Juana.

—Venga.

Juana salió después de haber dirigido una mirada a Garaud, que parecía estar absorto en su trabajo. El señor Labroue abrió el sobre, recorrió rápidamente con la vista el telegrama y, poniéndose pálido, exclamó:  
—¡Luciano enfermo! ¡Y probablemente de gravedad, cuando me telegrafian! ¡Dios mío, qué desgracia!

Y dirigiéndose al capataz, prosiguió:  
—Acabo de recibir un telegrama de mi hermana diciéndome que mi hijo está enfermo... Me voy ahora mismo... Hacéme el favor de recoger los planos, y los guardaré en la caja.

—En seguida—replicó el capataz, cuya mirada se iluminó de alegría.

El señor Labroue tiró de la campanilla, y en seguida se acercó a la puerta del despacho y llamó al cajero, que se presentó en el acto.

—Amigo mío—le dijo—, acabo de recibir un telegrama de mi hermana que me obliga a marcharme en seguida. ¡Mi hijo está malo! Me voy. Traedme lo que haya de guardar en la caja, después de separar lo que necesitéis para la paga de estos días.

—Voy corriendo. Pero ¿es cosa grave lo del niño? Os veo desconcertado.

—Los telegramas son siempre alarmantes por su laconismo. Mi hermana no me da detalles, y yo deseo tenerlos; la impaciencia me mataría... Daos prisa: necesito llegar a París a tiempo para tomar el tren correo de Orleans, que sale a las ocho y veinte minutos.

—Voy, voy corriendo—dijo el cajero. Juana, al oír la campanilla en el patio, se presentó en el despacho.

—Decid al cochero que enganche inmediatamente y venid en seguida, que tengo que hablaros.

Juana fué a dar la orden y volvió a los pocos minutos. Santiago seguía recogiendo los papeles, al mismo tiempo que el cajero entraba con la cuenta.

—Me quedo con cinco mil francos—le dijo—, y confío en que no tendré que abrir la caja antes de vuestro regreso.

—¿Quién sabe!—replicó el ingeniero—. No me esperéis más que dos días a lo sumo. Hoy es miércoles; supo-

lla en el salón donde se iba a celebrar la conferencia.

Durante la lucha, von Graefe recibió una herida en la cabeza de pronóstico reservado. Fué necesaria la intervención de fuerzas del Reichswehr para poner fin al tumulto. (Agencia Radio.)

## POR EL CABLE

## INFORMACION AMERICANA

Casos de gripe en un transatlántico : : : : :  
Río Janeiro, 2.—Llegó el vapor Tomasso de Savoia, procedente de Génova, llevando a bordo 200 casos de gripe, con cuatro muertos. De todos los enfermos, sólo tres han llegado restablecidos.

El buque ha sido puesto en cuarentena, enviándose al lazareto. (Agencia Americana.)

Zamacois en Montevideo  
Montevideo, 2.—El escritor español don Eduardo Zamacois ha sido recibido por el Presidente de la República, quien le interrogó acerca de los asuntos públicos de España y sobre las ciencias, artes y letras. Tuvo el Presidente un recuerdo entusiasta y afectuoso para S. M. el Rey de España, de quien hizo un elogio cumplidísimo con motivo de su intervención en la guerra atendiendo a la suerte de los prisioneros. (Agencia Americana.)

Una entrevista con Don Alfonso XIII :  
Buenos Aires, 2.—El periódico La Prensa publica un extenso cablegrama relatando la entrevista que ha tenido su corresponsal, señor Franchs, en Madrid con el Rey Don Alfonso XIII.

Manifiesta el Monarca que mantiene sus propósitos, y no puede reprimir sus deseos de visitar todos los países de Sudamérica; pero por los críticos y especiales momentos que atraviesan España y otros países se ven obligadas las clases gobernantes a mantenerse atentas a la dirección de los intereses públicos.

Reconoce Don Alfonso que el porvenir de los países sudamericanos depende de la cooperación de los países europeos. España se van estrechando de día en día. Por algo aquellas Repúblicas son hijas de ella.

Terminó diciendo el Rey que apenas la situación interior e internacional lo permitan dispondrá el viaje, asegurando sinceramente que sentirá un verdadero placer en satisfacer las aspiraciones de la visita, que tanto anhela él como los sudamericanos. (Agencia Americana.)

El representante de España en la Argentina :  
Buenos Aires, 2.—El embajador español se ha despedido del Presidente, Sr. Irigoyen, disponiéndose a marchar a España y Madrid, asegurándose que no volverá a Buenos Aires, por haber terminado el tiempo de su misión. (Agencia Americana.)

Nombramiento de un diplomático : : : : :  
Buenos Aires, 2.—D. Manuel Viola Paz, agregado al ministerio de Relaciones Exteriores, ha sido trasladado a la Embajada de la Argentina en Madrid, como segundo secretario. (Agencia Americana.)

Los aviadores españoles en Lisboa  
Lisboa, 3.—La escuadrilla de cuatro aeroplanos pilotados por oficiales españoles que han realizado el raid Madrid-Lisboa tomó tierra en el campo internacional de Alverca.

Los aviadores españoles, acompañados de los aviadores portugueses, evolucionaron sobre la ciudad, siendo admirados por el público. Después aterrizaron en el campo de Amadora, donde el elemento oficial les dispuso cariñoso recibimiento. (Agencia Radio.)

## Hace cincuenta años

Día 3 de febrero de 1870  
Viena, 3.—El Sr. De Grammont ha recibido el encargo de entregar a la Emperatriz de Austria una carta autógrafa de la Emperatriz Eugenia insistiendo para que visite a París en la próxima primavera.

Constantinopla, 3.—El Gobierno otomano acaba de dar las órdenes oportunas para que cien batallones puedan ser movilizados en la primavera próxima.

París, 3.—El Gabinete ha conseguido una gran mayoría en la cuestión de la administración provisional, por las Aduanas del Imperio, de los hierros y otros metales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## La situación en Irlanda

La opinión norteamericana  
Nueva York, 3.—El «leader» irlandés Plunkett, que ha empezado su encuesta sobre el efecto producido en América por la agitación irlandesa, ha llegado ya a esta conclusión: «Que la situación en América desde este punto de vista es muy alarmante. De sus observaciones personales en el «Middle West» y de las noticias que ha recibido del Oeste resulta que los disturbios de Irlanda afectan gravemente a las relaciones angloamericanas.»

Las principales Potencias aliadas creen que el restablecimiento de una Monarquía que personifique un sistema de opresión no sería compatible ni con los principios por los cuales se ha luchado ni con los resultados de la guerra, que son favorables a la liberación de los pueblos oprimidos.

Las principales Potencias aliadas no tienen la intención de intervenir en los asuntos interiores de Hungría; pero, sin embargo, estas Potencias no podrán admitir que el restablecimiento de la dinastía de Hapsburgo pueda ser considerado como cuestión que interesa tan sólo a la nación húngara.

Declaran que una restauración de esta naturaleza estaría en desacuerdo con las bases mismas del reglamento de la Paz, y no sería ni reconocida ni tolerada por ellas. (Agencia Radio.)

El almirante ha sido recibido como un héroe. El puerto estaba adornado, y miles de personas le han tributado toda clase de manifestaciones entusiastas. El Ministerio alemán le ha dado la bienvenida y se ha felicitado de la orden que dió de que se hundiera la flota. (Agencia Radio.)

La cuestión de los cambios  
Terminó diciendo el Rey que apenas la situación interior e internacional lo permitan dispondrá el viaje, asegurando sinceramente que sentirá un verdadero placer en satisfacer las aspiraciones de la visita, que tanto anhela él como los sudamericanos. (Agencia Americana.)

El representante de España en la Argentina :  
Buenos Aires, 2.—El embajador español se ha despedido del Presidente, Sr. Irigoyen, disponiéndose a marchar a España y Madrid, asegurándose que no volverá a Buenos Aires, por haber terminado el tiempo de su misión. (Agencia Americana.)

Nombramiento de un diplomático : : : : :  
Buenos Aires, 2.—D. Manuel Viola Paz, agregado al ministerio de Relaciones Exteriores, ha sido trasladado a la Embajada de la Argentina en Madrid, como segundo secretario. (Agencia Americana.)

Los aviadores españoles en Lisboa  
Lisboa, 3.—La escuadrilla de cuatro aeroplanos pilotados por oficiales españoles que han realizado el raid Madrid-Lisboa tomó tierra en el campo internacional de Alverca.

Los aviadores españoles, acompañados de los aviadores portugueses, evolucionaron sobre la ciudad, siendo admirados por el público. Después aterrizaron en el campo de Amadora, donde el elemento oficial les dispuso cariñoso recibimiento. (Agencia Radio.)

El cajero entró en el despacho y dijo :  
—Señor Labroue, el cobrador acaba de llegar del Banco.

—¿Ha cobrado?—preguntó el ingeniero levantando la cabeza.  
—Sí, señor, y os traía el importe de la factura.

—Volved luego, pues en este momento estoy ocupado escribiendo una carta urgente.

—Está bien.  
Y se fué. Santiago, presente en aquel momento, había cambiado de color al oír la frase «os traigo el importe de la factura». Había bajado la cabeza, fingiendo abstraerse en el estudio de su dibujo; pero estaba más trémulo que nunca. Pasó un cuarto de hora, y volvieron a llamar a la puerta.

—¡Adelante!—dijo el ingeniero.  
—Señor Labroue, es un telegrama que acaba de llegar—dijo Juana.

—Venga.

Juana salió después de haber dirigido una mirada a Garaud, que parecía estar absorto en su trabajo. El señor Labroue abrió el sobre, recorrió rápidamente con la vista el telegrama y, poniéndose pálido, exclamó:  
—¡Luciano enfermo! ¡Y probablemente de gravedad, cuando me telegrafian! ¡Dios mío, qué desgracia!

Y dirigiéndose al capataz, prosiguió:  
—Acabo de recibir un telegrama de mi hermana diciéndome que mi hijo está enfermo... Me voy ahora mismo... Hacéme el favor de recoger los planos, y los guardaré en la caja.

Le parece imposible que en Inglaterra se den cuenta de los perjuicios que ocasiona la campaña irlandesa contra Inglaterra y los sentimientos de la opinión norteamericana con respecto al Imperio británico.

Esta campaña se realiza, no solamente en el Congreso, sino también en los Cuerpos legislativos de todos los Estados. En estas condiciones, Plunkett ve de la manera más sombría las relaciones futuras angloamericanas.

Los «sinn feiners» apenas esbozan su fin, que es crear un sentimiento general de irritación y de odio hacia Inglaterra, y arrojar la simiente de una guerra futura entre América e Inglaterra. Su campaña está sostenida por los periódicos de Hearst. (Agencia Radio.)

## La Conferencia de París

Nota al Gobierno húngaro  
París, 3.—En la sesión celebrada esta mañana en la Conferencia de embajadores se ha adoptado la siguiente resolución, que ha sido notificada al Gobierno húngaro, así como a los Gobiernos de Checoslovaquia, Rumania, Polonia y Serbia-Croacia-Eslovenia:

«Las principales Potencias aliadas creen deber oponer un mentís categórico a los rumores que se han propagado y que están destinados a confundir a la opinión. Se las presenta como si estuvieran dispuestas a restablecer y favorecer el restablecimiento de la

Al día siguiente, cuando llegó a la fábrica, tenía calentura; estaba pálido como un muerto, y su mirada tenía un brillo sombrío. Trémulo y vacilante, se detuvo en el umbral de la portería. Juana le salió al encuentro.

—¿Qué tenéis, señor Garaud?—le dijo, admirada del cambio que se había operado en su fisonomía desde el día anterior.

—Nada... nada... señora Fortier—balbució en tono indescriptible—. Desearía participároslo; pero vale más aplazarlo... Más adelante... esta tarde; ahora voy a los talleres...

Y siguió su camino.  
—¿Qué aire tan extraño!—pensó la joven viuda—. ¿Qué querrá decirme? ¡Si parece que está loco!

XI

Santiago desempeñó su cometido como tenía de costumbre, ocultando cuidadosamente la turbación de su alma. Como la víspera, a las nueve en punto entró en el despacho del ingeniero y siguió con el mayor ahínco el estudio del nuevo invento. A las once salió a almorzar; pero ni al salir ni al volver le dirigió a Juana la palabra. A su regreso volvió al despacho del dueño de la fábrica, que cuando él llegó estaba escribiendo.

—Santiago—le dijo—, podéis empezar a trabajar; yo estoy acabando una carta urgente.

Garaud empezó a trabajar. Le temblaba el pulso, y tuvo necesidad de esperar un momento para reponerse.

—En seguida—replicó el capataz, cuya mirada se iluminó de alegría.

El señor Labroue tiró de la campanilla, y en seguida se acercó a la puerta del despacho y llamó al cajero, que se presentó en el acto.

—Amigo mío—le dijo—, acabo de recibir un telegrama de mi hermana que me obliga a marcharme en seguida. ¡Mi hijo está malo! Me voy. Traedme lo que haya de guardar en la caja, después de separar lo que necesitéis para la paga de estos días.

—Voy corriendo. Pero ¿es cosa grave lo del niño? Os veo desconcertado.

—Los telegramas son siempre alarmantes por su laconismo. Mi hermana no me da detalles, y yo deseo tenerlos; la impaciencia me mataría... Daos prisa: necesito llegar a París a tiempo para tomar el tren correo de Orleans, que sale a las ocho y veinte minutos.

—Voy, voy corriendo—dijo el cajero. Juana, al oír la campanilla en el patio, se presentó en el despacho.

—Decid al cochero que enganche inmediatamente y venid en seguida, que tengo que hablaros.

Juana fué a dar la orden y volvió a los pocos minutos. Santiago seguía recogiendo los papeles, al mismo tiempo que el cajero entraba con la cuenta.

—Me quedo con cinco mil francos—le dijo—, y confío en que no tendré que abrir la caja antes de vuestro regreso.

—¿Quién sabe!—replicó el ingeniero—. No me esperéis más que dos días a lo sumo. Hoy es miércoles; supo-

niendo que la enfermedad de Luciano no me detenga más tiempo, nunca podré volver hasta el sábado por la mañana.

—¿Cuánto me traéis?

—A los ciento veinte mil francos importe de la factura cobrada en el Banco añadido lo recaudado hoy, que son ochenta mil veintisiete francos, de los cuales me quedo con cinco mil; en junto, ciento treinta y un mil veintisiete francos. Con lo que tenéis en caja hacen un total de ciento noventa mil doscientos cincuenta y tres francos con setenta céntimos.

—Está bien.  
Y guardó el dinero en la caja. Santiago y Juana estaban de pie esperando. Esta no hacía más que mirar al capataz, porque le chocaba la expresión de su fisonomía. Santiago se acercó al señor Labroue y le dijo:

—Aquí tenéis los dibujos y los planos. El ingeniero los tomó y los colocó en el cofrecillo en que los encerraba siempre.

—A mi vuelta seguiremos ocupándonos de trabajar en ellos.

—Corriente; como mandéis. ¿No tenéis ninguna orden que darme?

—Sí; esperad un momento.  
Y volviéndose a Juana, prosiguió:  
—Señora Fortier, os recomiendo que no dejéis un sólo momento de vigilar cuidadosamente la fábrica. Cuando vuelva me ocuparé de vos, pudiendo estar segura de que no os dejaré en la calle; olvidad, pues, lo ocurrido, como lo he olvidado yo.

Juana, admirada de aquella salida tan inesperada, no desplegó los labios. El cajero no le quitaba ojo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## La riqueza piscícola nacional

Hace algunos días leíamos en un periódico de Lugo un artículo en el cual, a la postre de justificadas lamentaciones, se solicitaba del Estado alguna protección para la riqueza piscícola, que está en trance de desaparecer por completo de los ríos de aquella región.

De Asturias y Santander vienen asimismo con frecuencia quejas análogas, ya que en Narcea, en el Ebro y en el Besaya parece que van extinguiéndose aquellos magníficos ejemplares de pesca fluvial que constituían una verdadera riqueza y proporcionaban seguros medios de vida a muchas familias de las aldeas ribereñas.

Sea función del Estado, de las Diputaciones o de los Ayuntamientos—todos deben cooperar a atajar el mal—, es lo cierto que, como ha acontecido con la apicultura, la sericultura y otras industrias del campo, vase perdiendo un caudal que producía una renta muy modesta, pero muy segura, al humilde aldeano, y un ingreso, que podía ser aumentado, a la economía nacional.

Aquellos que elevan sus lamentaciones al Estado por su falta de apoyo para el fomento de la piscicultura nacional, deben no malgastar sus energías en jeremiadas inútiles, y seguir el ejemplo que otras regiones ofrecen, tomando iniciativas y creando medios para llegar al fin que se proponen.

He aquí un ejemplo: Vizcaya va a realizar un proyecto que no exigirá muchos sacrificios y que mejorará notablemente la producción piscícola de toda aquella región.

Una Sociedad—Piscis Club—ha solicitado de la Alcaldía de Bilbao autorización para instalar en las escuelas de Indauchu una incubadora capaz de producir lo necesario para la repoblación de los ríos de Vizcaya.

Se tiene, además, el firme propósito de que cuiden los aparatos los niños del grupo escolar, con el fin educativo de que se acojan a la piscicultura y adquieran el conocimiento de las riquezas que la Naturaleza ofrece, sin pedir otro sacrificio que el de un poco de amor y gratitud por su obra.

Para que la ejecución de este proyecto tenga todas las garantías científicas posibles, dirigirán la instalación dos técnicos: el ingeniero jefe del servicio forestal y piscicultura de la Diputación, y el ingeniero de parques y jardines del Municipio.

He ahí cómo, sin necesidad de llamar al Estado, siempre sordo a toda reclamación justa, para que fomente la riqueza piscícola, puede hacerse esto fácilmente y sin necesidad de grandes sacrificios.

Italia y Suiza poseen una riqueza fabulosa en sus lagos. Pero ese caudal está constantemente vigilado por técnicos que emplean todos los medios científicos conocidos para intensificar la repoblación. De esta suerte, los lagos italianos y suizos producen cada año a ambos países algunos millones de pesetas.

¿Por qué no seguir estos ejemplos tan fáciles de imitar, en vez de recurrir al ya ineficaz procedimiento de las reclamaciones, cuando es ya axiomático que toda mejora de positivo beneficio para el país ha de ser producto de la iniciativa particular?

## Hace cincuenta años

**Día 3 de febrero de 1870**  
Habana, 18.—El mercado está abatido, y los frutos americanos sin cambio notable.  
—De las Cinco Villas anuncian por telégrafo que en los recientes encuentros con los rebeldes han muerto 48 de éstos.  
—La barca inglesa «Checkack», con carga-miento de azúcar, de Cienfuegos para Halifax, se perdió completamente en el cabo San Antonio. Se salvó la tripulación.  
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: en Zaragoza, la señorita María Cenis con D. Julián Casorran; en Pamplona, la señorita Felisa Rivero con D. Ricardo Ascobereta; en Barcelona, la señorita Pilar de Arana con D. I. Gasi.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: En Huesca, D. Juan Bolla Albiol, doña Pilar San Agustín Mur; en Sevilla, doña Amparo Guirau; en Barcelona, doña Anita Roca y Pons de Pons, D. Benito Clavería y Barrios, D. Juan Colomer y Pujol, doña Pilar Font y Aleu, D. Francisco L. Capella y Valentí, D. Juan Miró y Escudé, D. Pedro Poch Pouget, doña Justina García Navarro de Moreno, D. Ramón Bremón y Combas; en Zaragoza, la Srta. Clementina Senac Sánchez, doña Juana Ladomaga Sarasa, D. Angel Sanz de Arellano y Gorrochategui, doña Carmen Molina Alvarez, D. Rafael Solanas Aguilar, doña Francisca Trems Castellón de Pérez; en Oviedo, D. Eugenio María Riestra de la Llana; en Pamplona, la Srta. Delfina Riezu; en Cisneros, doña Felisa Escudero Puente; en

## DESDE BARCELONA

### Huelga general

Barcelona, 3.—Las autoridades habían adoptado para esta mañana muchas precauciones. A las seis quedaron tomadas por la Benemérita y la Policía las barridas y distribuidos el caso antiguo de la ciudad para impedir cualquier alteración del orden. También se tomaron casi militarmente las barridas de las afueras.

Desde primera hora la Policía y la Guardia Civil habían adoptado grandes precauciones en los núcleos industriales. Gracias a la extrema vigilancia ejercida no se registraron coacciones ni accidentes importantes, quedando abortados los planes de huelga general que hoy pretendían imponer los elementos sindicalistas.

El jefe superior de Policía, general Harle-gui, recorrió desde primeras horas de la mañana las delegaciones de Policía y las barridas industriales.

En los tranvías no hubo nada de particular, haciéndose el servicio con toda normalidad, sin que se repitieran las coacciones del domingo por la noche.

Se esperaba que además de los tintorerías en madeja y los aprestadores trabajarán hoy los obreros de las fábricas de pianos y algunos carpinteros y albañiles, pero no se ha confirmado.

Según datos oficiales facilitados por el gobernador, hoy trabajaron 4.174 obreros más que el sábado pasado. Los sitios donde se nota más el aumento de obreros son la Barceloneta, el puerto, San Martín y San Andrés.

Los directores del sindicalismo siguen extremando su acción e influencia, y apelan a toda clase de procedimientos para impedir que quede definitivamente solucionado el conflicto. La Policía ha recogido infinidad de hojas clandestinas en las cuales se aconseja a las organizaciones obreras que persistan en la huelga.

Se han registrado algunas coacciones, a pesar de la rigurosa vigilancia que ejercen la Policía y la Guardia Civil; pero no han sido de importancia.

En algunos de los talleres en los que ya se trabajaba el sábado se han reanudado hoy las faenas con bastante normalidad. Se trabaja también en algunas, aunque pocas, obras en construcción; en el puerto y en las estaciones la normalidad ha sido completa. En la barrida de la Barceloneta han abierto la mayor parte de las carpinterías navales, con el personal completo.

Continúan sin reanudar el trabajo los talleres de fundición El Vulcano y los astilleros de Cardona.

En la barrida de Sans, todo el personal de los talleres de El Águila ha entrado al trabajo.

Un sujeto quiso impedir esta mañana que se reanudara el trabajo en una fábrica de ladrillos de la Riera Blanca; los demás se opusieron y le dieron una paliza, causándole una herida en la cabeza.

### Un petardo

Comunican de Tarrasa que ayer tarde, a las seis y media, hizo explosión un petardo en el vestíbulo del domicilio del diputado a Cor-

tes D. Alfonso Sala. La explosión fué bastante grande; hizo destrozos en la pared de entrada, rompió los cristales y descomenchó las paredes contiguas.

El Sr. Sala y su familia se hallaban en una finca de las inmediaciones de Tarrasa.

La población se muestra indignada por la serie inacabable de hechos criminales que se registran en aquella población desde hace poco tiempo.

**En Gerona**  
Comunican de Gerona que salió para Bañolas el gobernador civil con objeto de solucionar el conflicto obrero que continúa pendiente en aquella población, donde se han producido varios incidentes entre obreros sindicados y no sindicados.

Desde Amet, de la misma provincia, tele-fonean que ocurrieron ayer lamentables sucesos entre los dos grupos políticos en que está dividido el pueblo. Según informes particulares, resultaron heridas por arma de fuego tres personas. Para dicha población salieron fuerzas de la benemérita.

**Alarma**  
Anoche se produjo una regular alarma en la barrida de San Martín por haberse oído una detonación estruendosa. De las indagaciones practicadas resultó que había hecho explosión un petardo de alarma colocado en los rieles del tranvía, sin que ocasionara desgracias. Los autores no han sido descubiertos.

**Notas del Gobierno civil**  
El Sr. Maestre ha telegrafado al Sr. Sala protestando del atentado de que fué víctima y felicitándole por haber resultado ileso.

El Instituto Industrial de dicha ciudad se ha dirigido al gobernador pidiéndole que se tomen cuantas medidas sean convenientes para que el atentado no quede impune, como ha sucedido con otros.

El gobernador ha contestado que procurará que no sea así, y ha dado órdenes terminantes para que la Policía busque a los autores. Hasta ahora han sido detenidos tres individuos.

Desde un balcón de una calle del centro de la ciudad ha sido arrojada esta mañana muchas hojas clandestinas, dirigidas a las mujeres, excitándolas a no entrar en el trabajo y a perturbar el orden.

Dijo el Sr. Maestre que está satisfecho de los obreros que han entrado al trabajo, y que éste se va normalizando poco a poco.

**Coacciones**  
En un taller de máquinas de la calle de Mallorca se presentaron esta mañana tres in-

dividuos del Sindicato, intentando que los obreros que trabajaban dejaran de hacerlo.

Los obreros se resistieron, y los echaron a bofetadas del taller, continuando el trabajo.

**En la provincia**  
Dicen de Tarrasa que a excepción de la fábrica de tejidos de Roig, en todas las demás se trabaja normalmente.

El go por 100 de los obreros de Tarrasa siguen trabajando.

Las noticias oficiales de la provincia son de que se va casi normalizando el trabajo en todas partes.

En Sabadell trabajan 3.662 obreros más que la semana pasada.

En Badalona trabajan casi todos los talleres e industrias.

En Manlleu trabajan todas las fábricas, excepto una de tejidos, por estar el dueño fuera de la población.

En Villanueva, Granollers, Sitges y otras poblaciones del litoral también se han normalizado los trabajos.

**Quejas de los patronos**  
Menudean las quejas de los patronos por la actitud que observa la Federación Patronal, que se niega a darles primeras materias. La Patronal se funda en que aquellos patronos no secundaron el lock-out y protegieron a los elementos sindicalistas, haciéndoles el juego.

El gobernador ha encargado un informe al inspector de Subsistencias para que haga una relación de los patronos que se encuentran en este caso, a fin de dar las órdenes oportunas, pues, según ha dicho, no está dispuesto a to-erar ningún boicot.

**De elecciones**  
Barcelona, 3.—Han sido invitados por los socialistas de Barcelona los diputados señores Besteiro y Menéndez para que tomen parte en un mitin de propaganda electoral en favor de sus candidatos.

El gobernador ha prohibido la publicación de un manifiesto electoral de los socialistas, porque en él se ocupaba extensamente de la cuestión social planteada actualmente en Barcelona.

**La colonia vascongada**  
Ha quedado constituida por la colonia vascongada en Barcelona una entidad denominada Solar Vasco Navarro. Han sido aprobados los estatutos para el régimen y administración de la nueva Sociedad. Por aclamación fué votada la Junta directiva, y se acordó dirigir un saludo a los presidentes de las cuatro Diputaciones provinciales hermanas.

**Una reunión**  
En el Gobierno civil se reunieron a las doce de la mañana las fuerzas vivas de la población, sin que hasta ahora se haya encontrado solución al conflicto.

**El origen de la huelga**  
El origen de la huelga estriba en haber sido detenido y encarcelado por el juez el vicepresidente de la Federación Obrera, D. Pedro Vergara.

Hace días reunieron grupos de obreros, ocupando las mesas del café Royalty y haciendo así el «boycot» a los camareros no asociados.

El gobernador llamó a su despacho a Vergara, haciéndole responsable de lo que pudiera ocurrir a consecuencia del «boycot» y comunicándole que le detendría si se alteraba el orden.

Ayer al medio día, el dueño del café Royalty anunció por medio de un cartel que se reservaba el derecho de admisión de clientes.

Con este motivo surgieron incidentes entre los obreros y la fuerza pública, que estaba a la puerta del café, siendo detenido Vergara y puesto a disposición del juez, que ordenó su ingreso en la cárcel.

Acerca del planteamiento de la huelga general circulan dos versiones.

Según una de ellas, la huelga fué votada en reunión celebrada anoche en el Centro Obrero.

Otra versión afirma que todo estaba prevenido desde la amenaza que hizo el gobernador a Vergara.

**Tranquilidad**  
Hasta ahora la tranquilidad es completa. Créese que esta tarde habrá Junta de autoridades.

**Otras causas de la huelga.—Varios detenidos**  
Santander, 2.—Los camareros del café Royalty, que forman una Sociedad distinta del Centro obrero, venían desde hace algún tiempo sosteniendo luchas y discusiones con los asociados a dicho Centro.

Estos acordaron el domingo no permitir la entrada a los parroquianos en el café Royalty y acudieron en grupo de doscientos a la puerta del citado café.

La Policía, que estaba prevenida, les prohibió la entrada, entablándose una lucha entre los agentes y los obreros.

Fueron detenidos cuatro de éstos, y entre ellos Bruno Alonso, presidente de los metalúrgicos y candidato socialista para las elecciones municipales.

El Centro obrero acordó pedir la libertad, anunciándose que, de no concederse, se declararían la huelga general. El gobernador, que fué visitado por una Comisión de obreros, les manifestó que en el asunto entendía el Juzgado y que por ello él no podía conceder la libertad.

Como consecuencia de esta negativa, esta mañana el paro fué completo. Los obreros, estacionados en la entrada de la población, han prohibido el acceso a los carros de carne y de verduras, y asimismo a los que recogen la basura, no habiéndose hecho hoy la limpieza de las calles.

Las tiendas se hallan cerradas. Solamente

## AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas

## LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)  
MALAGA  
CARRILES  
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.  
PELIGROS, 3, ENTRESUELO

los Bancos permanecen abiertos. Y se hallan custodiados por la Guardia civil.

**Intranquilidad.**—Las fábricas de luz.—Se enciende el alumbrado : : : : :  
Santander, 2.—Durante la noche continúa la tranquilidad en la población.

Las fuerzas del Ejército custodian las fábricas de electricidad y gas.

A primera hora de la noche salieron los faroleros para encender el alumbrado público y fueron coaccionados por varios grupos. La intervención de los guardias de Seguridad impidió a los huelguistas lograr su propósito y los faroles fueron encendidos.

Se trabaja en varias tahonas y se han pedido 2.000 kilos de pan a Bilbao y Valencia, con los cuales se completará mañana el abastecimiento de la población.

**ANDALUCÍA**  
El «Buenos Aires»  
Cádiz, 2.—Ha llegado de la Argentina el trasatlántico «Buenos Aires».

Trae 5.000 sacos de harina para Cádiz y 4.000 toneladas de trigo para Barcelona.

Mañana seguirá el viaje a dicho puerto.  
**Un hombre despedazado**  
Almería, 3.—En el túnel de Santa Fe, cerca de Gádor, un tren ha descuartizado a un hombre, partiéndolo en tres pedazos.

El Juzgado registró las ropas que vestía el desgraciado y en ellas encontró sólo un papel, que decía: «Me llamo José Alcalde Vivo y mi domicilio está en Almería, en la carretera de Granada.»

En efecto, el muerto era de esta población y aquí desempeñaba el cargo de pagador en la Sociedad Industrial «Magnesitas».

Hace tres días se jugó una importante cantidad destinada a pagos urgentes de la casa, y ésta, al darse cuenta del desfalco, denunció el hecho al Juzgado.

José Alcalde, antes de caer en poder de la Policía, prefirió darse muerte y en coche marchó a Gádor, y desde allí al túnel de Santa Fe, andando por la vía férrea, arrojándose sobre ella al paso de un tren, que lo destrozó en la forma dicha.

El suicida era casado y deja tres hijos en el mayor desamparo. Hasta hace muy poco tiempo gozó fama de honrado, y en la casa donde prestaba sus servicios llevaba mucho tiempo.

**CASTILLA LA NUEVA**  
El Presidente del Consejo en Toledo : : : : :  
Toledo, 3.—Ayer tarde estuvo aquí el Presidente del Consejo, Sr. Allendesalazar, que visitó la catedral y los principales monumentos.

Regresó a Madrid a las cuatro de la tarde.  
**VALENCIA**  
De aviación

Alicante, 3.—Ha llegado, procedente de Perpiñán, el primer aparato de servicio francés a Argelia, pilotado por el teniente Dagnoux, mutilado en la guerra.

Empleó en el recorrido de Perpiñán a Alicante dos horas y media.

**Cuatro niños robados**  
Valencia, 3.—Un carretero robó a un vecino del pueblo de Burjassot cuatro niños.

La Guardia Civil logró detenerlos con los niños, entregándolos al Juzgado de dicho pueblo.

**VASCONGADAS**  
El incendio de la fábrica del gas : : : : :  
San Sebastián, 2.—Merced a los esfuerzos del Cuerpo de Bomberos, bajo las órdenes del arquitecto municipal Sr. Alday, en el incendio de la fábrica municipal del gas pudo salvarse el laboratorio y la sala de aparatos que producen fluido eléctrico para el alumbrado de la población.

Quemáronse los almacenes de material.

Calculábase el valor del material destruido por el fuego en 80.000 pesetas, y el de los desperfectos en el edificio en unas 20.000.

Edificio y material estaban asegurados.

**Varios sucesos**  
Bilbao, 3.—En Erandio un tranvía eléctrico arrolló al secretario del Ayuntamiento, que quedó gravemente herido.

—En un baile del pueblo de Santurce hubo una reyerta, cruzándose varios disparos, resultando gravemente herido Lorenzo Ucelayeta.

—En Basurto se cayó por las escaleras de su casa Casimiro Viana, quedando muerto.

**«Las corsarias».**—Otro escándalo : : : : :  
Bilbao, 3.—En el teatro Arriaga, durante la representación de «Las corsarias», se produjo anoche el escándalo de días anteriores.

Surgieron las protestas y contraprotestas, increpándose unos y otros. Unos cuantos intentaron asaltar el escenario, y un actor enarboló una silla, amenazando al público.

El escándalo arreció, abundando las bofetadas e impreaciones.

Se practicaron varias detenciones.

## CONFLICTOS SOCIALES

### EN VALENCIA

**Los huertanos**  
Valencia, 3.—Sigue la huelga de huertanos.

Los mercados están regularmente abastecidos de hortalizas.

En el Matadero tampoco se ha hecho ayer matanza.

**Los huertanos siguen en huelga.**— Algunos desmanes : : : : :  
Valencia, 3.—Por la huelga de huertanos han sufrido un aumento considerable los precios de las verduras, temiéndose que éstas no sufran luego ninguna baja, dado el estado del mercado, que está desabastecido por causa del gran número de coacciones que se cometen en los pueblos cercanos, impidiendo la llegada de los carros de verduras.

En la estación de Meliana un grupo de huelguistas asaltó un vagón que traía verduras, destrozando la mayor parte del cargamento.

La benemérita intervino; pero era tal el estado de excitación de los huelguistas, que se dirigieron luego a un campo de naranjas, propiedad del remitente de las verduras, talarando todos los árboles.

También los huelguistas han arrojado al suelo y pisoteado las verduras que traían otros carros a la capital.

**Para tratar de los conflictos pendientes** : : : : :  
El gobernador reunirá con motivo de este conflicto a la Junta provincial de Subsistencias. También se tratará de la actitud de los tabajeros, que se niegan a sacrificar reses de ninguna clase, empeorando el conflicto.

El presidente de la Asociación de la Clase Media ha visitado al gobernador con objeto de protestar del aumento del precio de la carne que pretenden los carniceros.

El gobernador se ha opuesto a autorizar la exportación de huevos mientras no se vendan a diez reales la docena en Valencia.

**El depósito de arroz** : : : : :  
Ha llegado el delegado especial del ministro de Abastecimientos para comprobar si se ha dejado en depósito la cantidad de arroz que se fija en la disposición vigente, sin cuyo depósito no se consentirá la exportación.

**Huelga general en Santander**  
Por una detención

Santander, 2.—Al entrar esta mañana al trabajo los obreros de todos los oficios, anunciándose que había sido declarada la huelga general, retirándose todos al punto.

Momentos después empezó a cerrar el comercio, incluso los estancos.

A las nueve de la mañana retiráronse los tranvías, coches y carros hasta los que habitualmente vienen a recoger la basura.

En las panaderías formáronse colas enormes, adquiriendo las mujeres todo el pan fabricado.

Inmediatamente cerraron las tahonas, así como los ul'amarinos y las lecherías, que habían estado abiertas unas horas.

Las tiendas se hallan cerradas. Solamente

# PROVINCIA DE RONDA DE MÁLAGA ANTEQUERA

DE LA VIDA RONDENA

## Mejoras urgentes

Los buenos rondeños, es decir, aquellos que se preocupan muy poco de vincular los intereses espirituales y económicos de la bella ciudad con las aspiraciones de este o aquel grupo político; los que separan con los aventadores del buen juicio el ambiente maldéfico de la política de los lugares en que deben crearse y desarrollarse los intereses materiales y morales del pueblo; los que creen que las fuerzas vivas no pueden estar nunca mezcladas con las fuerzas muertas, siendo las primeras las compuestas por los elementos que «trabajan» y «producen», y las segundas las que «huelgan» y «consumen», piensan en los problemas cuya solución es más urgente para aquella ciudad.

El principal problema que debe preocupar a los rondeños —no nos cansaremos nunca de repetirlo— es el turismo. Alrededor de este problema se ofrecen todos los que se presentan en la mayor parte de las poblaciones españolas, ya que en casi todas se padecen los mismos descuidos, idénticas deficiencias.

Ya es vieja en la lista de las justas peticiones que las provincias españolas elevan casi cotidianamente a los Poderes públicos desde tiempo inmemorial la que se refiere a la creación de nuevas comunicaciones y a la mejora y conservación de las existentes. Si pudiera

pasarse la cantidad de tinta empleada en España en pedir el aumento de escuelas y de comunicaciones, se vería que pasaba de muchos centenares de kilos.

Las vías de comunicación entre los pueblos de la serranía son necesarias y urgentes para la prosperidad, para el desarrollo de la vida económica de toda esta interesante comarca andaluza. Es menester que las relaciones morales y económicas de los pueblos de la serranía y el centro se vean intensificadas cada día para que llegue a los lugares más escondidos el beneficio que se deriva del progreso y el bienestar que trae consigo el mejoramiento de la vida económica.

Ronda, como todos los pueblos en los que existe siempre vivo un ideal de progreso y se sienten capacitados para convertirle en realidades tangibles, no debe desmayar en sus demandas de que se concedan los créditos necesarios para que la construcción y conservación de las vías de comunicación en su encantadora serranía sea pronto un hecho.

Con ello no solamente serán beneficiados el comercio y la industria, sino que se abrirán nuevas arterias por donde circulará, siempre vivificadora, la savia del turismo, riqueza que en ninguna nación del mundo ha sido mirada con desdén.

POR UN ANTEQUERANO ILUSTRE

## En memoria de Romero Robledo

Un maestro nacional, distinguido periodista antequerano, ha tenido una iniciativa que, al honrar la memoria de un insigne hijo de Antequera, le enaltece a sí propio.

D. Mariano B. Aragonés, estos son el nombre y apellidos de nuestro distinguido compañero en la Prensa antequerana, ha elevado al alcalde de aquella ciudad la siguiente comunicación:

**VALENTIN MARQUÉS**

Establecimiento de tejidos del reino y extranjeros. Visite usted esta casa y encontrará siempre las últimas novedades.

Calle Progreso, 7, 20, 22, 24 y 26. RONDA (10)

**HOTEL-RESTAURANT**

“ UNIVERSAL ” Gran Fábrica de Mantecados, Roscos de vino y Alhajeros.

**LUIS THULLER** Infante D. Fernando, 33, y Aguardenteros, 2. ANTEQUERA (3)

«Concedida por real orden de 15 de diciembre último la graduación de esta escuela nacional de mi cargo, que con las auxiliares desdobladas números 5 y 6 formarán la nueva graduada; instalada ésta en el edificio construido para escuelas en época y por gestiones del eminente antequerano excelentísimo señor D. Francisco Romero Robledo, y no existiendo en Antequera institución alguna que ostente el nombre de tan preclaro hijo de esta ciudad, me atrevo a proponer al excelentísimo Ayuntamiento de su digna presidencia acuerde que la escuela conocida por «San Luis» lleve el nombre de «Romero Robledo», honrando así la memoria del que fue hijo predilecto de la ciudad. Dios guarde a V. S. muchos años. Antequera, 21 de enero de 1920.—Mariano B. Aragonés.—Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Antequera.»

No es menester decir que la Corporación municipal acogió con extraordinario interés esta proposición del Sr. Aragonés, y acordó en la sesión celebrada el día 23 del pasado hacerla suya, tomando desde luego el acuerdo de que la escuela graduada de niños lleve la denominación de «Romero Robledo», en memoria de aquel ilustre político, tan origi-

nal y tan insigne, que fue gloria de Antequera.

Romero Robledo fue, antes que nada, noble Antequera, pues tenía el siempre el noble orgullo de manifestar que su cuna había sido la simpática ciudad malagueña. A Romero Robledo se le llamó «el pollo antequerano», y cuando los donaires y las frases intencionadas fulian de sus labios, recordaba el gran polemista a su tierra amada.

Bien hace Antequera en recordar a este su hijo ilustre, ya que él tenía siempre el nombre de Antequera en los labios.

## Antequera a Galdós

En una de las últimas sesiones celebradas por el Ayuntamiento antequerano fué tomado el acuerdo de dar el nombre del insigne maestro de las letras españolas a una calle de la hermosa ciudad malagueña. La calle que desde ahora se llamará calle de Pérez Galdós es la legendaria calle de la Calzada.

Es digno de notarse esta prueba de alta veneración al nombre glorioso de Galdós, cuanto que en Antequera—según dice un colega local—existe una costumbre y es que sus calles ostentan como nombres solamente los de ilustres compatriotas y convecinos, sin que hasta ahora se hubiese dedicado ninguna a cualquiera celebridad.

¿HASTA CUANDO?

## Atentados contra la propiedad

El vecindario de Antequera se queja, harto de razón, de los numerosos robos que se están realizando en la ciudad y en su término, sin que estos hechos, que necesariamente crean un estado de constante inquietud, inspiren a quienes tienen el deber de preocuparse de ellos y de sus consecuencias, otro sentimiento que el de la indiferencia más completa.

Ya antes de ahora, y por causas análogas, surgieron laudables iniciativas, encaminadas a pedir aumento de fuerzas de Guardia Civil y de Seguridad. Estas iniciativas no han merecido tampoco otro comentario que el encogimiento de hombros. Y es que este arte del desdén, en que tan prácticos están nuestros gobernantes, va haciéndose cada día más general en las esferas oficiales.

Que las demandas de Antequera son justas, no necesita demostración. Ahí están demostrándolo claramente los atentados contra la propiedad, que se realizan desde hace tiempo, sin que, por lo visto, piensen en ponerse los medios que lo eviten.

No es posible que un pueblo pueda vivir con la misma dotación de servicios con que vivía hace veinticinco años, pues todas las necesidades han aumentado en una proporción extraordinaria. Todos los días vemos que cualquier algarada trae consigo la concentración de fuerzas de la Guardia Civil en el lugar en que el alboroto se produjo, dejando todas las demás poblaciones de los alrededores completamente desguarnecidas. No es difícil que las gentes maleantes aprovechen esta situación anormal para cometer sus hazañas, con probable éxito de que sus delitos queden impunes. Si todos los puntos estuvieran bien dotados, habría fuerza para todas las necesidades, ya eventuales, ya fijas.

Todo ello abona y justifica la petición, tantas veces formulada por Antequera, de que

Almacén de coloniales y cereales por mayor de F. PERALTA JIMENEZ Azúcares estufados. Cafés tostados diariamente. Plaza de Alfonso XIII, número 2 y 4. RONDA (6)

## Fábrica de hilados y tejidos de lana

HIJOS DE DANIEL CUADRA Especialidad en mantas fondo JACQUARD ANTEQUERA (2)

MATERIAL ELECTRICO BISUTERIA, NOVEDADES Y OBJETOS DE BAZAR ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS MARIN Y BADILLO PI Y MARGALL, 9, Y RÍOS ROSAS, 1 SUCURSALES ULTRAMARINOS DROGUERIA Progreso, 1, y Pi y Margall, 19 Carrera de Espinel, 23 RONDA (15)

## José Rojas Castilla

ANTEQUERA :: SUCURSAL EN CEUTA TEJIDOS :: SASTRERIA :: CAMAS DE HIERRO Esta casa se recomienda por la bondad de sus artículos, por su gran surtido y por sus precios baratísimos. (4)

## Casa Gaspar Carrillo

Visítela usted Encontrará de todo Central: Pi y Margall, 11 Sucursal: Carrera de Espinel, 36 RONDA (12)

## Grandes bodegas

V. LEÓN. — RONDA Vinos corrientes, finos y generosos. Especialidades. Exportación a provincias y extranjero. (4)

## CADIZ-MALAGA

Restaurant y Freiduría MANUEL GÓMEZ GIMÉNEZ Ríos Rosas, núm. 3. — RONDA (17)

## Gran Hotel Reina Victoria

RONDA Situado al borde del Tajo, con todo el confort moderno, calefacción, baño, salones de lectura, música y billar. Espléndido panorama. Grandes jardines con lawn tennis, etc. Tel. graph. address: Victoria Ronda // Director: Mark Law (5)

## EL ABANICO

Juguetería—Bisutería—Quincalla—Paquetería y coloniales DE Miguel Vallejo Carrera Espinel, 42.—RONDA (8)

## HOTEL ROYAL

RONDA Hotel de primer orden situado en Alameda del Tajo Cocina excelente—Cuartos de baño Precios moderados y especiales para familias de temporada A. H. Bernúch. Director propietario (18)

## León Checa Palma

ANTEQUERA FABRICA DE TEJIDOS DE LANA Bayetas, Mantas y Franelas (5)

## A nuestros colegas de Ronda y Antequera

Un periódico rondeño, *Ecos de Ronda*, reproduce recientemente un artículo sobre el turismo en Ronda y Antequera, publicado en una de nuestras hojas dedicadas a estas dos interesantes ciudades malagueñas. Ya en ocasión anterior, *La Liga* nos honró también transcribiendo y publicando un trabajo que antes había visto la luz en estas columnas.

Agradecemos vivamente a nuestros queridos colegas la atención que prestan a nuestros modestos trabajos en pro de los intereses morales y materiales de Ronda y Antequera.

También *El Sol de Antequera* usa con nosotros la cortesía de copiar un suelto que dedicamos a elogiar el rasgo del vecindario antequerano, enviando un recuerdo con motivo de las Pascuas a los soldados de Antequera que se encuentran en África.

Hemos dedicado especial atención a estudiar los problemas morales y materiales que interesan a Ronda y Antequera por la simpatía y el afecto que sentimos por las dos hermosas ciudades andaluzas.

Creemos sinceramente—hacemos esta afirmación con un desinterés tan amplio, tan verdadero, que no puede haber otro sentimiento de desinterés que se le iguale—que Antequera y Ronda, por sus admirables, mejor debemos decir, excepcionales condiciones naturales y otras bellas e incomparables atracciones, deben verse convertidas en dos centros de turismo concurridísimos. Así lo creemos y así

## Joaquín Vallés Arnau

Fabricante de Curtidos ANTEQUERA (7)

lo pregonamos a los cuatro vientos sin reservas de ninguna clase.

Los pueblos—recordamos haberlo dicho en otra ocasión—que pueden ostentar dos maravillas como el famoso Tajo y el fantástico Torcal, no pueden ni deben vivir entre las sombras de lo desconocido, de lo ignorado. Para evitar esto, es decir, para contribuir a que Ronda y Antequera sean conocidas, visitadas y admiradas como merecen nos tienen con todo entusiasmo a su lado los ilustrados y queridos colegas antequeranos y rondeños.

INTERESES RONDENOS

## Un paseo por las calles

En una zona muy importante de la ciudad de Ronda se advierte la necesidad de renovar la pavimentación en algunas calles, según las exigencias modernas; en otras, en parte se ha conseguido.

Recientemente se ha entablado cierta polémica cortés sobre este asunto, en la que nosotros para nada tenemos que intervenir como no sea deseando que, hágalo quien lo haga, es urgente para el ornato de Ronda el arreglo de sus calles.

La interesante ciudad del Tajo tiene la obligación de ser de las que primeramente se preocupen de realizar cuanto antes las obras necesarias para convertirse en una población moderna de primer orden. No debe reparar en sacrificios para conseguirlo, ya que los productos que obtenga con ello han de superar a los gastos.

Un paseo por las calles de Ronda nos da la impresión que apuntamos en las primeras líneas de este suelto: falta mucho que hacer en esta ciudad para que llegue a la altura que merece.

El comercio y la industria rondeños, los propietarios, todos cuantos defienden intereses creados con su inteligencia y su tra-

bajo tienen contraída la obligación de acrecentar esos mismos intereses propios con el mejoramiento de la ciudad. El Municipio, por su parte, debe ser el iniciador de esa nueva época de engrandecimiento urbano de Ronda.

Tiene la ciudad hermosas vías, amplias plazas, algunos edificios verdaderamente magníficos, y cuenta, sobre todo, con elementos admirables para realizar las nobles aspiraciones de los rondeños de ver convertida a su amada ciudad en una de las más florecientes de España.

## Lo que produce el turismo

En Suiza produce el turismo 170 MILLONES de francos al año, ó sea 60 francos por habitante.

Etcétera, etc. Aprendan los gobernantes, los Ayuntamientos, los fondistas..., todos, la lección que esas cifras representan.

A Niza llegan todos los días muchos trenes abarrotados de turistas.

Italia ingresa anualmente unos 600 MILLONES de francos como producto del turismo.

En Egipto gastan los turistas todos los años 38 MILLONES DE FRANCO.

Los turistas que visitaban Francia antes de la guerra gastaban allí TRES MIL MILLONES de francos al año, es decir, unos 80 francos por habitante, mientras que la cifra total de exportación sólo representa 130 francos por habitante.

¿Sería mucho pedir que ingresaran por turismo en Ronda y Antequera tres millones de pesetas al año? No creemos exagerada la cifra.

Quincalla, paquetería, juguetería, bisutería, artículos de punto, tres botones y corcheros. Colomias. José Ortega Díaz Expedición permanente de juguetería, bisutería, paquetería, artículos de punto, tres botones y corcheros. Carrera de Espinel, núm. 16. RONDA (14)

## 3. Boudere y Sobrinos

FABRICA DE TEJIDOS DE LANA Especialidad en mantas para cama y viaje. Bayetas y Franelas. Pañería, últimos dibujos, gran surtido. HILO PARA TOQUILLAS Y SIMILARES ANTEQUERA (8)

## ALMACEN DE COLONIALES Y ULTRAMARINOS

AL P/R MAYOR Y MENOR SEMILLAS DE TODAS CLASES ESPECIALIDAD EN GARBANZOS 3 Alcolea. 8. RONDA (11)

## LA INDIANA

Fábrica de Aceite de Oliva, de Orujo, de Jabones y Harinas. Aguardiente, Coñac, Ron. Especialidad en Embutidos y Chacinas. Angel Luque Rodríguez RONDA (6)

## Reservado para el nuevo Hotel

Próxima inauguración RONDA (1)

## Agujas de gramófono

GRANDES EXISTENCIAS en el Bazar "La Alianza" RONDA (16)

## Bernardo Castaño Rodríguez

HERRERO-MECÁNICO Infantes, núm. 14. — RONDA Especialidad en construcción de material de agricultura. Inventor y constructor del nuevo arado de vertedera giratoria marca B. C., el más perfeccionado hasta el día. REMITE CATÁLOGO GRATIS (7)

## FABRICA DE CURTIDOS Y CALZADOS

DE HIJOS DE EMILIO RIVERO Espinel, número 25.—RONDA Últimas novedades en calzados de lujo y económicos. Calzados especiales para campo. El calzado que vende esta acreditada casa se distingue por su naturaleza y larga duración. (19)

## Las mejores pastas para sopa

Trigueros Hermanos ANTEQUERA (9)

## Francisco Romero García

COSECHERO Y EXPORTADOR Fábrica de curtidos en la Moraleda Fábrica de aceites en "El Maull" Escritorio: ROMERO ROBLEDO, 15. ANTEQUERA (1)

## Joaquín Vázquez

Alcolea, 16.—RONDA Tienda de tejidos — Pañería — Artículos de punto Géneros blancos — Novedades La casa mejor surtida y que más barato vende (2)

## LA LLAVE

FERRETERÍA Y MADERAS PABLO CHAMORRO MUÑOZ 30, Progreso, 30.—RONDA (18)

## Fábrica de curtidos de todas clases

Antonio Casco, hijo ANTEQUERA (3)

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Recomendamos la adaptación

Nuestras corporaciones científicas y literarias, siguiendo una vieja costumbre, suelen celebrar sus juntas públicas los domingos.

Antaño podría tener esta costumbre su explicación. Ahora será forzoso acabar con ella. A las corporaciones aludidas y a sus componentes importa más que a nadie.

De qué le serviría a un señor ser nombrado miembro de alguna de las Academias existentes, si la Prensa no diera noticia de su elección? De qué le serviría después poseer el sillón académico si tampoco los periódicos daban cuenta de la solemnidad?

Nada hay tan alejado del gran público como el vivir de esas corporaciones que se llaman Academia Española, Academia de la Historia, Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Si la Prensa no dedicara de cuando en cuando alguna referencia al funcionamiento lentísimo de tales entidades y no reseñara las recepciones académicas, perdería el público hasta la noción de que tales organismos existen, y muchos señores de los que entran en las Academias, por circunstancias extrañas a los méritos propios, habrían hecho el más espantoso de los ridículos al verse privados de la parte de relumbrón.

A tal cosa están expuestos, de ahora en adelante, los señores sobre quienes recaiga la investidura académica, por seguir celebrándose en domingo esos actos, cuan-

do ya todo el mundo—¡hasta los periodistas!—consagra el día indicado a la transcendental faena de descansar.

Los señores académicos, los que lo son y los que lo han de ser, por espíritu de conservación, por interés propio, deben apresurarse a trasladar sus recepciones a otros días de la semana.

De lo contrario, estén seguros de que a menos que no imiten a los teatros en lo de remitir gacetas a los periódicos, quedarán esas fiestas sin reseñar, «per omnia secula».

Los periodistas consagran los domingos al descanso, y no van a ser tan cándidos que se dejen estropear ese día por que un señor tenga el gusto de ver en letras de molde párrafos o conceptos de un discurso en que se diluciden cosas tan transcendentales como si la Reina doña Berenguela tenía un lunar a la altura de la séptima costilla, o si los chinos tomaban ya el té, con o sin pastas, algunos años antes del nacimiento de Confucio.

Vean los académicos si les conviene acordar que en adelante no se celebren en domingo sus recepciones.

Si perseveran en la antigua costumbre, que no cuenten con los periodistas. Y esto podrá ser en cierto modo un mal para los académicos que gustan de la exhibición, aun cuando por otro vayan ganando, que ganancia grande será verse libres de los juicios que muchas gentes formulan al saber con asombro que D. Fulano y D. Mengano y D. Zutano ¡¡han sido elegidos académicos!!

## Hace cincuenta años

**Día 3 de febrero de 1870**

Con motivo de haber dejado de publicar «El Imparcial» el «Boletín Oficial del Ayuntamiento» de Madrid, el Municipio ha dispuesto, por vía de ensayo, y hasta que disponga lo que juzgue más oportuno, imprimirle por su cuenta en la imprenta del Asilo de San Bernardino. Hoy se ha publicado el primer número, y en el próximo se introducirán notables mejoras.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

**HACIENDA.**—Real decreto aprobando el reglamento orgánico de la Dirección general de lo Contencioso y del Cuerpo de Abogados del Estado.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando magistrado suplente de la Audiencia de Teruel a D. Emilio Lasarte Dolz.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo se recuerde y se haga cumplir inexcusablemente a los alcaldes, singularmente a los de poblaciones marítimas o fluviales lo que preceptúa el artículo 109, letra I, de la Instrucción general de Sanidad, y lo establecido en el anexo II de la misma, y que se imponga a los infractores de los preceptos antes mencionados el máximo de la multa.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Anunciando que los Gobiernos de España y de Grecia han convenido prorrogar tácitamente de tres en tres meses, hasta nuevo aviso, el Convenio de Comercio y Navegación concertado entre ambos países el 23 de septiembre de 1903.

## DE MUSICA

**En la Comedia.**—Despedida de Andrés Segovia : : : : :

Para vencer la indiferencia que inspira a la generalidad del público un concierto de guitarra y llenar un teatro y conseguir que los oyentes escuchen con devotísima atención y prorrumpan al final de cada obra del programa en efusivo aplauso, es menester poseer un arte admirable: el arte de Andrés Segovia.

Ayer estaba lleno el teatro de la Comedia de concurrencia distinguidísima, que hizo una despedida llena de admiración y de efusivo cariño a Andrés Segovia, que se dispone a mostrar su arte maravilloso en beneficiosa excursión al otro lado del Atlántico.

Todo el interesante programa fué «dicho» con admirable delicadeza, con impecable expresión, siendo más insistentes los plácemes para el artista en *Cansoneta*, de Mendelssohn, y en las obras de Granados y Albéniz, llenas de emoción, que Andrés Segovia comunicó a su auditorio.

Aún tocó otras muchas obras fuera de programa para corresponder a los requerimientos calurosos y constantes de la concurrencia.

Nuestro exquisito artista guardará entre sus recuerdos más gratos el de su triunfo de ayer en la Comedia al despedirse del público madrileño.

Nosotros le deseamos muy sinceramente mucha gloria y muchas pesetas en su excursión.—R. de C.

**Fernández Bordas.**—Una petición : : : : : Firmada por extraordinario número de artistas y catédráticos, entre los que se cuentan pintores, escultores, músicos y escritores, ha sido elevada al ministro de Instrucción

pública y Bellas Artes una instancia pidiendo que en la primera vacante que se produzca en el Consejo de Instrucción pública sea nombrado consejero el eminente artista y secretario del Conservatorio, D. Antonio Fernández Bordas.

Conocemos las condiciones excepcionales del ilustre profesor Sr. Fernández Bordas y nos será grato que el ministro dé cumplida satisfacción a los justos deseos de los firmantes de la citada instancia.

## Resfriados Causan Dolores de Cabeza y Neuralgia.

Dolores de Cabeza o Neuralgia causados por un Resfriado se alivian pronto tomando el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas). Sólo hay un «Bromo Quinina». Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

## EN EL RESTAURANT NIZA

### Mitin electoral maurista

Con gran concurrencia y animación se ha verificado ayer mañana un mitin organizado por elementos mauristas del distrito de Palacio.

En párrafos brillantes hizo D. Antonio Cabanillas la presentación de los candidatos, D. Tomás García Cano y D. Luis González Muñoz.

Después hizo uso de la palabra D. Tomás García Cano, quien hizo serenamente una detallada descripción de la labor que, a su juicio, debe realizar un buen concejal en el Ayuntamiento.

Presidió su discurso un sano concepto de las cosas y una gran amplitud de miras. Habló de las facilidades que, a su juicio, debe dar el Ayuntamiento para el buen desarrollo del comercio y la industria, base de todo engrandecimiento.

D. Luis González Muñoz, en términos que expresaban un acendrado cariño por la causa que defiende, lamentándose de algunas escisiones habidas últimamente en el partido, dijo que se proponía hacer en el Ayuntamiento, de ser elegido, una labor moralizadora y eficaz, labor que fué siempre el ideal del maurismo.

## En los ministerios

### ABASTECIMIENTOS

**IMPORTACIONES PARA ESPAÑA.**—De Amsterdam: vapor holandés *Rek*, de 627 toneladas, con carga general para Cádiz, Málaga, Cartagena, Barcelona, Alicante y Valencia.

De Rotterdam: vapor inglés *Warri*, de 2.608 toneladas, con carga general para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Idem holandés *Iberia*, de 558 toneladas, con carga general para Bilbao.

De Manchester: vapor *Salvador*, con brea para Avilés.

De Newcastle: vapor español *F. R. San Pedro*, para Bilbao, con 3.200 toneladas de carbón y 1.500 de ferromanganeso.

De Buenos Aires: vapor inglés *Laplace*, con 1.000 toneladas de cereales para Las Palmas.

De Bayona: vapor español *Airosa*, con varias mercancías para Bilbao.

De Marsella: vapor español *Danielito*, con carga para Tarragona.

Idem *Enrique Ramirez*, con carga para Valencia.

De Antofagasta: vapor español *Avilés*, con

2.095 toneladas y 43.400 sacos de salitre para Bilbao.

De Lisboa: vapor inglés *Thistle*, de 153 toneladas, para Málaga, con carga general.

De Marsella: vapor español *Colón*, con carga para Tarragona.

De Arica: velero español *Progreso*, con carga para Palma de Mallorca.

De Port Talbot: vapor español *Teresa*, con carga de carbón.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS		Día 2	Día 3
<b>4 por 100 interior.</b>			
Serie F.....	75 10	75 15	75 20
— B.....	75 10	75 20	75 30
— C.....	75 35	75 30	76 40
— D.....	76 50	76 30	76 50
— E.....	76 50	76 50	76 50
— G y H.....	76	76	76
Diferentes series.....	76 50	76 40	76 40
<b>4 por 100 exterior (estampillado).</b>			
Serie F.....	84 95	84 75	84 75
— B.....	84 95	84 85	84 85
— C.....	84 95	84 85	84 85
— D.....	84 95	84 85	84 85
— E.....	84 95	84 85	84 85
— G y H.....	84 95	84 85	84 85
Diferentes series.....	84 90	84 75	84 75
<b>4 por 100 amortizable.</b>			
Serie B.....	98	97 75	97 90
— D.....	98	98	98
— C.....	98	98	98
— E.....	98	98	98
Diferentes series.....	98	98	98
<b>5 por 100 amortizable.</b>			
Serie F.....	88	87 75	87 75
— B.....	88	87 90	87 90
— C.....	88	88	88
— D.....	88	88	88
— E.....	88	88	88
Diferentes series.....	88	88	88
<b>5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.</b>			
Serie F.....	88	87 75	87 75
— B.....	88	87 90	87 90
— C.....	88	88	88
— D.....	88	88	88
— E.....	88	88	88
Diferentes series.....	88	88	88
<b>Carpetas al 4 por 100 interior.</b>			
Diferentes series.....	75	75	75
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>			
Villa Madrid 1918.....	82	82	82
Obligaciones de 1868.....	69 50	69	69
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	96	92 50	92 50
Cédulas del Ensanche.....	96	96	96
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito de 1914.....	93	93	93
<b>Banco Hipotecario de España.</b>			
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	80 30	80 30	80 30
Idem id. al 5 por 100.....	107 50	107 50	107 50
<b>Valores industriales (acciones).</b>			
Banco de España.....	525	525	525
Banco Hipotecario.....	280	280	280
Banco Hispano-Americano.....	148	205	205
Banco Español de Crédito.....	148	205	205
Compañía de Tabacos.....	320	320	320
Unión Española de Explosivos.....	112	112	112
Banco de Castilla.....	48	49	49
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	152	149	149
Idem: Acciones ordinarias.....	270	275	275
Alto Hornos.....	297	300	300
Duro Felguera.....	297	299	299
Unión Alcoholar Española.....	297	299	299
Banco Español del Río de la Plata.....	297	299	299
Madrid, Zaragoza y Alicante.....	297	299	299
Nortes de España.....	297	299	299
Ferrocarriles Andaluces.....	297	299	299
<b>Obligaciones.</b>			
G. Azucarera: Estampilladas.....	41	39 80	39 80
Idem: No estampilladas.....	19 22	19 10	19 10
Bonos Banco de España 4 por 100.....	97 50	97 35	97 35
M. Z. A. 3 por 100.....	5 50	5 65	5 65
Nortes, 1905.....	6 70	6 10	6 10
<b>Moneda extranjera.</b>			
Francos.....	19 22	19 10	19 10
Trancos suizos.....	97 50	97 35	97 35
Dólares.....	5 50	5 65	5 65
Marcos.....	6 70	6 10	6 10
Libras.....	19 22	19 10	19 10

## CASA REAL

S. M. el Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Hoy cumplimentaron al Soberano D. Salvador Peris Mencheta, que dió las gracias al Soberano por el pésame recibido con motivo de la muerte de su hermano; el padre Cervera, obispo de Fessea y vicario apostólico de Marruecos; ex ministro Sr. Alcalá Zamora, marqués de Linares, director de Caballerizas, señor Cienfuegos, y Suárez Guánes.

S. M. la Reina doña Victoria estuvo esta mañana, acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Bendaña, en el Hospitalillo del Carmen, donde presidió el reparto de comidas a los pobres correspondientes a los Comedores Reina Victoria.

## Los titulares mercantiles

En la junta general celebrada por el Colegio Central de Titulares Mercantiles de España fué designada nueva Directiva, que ha quedado formada de la manera siguiente:

Presidente, D. Ricardo Bartolomé y Más; vicepresidente, D. Antonio López Rosso; vocales: D. Rosendo Faura, D. Manuel Borjan, D. Enrique Mariné, D. Carlos Jouve, D. Enrique López Mateos; contador, D. José Ugoiti; tesorero, D. José María Sáez; bibliotecario, D. Fernando Baselga; secretario general, D. Paulino Sánchez Marín; y vicepresidente, D. Enrique González Simarro.

Todos los titulares felicitaron a la nueva Junta, y en especial al presidente, que ha sido reelegido.

## Aceites refinados Cruz Roja

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

UN CUENTO

## LA CARTA CRIMINAL

Era ya casi de noche cuando Marcelo Barger daba fin a su tarea. Estaba contento y a modo de recompensa concedióse el placer de fumar un cigarrillo.

La hora era tierna y sentimental. Por la ventana abierta entraban los perfumes, languideces e ilusiones de mayo. No era insensible Marcelo a esos hechizos, era culto y aficionado a la poesía.

—La verdad—se dijo—es que soy un hombre feliz.

Y en verdad que todo le salía bien: tenía una mujer deliciosa, a la que quería cada vez más y de la que se creía correspondido con creces.

Pero cosas misteriosas merodean incesantemente a nuestro alrededor, como los jaguares y boas de las selvas vírgenes. Apenas se había dicho que era feliz cuando lo Invisible le respondió, y por cierto con algo visible, una carta que el criado le trajo en una bandeja de laca.

No tuvo ningún presentimiento. Cogió la carta y la abrió con un gesto mecánico.

Al punto se puso blanco como el papel. Leyó por dos veces la carta:

«Jueves.—Amor mío: Aún con el regosto de la deliciosa tarde de ayer, sólo pienso en ti... ¡Te amo, te amo!—Lucette.»

Sintió que se convertía en una fiera; dijo que su mujer había merecido la muerte. Porque aquella carta dirigida su esposa a alguien cuyo nombre no se le ocurría de momento.

Si hubiera podido saber quien era quien se la enviaba—una mujer, sin duda—, ya hubiera tenido una pista. La letra del sobre le era desconocida: era una letra impersonal que ni siquiera había desfigurado, porque sin duda la que así se vengaba (?), o se divertía o recurrió a una tercera persona.

Iba y venía por la habitación como una fiera enajenada: a su memoria afluyan los recuerdos, inagotables como las olas del mar. Hasta entonces, aquellos recuerdos fueron bellos y puros. Pero ahora parecían repulsivos y odiosos.

¡Cuánto la había querido! Pocas mujeres habían sido tan amadas de su reposo como ella... ¡Ella lo había sido todo para él! Ahora ya no la amaba. La aborrecía. Pero no obstante, su imagen, continuamente evocada, suscitaba en él una sensualidad casi mística.

A intervalos dejaba también de odiarla. Recordaba, con fulminante intensidad, su boquita sincera, sus ojos inocentes. Nunca la sorprendió en una mentira.

No; no era posible que aquella criatura de

tan candoroso semblante hubiera caído en el adulterio. No... Se hubiera descubierto ella misma...

Y Marcelo dudaba. Luego asaltábanle unos celos terribles. Hacía por figurarse cómo sería su rival. Pasaba revista a todos sus amigos y a todos sucesivamente los iba haciendo objeto de su encono y execración.

A veces caía en una especie de resignación amarga.

Rendido de pena y de cansancio, se decía: —Después de todo, siempre quedarán a mi favor cinco años de dicha.

Pero no. Ya no eran años de dicha aquellos. Su ventura había sido profanada, y hasta el pasado le era odioso. Antes querría la muerte que cargar toda su vida con aquel abominable recuerdo.

—¡La muerte! ¡Merece la muerte!—exclamó.

De pronto se levantó de un salto. Ella estaba allí. Estaba allí, con su amable sonrisa y aquella cara llena de candor infantil, y fijaba en él sus ojos inocentes.

Poseído de espanto, se decía: —Dentro de un minuto ya no será nada para mí... No podré estrecharla contra mi corazón.

Sintió de pronto un deseo inmenso de hacer uso, una vez más, de su autoridad de marido. Se adelantó hacia ella con el brazo alto.

—¡Miserable!—rugió.

Ella le contempló con tan asombrados ojos, que se desconcertó.

Balbué, buscó palabras vindicadoras, que no acudían a sus labios.

—¿Pero qué pasa?—preguntó ella. En silencio entrególe la carta.

Ella cogió la misiva, dióle vueltas entre las manos, atónita, y por último se echó a reír.

—¡Ah! ¡Ya caigo!—dijo—. Pero tú has debido de comprenderlo antes que yo... ¿Te han mandado esta carta?

El respondió con tono tétrico: —Sí.

—Pero, hombre, si te hubieras fijado bien... ¡Esta carta es para ti!

—¿Para mí?

—Sí, hombre... sí... Desde el momento que te la he enviado yo misma... Hace cinco años... Haz memoria... Fíjate en el papel... Es el que yo usaba entonces... Alguien te la quitó y ahora te la envía... Sí, seguramente el ama de llaves despedida...

El la escuchaba sin pestañear, y sentía que el mundo empezaba de nuevo para él: los recuerdos marchitos volvían a florecer como rosas maravillosas.

De pronto, precipitose a su mesa escritorio, abrió un cajón y sacó de él retratos, flores mustias, cartas... Luego, postrado de hinojos, púsose a besar locamente los piccitos de Lucette...

J. H. ROSNY, EL MAYOR

## Noticias é informaciones teatrales

### GACETILLAS

**Real.**—El miércoles, a las cuatro en punto de la tarde, se verificará una función extraordinaria a beneficio de la Cruz Roja, con un programa muy interesante.

El jueves, primera representación de *Cavalleria rusticana* y *Payasos*, cantados por la señorita Nieto y los Sres. Piliego, Toscani, Montesanto, Scafa y Del Pozo.

**Español.**—La Empresa ha dispuesto dar tres únicas representaciones a precios populares del cuento de hadas *La Cenicienta*, que tan gran éxito sigue alcanzando, las noches del miércoles, jueves y viernes de la presente semana.

Por las tardes seguirá haciéndose dicha obra a los precios de costumbre.

**Comedia.**—El aplaudidísimo juguete cómico *El colmillo de Buda* continúa representándose con gran éxito todas las noches, a las diez y cuarto, con precios populares.

El jueves, a las seis de la tarde, *matinée* popular. *El colmillo de Buda*.

En la próxima semana se verificará el estreno de la farsa cómica de costumbres de política rural, en tres actos, original de Carlos Arniches, titulada *Los caciques*.

Wanda Landowska.—El primero de los conciertos que dará esta notabilísima artista se celebrará el próximo sábado, a las seis de la tarde.

El programa es selecto. El clavicémbalo es de doble teclado de la casa Pleyel.

Bailes de máscara.—El próximo sábado, de una y media a la madrugada, se celebrará el sexto y último baile de abono.

Ya están pedidos casi todos los palcos y reina gran entusiasmo entre los aficionados.

**Lara.**—La reposición de la interesante comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene* se verificará mañana, a las diez de la noche.

Por la tarde, a las seis, *Kil*, prodigiosa creación de Ernesto Vilches.

**Una lectura.**—Esta tarde ha leído D. José López Pinillos a la compañía del Coliseo Imperial una comedia en tres actos, titulada *Arduas y lirones*, adaptación de otra italiana que se ha representado en Roma más de mil noches consecutivas.

**Eslava.**—El miércoles, a las seis, tercera *matinée* aristocrática de abono, se representará la comedia en cuatro actos, de éxito extraordinario, original de Felipe Sassone, *La rosa del mar*, triunfo personal de Catalina Farcena.

**Infanta Isabel.**—En vista del éxito de la comedia titulada *Don Juan, buena persona*, se representará durante la semana todas las tardes, a las seis y cuarto.

Continúa por la noche el éxito enorme de la obra, de Parellada, *¡Qué amigas tienes, Benita!*

**Apolo.**—El miércoles, a las seis y media de

la tarde, *El capricho de una reina*, y a las diez y cuarto de la noche, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

**Cómico.**—El miércoles, a las seis y cuarto, *Llévame al Metro, mamá*, *La Liga de las Naciones* y *El rey de la selva*.

Por la noche, a las diez y cuarto, *El drama de la botica* y *La Liga de las Naciones*.

**Circo de Price.**—El reto lanzado por el boxeador Kamaloff y aceptado por el negro Frank Crozier tendrá lugar en este teatro el próximo viernes, día 6, a las diez y media de la noche.

## CHISMOGRAFIA

### VILA YA TIENE TEATRO : : : : :

Sí, señores; Vila ya tiene teatro. Vila, que es un hombre muy particular, no podía quedarse sin teatro.

Y seguramente para la próxima temporada Vila será empresario, no de un teatro, sino de dos o tres.

Por lo pronto, Vila se ha quedado por dos años con un hermosísimo coliseo, en el que en la actualidad figura una admirable compañía de verso.

Se puede asegurar que en este teatro no actuará la compañía de Apolo.

Vila, ante el peligro de verse sin teatro, ha preferido ser empresario de varios, y así será.

Por lo pronto, ya ha conseguido uno, y quizás pasados muy pocos días tenga otro.

### LA COMPANIA DE CERVANTES : : : : :

La notable compañía de Simó Raso y Ramírez, en la que figura como primera actriz la hermosísima señorita María González, dará por terminada la actual temporada el día 30 de abril.

Muy pronto estrenará una comedia de Paso y Rosales, y después otra de Muñoz Seca.

El día 3 de mayo debutará en Valencia, pasando después a Zaragoza.

### LA PROXIMA TEMPORADA EN LA LATINA : : : : :

Con tiempo lo toman. Ya se sabe que le han hecho proposiciones al saladísimo Rafael Ramírez por si quería figurar como primer actor y director para la próxima temporada en el teatro de la Latina.

Parece ser que Rafael Ramírez no ha aceptado.

### DE PROVINCIAS

Está actuando en Vigo la compañía Ramel, que hace dramas policíacos.

Durante la próxima temporada

Xirgu-Borrás; cuando termine esta compañía debutará la de Ricardo Calvo.

En el teatro Rufaza, de Valencia, se ha estrenado con éxito la zarzuela en dos actos Trianeras.

En Eslava, también de Valencia, se estrenó El voto de Santiago, que gustó mucho, y la comedia Cupido entre ellos.

EN EL EXTRANJERO

MADAME SIMONE Y M. FERAUDY

Mme. Simone, la actriz francesa que muy en breve ha de actuar en Madrid, hará su ingreso en la Casa de Molière el 1.º de febrero de 1921, una vez que haya terminado las excursiones que se dispone a emprender por varios países de Europa.

El ingreso de Mme. Simone en la Comedia Francesa ha sido muy discutido por el Comité precisamente porque se trata de una actriz famosa, y ya es sabido cómo suelen acabar allí los artistas de fama.

Decidido ya el ingreso y hasta elegida la obra con que Mme. Simone ha de comenzar su actuación, Le Jeu de l'Amour et du Hasard, M. Féraudy no ha tenido inconveniente en dar su opinión en público.

Para él no hay peligro en que un artista de positivo mérito entre en la Comedia Francesa. Que se encuentra a gusto y sigue allí, encantados todos. Que no se encuentra a gusto y se separa, nada se ha perdido.

Lo malo es que ingresen aquellos cuya presencia no es necesaria en la Casa de Molière. Estos se apoyan en la paradoja de que no habiendo razón para entrar tampoco la hay para salir.

Y ese sí que es un peligro.

UNA QUERRELLA

A propósito de Mme. Simone. La gran actriz acaba de presentar una demanda judicial.

Exige una indemnización de sesenta mil francos.

Se querrela por no haber representado en el teatro de París la comedia de Henry Bataille, para la que había sido especialmente contratada.

CARTEL PARA EL DIA 4

REAL.—4. Función extraordinaria a beneficio de la Cruz Roja.

ESPAÑOL.—10 (función popular a precios populares), La Cenicienta.

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza. — 10 (octavo miércoles de moda), La calumniada.

COMEDIA.— 5,30, concierto de piano por R. Romero Spínola. — 10,15 (compañía cómico-dramática), El colmillo de Buda (función popular).

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches. — 6, Kit.—10, La muchacha que todo lo tiene (reposición).

ESLAVA.—6 (tercera matinee aristocrática de abono), La rosa del mar.—10, Las grandes fortunas y Eslava-Concert.

ZARZUELA.—A las 10,30 noche, el Cav. A. Maieroni con su compañía. Nuevo programa. Una hora en el mundo de las ilusiones, La mujer impalpable, La cabeza del profeta, El cuarto diabólico, completando el programa otros números de sugestión e hipnotismo.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, Encarna la costurera o Hasta el fin nadie es dichoso y El día del juicio.— 10,30, El día del juicio y El modelo de Virtudes.

INFANTA ISABEL.— 6, Don Juan, buena persona.— 10,30, ¿Qué amigas tienes, Benita!

APÓLO.—6,30 (corriente), El capricho de una reina.—10,15 (especial), Pepe Conde ó El mentir de las estrellas.

REINA VICTORIA.—6 (extraordinaria), El as.— 10,30 (especial), La araña azul.

COMICO.—Compañía Prado-Chicot.—6,15 (especial), Llévame al Metro, mamá, La Liga de las Naciones y El rey de la selva.— 10,15, El drama de la botica y La Liga de las Naciones.

COLISEO IMPERIAL.— 6,30 (ordinaria), El demonio son los hombres y Cobardías.— 10,30 (ordinaria), Pipirola.

NOVEDADES.—6, La romería del odio.—7,15, La fiesta de San Antón.—9,15, La balza de aceite.— 10,30, El gaban de Edipo ó No hay lucha con el destino.—11,45, El hombre más barato de España.

FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—6, Los hijos del circo (aventuras de dos pilletes norteamericanos).—10, Los pasos del muerto.

MARTIN.—6, El fresco de Goya. 7,15, El suspiro del moro.—10,15 (doble), La exposición de la Gloria y Las corsarias.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, La pelotari y La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman.—10,15, El lobo.—Butaca, una peseta; general, 0,20.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—El miércoles, a las 5,45 y 10,30, monumental programa. Extraordinarios éxitos. La Preciosilla, Matilde Aragón, Hermanos Carpi, Pippo y Seiffert, Dorita y Silverdi, Manuela Rubiales, Les Olaff y María Rivas.

TRIANON PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematógrafo y variedades. Éxito inmenso de La Triguera, Maruja del Oro, Lolita Baldó y Mercedes Serós.—Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán a las 7 y 11,15.)

CINE IDEAL.—A las 4,30 y 9,30. El Monte Trueno (5.º y 6.º episodios). Esquivando un millón (estreno, por Mabel Normand y Tom Moore) y otros estrenos.

MADRID CONCERT.—Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Variedades selectas. Restaurant. Té tango a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo. Éxito grandioso.

PRINCEPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.— Empresa Sagarra.—Orden del programa: Dandy, pastelería. Actualidades Gaumont. El ojo de la noche. Charlot, prestamista, por el auténtico Chaplin. La única mujer (americana, cuatro partes).

ROYALTY-MADRID CINEMA.— Tarde, 5,15, y noche, a las 10.— Siempre estrenos y éxitos.—Corazones en llamas, Buscando fortuna (cuatro partes), quinto y sexto episodio de la colosal serie Vitagraphs, El monte Trueno, por Morano, y la preciosa comedia en cuatro partes Esquivando un millón, por los populares Mabel Normand y Tom Moore.—El jueves, estreno, séptimo y octavo episodios del monte Trueno.

SUCESOS DEL DIA

Bolsillero detenido

En la Rivera de Curtidores fué detenido Javier Vilches Díaz (El Chepa), por haber sustraído un bolsillo a Emilio García Vidal, y otro a Emilio Mantilla Basco.

Accidente casual

En la escalera de su casa, calle del Reloj, número 14, se cayó la vecina de la guardilla Elvira Reguera Rogueral, que se produjo heridas calificadas de pronóstico reservado.

En el trabajo

El camarero del café de San Isidro, Carlos Rodríguez García, de veinticinco años de edad, se causó quemaduras de alguna importancia trabajando en su oficio.

Raterías

Fracturándole los cajones de una cómoda le robaron al vecino de la calle de Lavapiés, número 14, Pedro de los Arcos Lobato, 75 pesetas.

Al dueño de la lechería de la calle de Herpán Cortés, Gerardo Dutrey, le han robado también de un local que tiene en la calle de los Caños tres máquinas valoradas en 600 pesetas.

En uno de los tranvías de los Cuatro Caminos le quitaron a D. Anastasio Jaén la cartera con 75 pesetas.

En aquellos alrededores fué detenido Julián Maroto Benito, de veintitrés años, por haberle sustraído el reloj en un tranvía de dicha línea a D. Manuel Alonso Cuadrado.

Atropello

En el paseo de Recoletos fué atropellado por el automóvil que guiaba Félix San Juan Fernández, D. Manuel Domínguez Pombo, de veintinueve años, domiciliado en el Pasadizo de San Ginés, números 3 y 5.

El paciente sufría lesiones de pronóstico reservado, y fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista.

Por hacer hogueras

Procedente de Pozuelo de Alarcón ingresó en el Hospital de la Princesa un individuo llamado Juan Fulgencio Campos, que presentaba quemaduras en diferentes partes del cuerpo. El lesionado manifestó que se las produjo al encender una hoguera en el campo.

Un fuego que pudo ser grande

En las casas números 10, 12 y 14 de la calle del Tesoro se produjo un incendio en las maderas de las medianerías, a las cuales está adosada la chimenea de un horno de fundición de plomo, cuyo hornillo fué la causa del incendio.

Los bomberos tuvieron que recorrer las medianerías de las casas números 27 y 29 de la calle del Espíritu Santo, y 10, 12, 14 y 16 de la del Tesoro, a las cuales se había propagado el fuego, consumiendo lenta y encubiertamente las maderas de dichas medianerías, que ya llevaban muchas horas ardiendo.

La labor fué muy entretenida; pero se logró evitar un siniestro, que hubiera sido de importancia si el fuego no se descubre con tanta oportunidad.

Pobre señora!

A doña Otilia Rey Benito, pensionista, le han timado 1.600 pesetas dos sujetos desconocidos que le salieron al paso en la plaza de España y la hicieron creer que tenían una fortuna para misas. Ella se avino a ser depositaria del dinero, y se encontró luego con que la fortuna eran una porción de recortes de periódicos.

La vida está tan cara!

El dependiente del almacén de coloniales de la calle de Valverde, núm. 26, Gregorio Hernández, ha sido denunciado por el apoderado de dicho establecimiento, Luis Martínez Santillana, por malversación de 274 pesetas.

Robo de zapatos

De la zapatería núm. 14 de la calle de Manuel Carmona, le sustrajeron al dueño, don Faustino Muñoz Valencia, varios pares de calzado.

El vicio de la bebida

En completo estado de embriaguez se cayó en el Puente de Segovia Ramona Sirvent Díez, de treinta y nueve años, domiciliada en la Carretera de Extremadura, núm. 88, bajo, produciéndose una herida en la frente de pronóstico reservado.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

En el hospital del Niño Jesús

En la sesión clínica que se celebró en el hospital del Niño Jesús se discutió una comunicación de los Sres. González Alvarez y González Edo sobre el tema siguiente: «Función del seno lateral». Intervinieron en la discusión varios profesores.

Los practicantes militares

«La Correspondencia Militar» publicó hace unos días un razonado artículo exponiendo la necesidad de la urgente creación del Cuerpo de practicantes militares.

En dicho artículo se exponían las materias que, a juicio del articulista, debería abarcar el programa de oposiciones.

Tenemos entendido que está ya terminado el programa por la Comisión de Sanidad Militar, así como todo lo concerniente a las condiciones que han de reunir los opositores.

Sólo falta que las Cortes aprueben el reglamento por que habrá de regirse el nuevo Cuerpo.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado sesión bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Después de leída el acta de la sesión anterior, el secretario general, doctor Fernández Cuesta, dió cuenta de las obras recibidas para la biblioteca.

La doctora Soriano presentó una moción pidiendo que las autoridades se ocupasen de curar el crecido número de niños traucmatosos que sufren esta enfermedad en el Asilo de Vallehermoso.

El doctor Mariscal rectificó el concepto que se tiene de esta epidemia, exagerada por influencias políticas, más atentas a sus fines pecuniarios, que no tiene por qué analizar, que a los altos intereses de la salud pública.

Con este motivo hizo una calurosa defensa de la Junta de Protección a la Infancia, afirmando que en el Asilo de Vallehermoso fué instalado, hace más de cinco años, un pabellón dedicado exclusivamente a la asistencia de las enfermedades de la vista, bajo la dirección de una distinguida profesora, auxiliada por dos especialistas más, y a pesar de la tan caearenda epidemia, en cinco años no ha habido más que un caso de ceguera.

El doctor Decref hizo una muy expresiva descripción de cómo se llega a la construcción de la mayoría de los asilos por donación particular, de la manera especial de funcionar las llamadas Juntas de Beneficencia, lamentándose de que en estos días, las más linajadas damas de nuestra aristocracia se ocupen con ferviente entusiasmo de socorrer a los niños pobres de Viena mientras mueren por hambre y falta de medicinas los hijos de los obreros españoles.

Fué muy aplaudido.

El doctor Lasbennes, después de elogiar la oportunidad de la moción presentada por la doctora Soriano, que en su opinión todos deben apoyar, explicó las razones por que la Junta de Protección a la Infancia no podía atender a todas las demandas que se le hacían.

El doctor Soriano puntualizó la discusión, separando absolutamente de la moción presentada por la doctora Soriano todo lo que hiciera relación a cualquiera otro asunto.

El doctor Fernández Caro, como presidente, propuso, y así fué acordado, que la Sociedad se dirija al ministro de la Gobernación proponiéndole los medios para remediar in lo posible el estado de epidemia de tracoma que se observa en el Asilo de Vallehermoso y en otros establecimiento análogos de esta corte.

Entrando en el orden del día, continuó la discusión del tema «Valor nutritivo que poseen los aumentos del reino vegetal sobre los del reino animal»; y el Sr. Jaramillo disertó muy acertadamente acerca del alimento desde su aspecto nutritivo y económico.

El doctor Franco Martínez empezó a contestar al Sr. Morcillo, interrumpiendo su discurso por lo avanzado de la hora.

Un numeroso y distinguido público llenaba el salón de sesiones de la Sociedad Española de Higiene.

Comentarios al presupuesto de Sanidad

El inspector general de Sanidad ha publicado un folleto, que titula «Comentarios al presupuesto de Sanidad», en el que estudia la reforma sanitaria.

Se ocupa de las causas esenciales de la mortalidad, que califica de intolerable, porque puede calcularse en un 22 ó 23 por 100, mientras en los demás países civilizados no pasa del 10 al 15 por 1.000, como máximo.

Para dar una idea aproximada de la mortalidad general de España por enfermedades infecciosas, sin contar los grandes estragos de la pasada epidemia de gripe, que ha ocasionado más de 150.000 víctimas, y que ha sido general en el Mundo, bastará decir que desde primeros de siglo hasta 1917, a que corresponde la última estadística fielmente recogida, murieron de tuberculosis 605.342 individuos; de pulmonía, 266.168; de gripe, 171.342; de tifoidea, 110.317; de viruela, 53.602; de sarampión, 141.328; de escarlatina, 20.628; de tífus exantemático, 2.693; de septicemia puerperal, 37.272; de tos ferina, 57.656; de difteria, 74.279.

La mortalidad total en el citado período ascendió, pues, por sólo estos grupos de infecciones, y no son todas las que pudieran citarse, a la asombrosa cifra de 1.559.638, o sea más de millón y medio de vidas perdidas por enfermedades que son en gran parte evitables, y que sólo pueden imputarse a la falta de recursos y a nuestra deficiente organización para prevenir y combatir.

El presupuesto de Sanidad tiene una asignación de dos millones y medio de pesetas, es decir, lo mismo que cualquier ciudad extranjera.

Con esa cifra no pueden organizarse servicios sanitarios.

Estudia el problema de la tuberculosis para demostrar que esta enfermedad produce unas 40.000 víctimas anuales.

En lo que va de siglo han muerto en España 720.000.

Constituye esta enfermedad el 7 u 8 por 100 de nuestra mortalidad total.

Se ocupa de problemas tan importantes como la lucha antituberculosa, la lepra, hospitales de epidemias, etc., etc., proponiendo soluciones para todos estos problemas.

Comité Femenino de Higiene popular

S. M. la Reina Doña María Cristina se ha dignado recibir en audiencia a las señoras presidenta y vicepresidenta, doña Milagros Sanchis de Tolosa Latour y doña María Teresa de Michelena de Angulo, respectivamente, de esta institución, las que informaron a la augusta señora de la labor que siguen realizando en la primera casa de higiene benéfica infantil, Esgrima, 2, y la que tanto bien reporta a la infancia pobre con estas enseñanzas teóricopráticas de la higiene personal que les dedican las señoras que integran su Junta, admirando el que diariamente produgien, de ocho de la mañana a ocho de la noche, estos beneficios a los niños desvalidos.

S. M. se enteró detalladamente del funcionamiento del Comedor Infantil, instalado en la Casa de Higiene, en donde comen todos los días, a las doce, 30 niños de ambos sexos, los que en un mes llevan comiendo en el mismo sana y abundante comida servida por las señoras sanitarias, han aumentado de dos a tres kilos cada uno.

Aprobó con sumo agrado doña María Cristina tan altruista labor, y mostró deseos de que se sigan organizando las Colonias infantiles por el Comité y los sigan llevando a los sanatorios marítimos, como viene haciendo la Institución, ofreciendo visitar la primera casa de higiene benéfica infantil, que desea conocer.

Las señoras de Tolosa Latour y de Angulo agradecieron a S. M. la benévola acogida que les dispensó.

P. T.

Asuntos de Guerra

Homenaje al general Berenguer.—Ha visitado al general Berenguer una Comisión de sus compañeros de promoción del arma de Caballería para hacerle entrega de un álbum con los retratos de todos los que de ella viven, como homenaje de cariñoso recuerdo, por ser el primero que ha llegado a los Consejos de la Corona.

Dicha Comisión estaba compuesta de los Sres. Avila, Caro, Cavalcanti, Dolla, García Benítez, Gómez Acebo, Frontin, Morales de los Ríos, Manella, Ruiz Benítez de Lugo y Sarabia.

Se cambiaron afectuosísimas frases, recordando los tiempos de Academia y leyéndose un telegrama muy expresivo del general Silvestre.

En el expreso de las ocho y veinte regresó a Tetuán el alto comisario, siendo despedido en la estación por muchos jefes, oficiales y amigos particulares.

Matrimonios.—Concedense reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. César Caamaño, D. José Neries, D. Antonio Sintes, D. Miguel Pérez del Castillo y D. José Pérez Martínez y a los alféreces D. Ricardo Fernández, D. Eliseo Varela, D. Ricardo Asensio, D. Emilio Vicens y D. Francisco Rodríguez Martín, y al capitán de Estado Mayor D. José Luque.

Destinos.—Vuelve al servicio activo el capitán de Artillería D. Juan Cabrera.

El capitán de Intendencia D. Enrique Lagasca queda afecto a la Comisión militar de estudios de los ferrocarriles de la quinta región.

El Diario Oficial ha publicado un real decreto sobre provisión de destinos de jefes y oficiales.

Como el citado real decreto es muy amplio y ocuparía mucho espacio, no lo publicamos íntegro.

Junta disuelta.—Se ha resuelto que quede disuelta la Junta nombrada para estudios de los reglamentos de recompensas.

Aeronáutica.—Se anuncia concurso para

Asuntos de Guerra

Reemplazo.—Queda de reemplazo por herido el teniente de Infantería D. Emilio Pérez del Hierro.

Destinos.—Destínase al negociado de Marruecos de este ministerio el intérprete de la Comandancia general de Larache, D. Arturo Díaz Gallego; a la zona de Murcia, para efectos de haberes, el teniente de Infantería don Bonifacio González, y a la de Barcelona, el del mismo empleo y Arma D. Joaquín Alvarez, que han sido nombrados del Cuerpo de Seguridad.

Retiro.—Pasa a situación de retirado el maestro armero de primera D. Julián Manso.

La Villa de París 67, ATOCHA, 67. Por fin de estación 50 por 100 de rebaja en toda la confección, ABRIGOS, VESTIDOS Y BLUSAS. Liquidación de todos los modelos.

UNIVERSIDAD CENTRAL FUNDACION DEL DOCTOR MONTALBAN

Por acuerdo del Claustro se anuncia la provisión de seis premios de 900 pesetas, con cargo a la Fundación Montalbán, pudiendo aspirar a ellos, mediante oposición, los alumnos de esta Facultad, que, siendo pobres y habiendo concluido la carrera en el último curso académico, hayan obtenido nota de sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas y practicado los ejercicios del grado de licenciado en Derecho hasta el 31 de diciembre próximo pasado, con exclusión de los que hayan sido agraciados con otros premios equivalentes.

Los alumnos que obtengan premio de la Fundación Montalbán no serán admitidos a la oposición al premio extraordinario, y los que hayan obtenido éste no se les admitirá a los de los premios Montalbán.

La condición de pobreza se acreditará por medio de certificaciones con que se justifiquen que el solicitante y sus padres carecen de recursos para pagar el título de licenciado y que no pagan contribución de ninguna clase. Esta certificación será expedida por la dependencia de la Delegación de Hacienda de la provincia en que el solicitante y sus padres tengan su domicilio y vecindad.

Habiendo quedado sin adjudicar cinco premios de los anunciados en el año anterior, se agregan a los de este año, siendo de advertir que los aspirantes que los soliciten no están obligados a justificar el requisito de la pobreza, pudiendo ser admitidos a estos premios los alumnos que hayan concluido su carrera en cualquiera de los dos cursos anteriores.

Las solicitudes documentadas se presentarán en la secretaría de esta Facultad dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde la publicación del presente anuncio en la «Gaceta», no siendo obstáculo para los solicitantes la circunstancia de que hayan satisfecho los derechos del grado ni la de que se les haya expedido el título.

Noticias generales

Partido reformista.—Se ruega a cuantas personas quieran ser socios del Círculo Instructivo Reformista del distrito de Buenavista asistan a la junta que con objeto de constituir esta Sociedad tendrá lugar el miércoles 4 del actual, a las diez de la noche, en la secretaría del partido, calle del Prado, núm. 8.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

En el concurso de carteles celebrado por el Ayuntamiento para anunciar las fiestas del Carnaval, ganó el premio de 750 pesetas el joven dibujante D. Orlando Santullano, por ser su cartel, entre todos, el que más se ajustaba a las bases del concurso, y por considerarle el Jurado encargado de juzgar estos trabajos el más notable en belleza línea entre los presentados.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos veinte minutos abre la sesión el presidente, Sr. Sánchez de Toca, con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Marina y de Instrucción pública.

El secretario, barón de la Torre, lee varias enmiendas al dictamen sobre autonomía universitaria.

ORDEN DEL DIA

Es votado definitivamente el proyecto de ley aceptando los antipros ofrecidos por las Diputaciones de Alava, Navarra y Guipúzcoa para terminar el ferrocarril de Vitoria a Estella y construir un ramal secundario al de Durango a Zumárraga, hasta Oñate.

Sin discusión son aprobados los dictámenes siguientes:

Dando fuerza de ley a la real orden de julio de 1919 otorgando la concesión del ferrocarril secundario, sin garantía de interés por el Estado, del tranvía de Granada a la estación del ferrocarril de Santa Fe hasta la azucarera La Nueva Rosario.

Idem íd. íd. a la real orden que otorgó la concesión del ferrocarril secundario, sin garantía de interés, de Cercedilla al puerto de Navacerrada.

Idem íd. íd. del ferrocarril, en iguales condiciones, de Montserrat a San Juan.

Idem íd. íd. del ferrocarril de Santa Fe a Chauthina.

De la Comisión permanente de Guerra

y Marina sobre el proyecto de ley modificando el artículo 215 de la de Reclutamiento y Reemplazo.

De la misma Comisión al proyecto de ley mejorando la antigüedad de los capitanes de Infantería de Marina, ascendidos con posterioridad a la promulgación de la ley de 7 de enero de 1915.

Autonomía universitaria

Continúa la discusión del dictamen al proyecto de ley sobre autonomía universitaria.

La Comisión acepta una enmienda del señor FABIE sobre el régimen de las bibliotecas universitarias, y se extiende en largas consideraciones, que no es posible recoger, por no permitir oírle los murmullos de las tertulias de los senadores, que no escuchan al orador.

El Sr. CARRACIDO, de la Comisión, le contesta; pero sigue tan distraída la Cámara como con el orador anterior.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las cuatro menos cinco, hallándose las tribunas de bote en bote y los escaños regularmente animados.

Se retrasa algunos minutos el comienzo de la discusión por pedir el Sr. Chicharro votación nominal para la aprobación del acta, en lo cual se pierde algún tiempo.

Cumplido este requisito, exigido por el diputado tradicionalista, se entra en el

ORDEN DEL DIA

Proyecto global de reforma tributaria

El PRESIDENTE concede la palabra al Sr. Azpeitia, que ha de consumir un turno en contra de uno de los artículos del proyecto modificando varias leyes tributarias. El Sr. CHICHARRO se extraña de que el presidente se opusiera el viernes a que se adoptara este régimen de discusión, y hoy se ponga a debate asuntos del orden del día, sin aviso previo. El PRESIDENTE manifiesta que en la reunión celebrada hoy a primera hora en el Congreso por los jefes de minoría, así se acordó. El Sr. CHICHARRO: Yo apelo al testimonio de la Cámara, y especialmente al del señor Villanueva. Continúa esta discusión entre el Sr. Chicharro y la presidencia. Después interviene el Sr. GARCIA GUIJARRO, y el conde de ROMANONES exclama: Así no se va a ganar ningún tiempo. El PRESIDENTE manifiesta que una vez terminadas las tres horas del orden del día hablará el Sr. Cambó y se ventilará un incidente del cual desea tratar el Sr. Besteiro. Finalmente, a las cuatro y veinte, después de perdida media hora, empieza a hablar el Sr. AZPEITIA. Este defiende una enmienda. El Sr. BENITEZ DE LUGO, de la Comisión, dice que el Sr. Azpeitia pide una reforma reglamentaria, y no se trata del reglamento, sino de la ley. Es rechazada la enmienda del Sr. Azpeitia. El Sr. GALLINAL y el Sr. GARRAN apoyan otras al artículo 3.º, que también son rechazadas.

A alcance político

LOS PRESUPUESTOS

La Comisión general de Presupuestos invitó toda su última sesión en discutir el presupuesto de la Presidencia en lo que respecta a la sección de Intervención civil en gastos de Guerra y Marina. Se aceptó en principio una fórmula propuesta por el diputado socialista Sr. Prieo, que el presidente de la Comisión, Sr. Ordóñez, ofreció elevar a consulta del Gobierno. La propuesta dice así: «La intervención en los gastos de los ministerios de Guerra y Marina y protectorado en África pasará a la Intervención general del Estado, cuidando de que esta función tenga efectividad en la práctica en los gastos en que hasta ahora no la tiene, y se autorizará al Gobierno para que utilice en el servicio de dicha función al Cuerpo de la Intervención del Ejército, o para disolverlo, si así se estimara conveniente.»

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar, después de despachar con el Rey, se trasladó a la Presidencia, en donde recibió, entre otras personalidades, al Sr. Rodríguez (D. L.) y al ministro de Suiza. El Sr. Canals, hablando de la marcha de los debates en el Congreso con los reporteros, decía que, con buena voluntad, podía conseguirse tener aprobados para el 10 o el 11 de este mes las reformas tributarias que están actualmente discutiéndose, yendo a continuación el debate sobre el dictamen referente a las tarifas ferroviarias. A esta discusión, como ya se ha anunciado, asistirá desde sus comienzos el ministro de Fomento, a quien se espera en esta corte para fines de semana.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó que el gobernador de Barcelona comunica que hoy se ha reanudado el trabajo en fábricas y talleres. Esta tarde remitirá el número de los obreros que han aumentado en los trabajos. No hay, por tanto, huelga general. El gobernador de Santander dice que la huelga general se extiende a algunos pueblos. El gobernador de Pontevedra participa que las huelgas de metalúrgicos, conserveros y constructores navales de Vigo han terminado. El gobernador de Orense niega que en una fábrica de electricidad de aquella provincia pudiese carbonizado un soldado de Ingenieros. A ninguno de los soldados encargados de la vigilancia de las fábricas les ha ocurrido novedad.

PROGRAMA PARLAMENTARIO MODIFICADO

No comenzó la sesión del Congreso hoy a las tres y media. Fue quebrantada hoy la puntualidad de que, en lo tocante a ese extremo, da constante prueba el presidente de la Cámara, por haber éste reunido en su despacho, con anterioridad a empezar la sesión, a los jefes de minoría para enterarles del lamentable incidente ocurrido el domingo último en Villacarrillo al Sr. Besteiro, del deseo legítimo del diputado socialista de tratar en el Congreso del atropello con el cometido y de la indicación hecha por el Sr. Alvarez en el sentido de aplazar este asunto hasta última hora de sesión, pues él quería intervenir en el debate que originaría, y de ir éste a primera hora no podría hacerlo, por tener una vista en el Supremo. A la reunión asistieron los Sres. Dato, Cierva, Epalza, Senante, Besteiro, Lerroux, Villanueva, Cambó, Pedregal, conde de Romanones y Ayuso, y en representación del Gobierno, los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda y de la Gobernación. El primero en abandonar el despacho presidencial fue el Sr. Lerroux, quien dijo: «Señores: se ha acordado entrar desde luego, una vez abierta la sesión, en el orden del día; que transcurridas las tres horas hablé el Sr. Cambó, interviniendo en el debate acerca de los sucesos de Barcelona, y que a continuación se tramite o diligenciee el asunto Besteiro. No se puede ser más conciso. Cuando yo sea Poder, así serán todas mis informaciones. Los demás asistentes a la reunión no am-

plian las manifestaciones del Sr. Lerroux, limitándose a ratificarlas, excepción hecha del Sr. Pedregal, que dijo que si se había dejado el asunto motivo de la reunión para última hora, era debido a la indicación del Sr. Alvarez, que antes dejamos hecha referencia. El Sr. Besteiro, con quien hablamos después brevemente, nos manifestó que en su interpelación, aceptada por el ministro de la Gobernación, se limitaría a referir el atropello y a hacer alguna ligera consideración. Le había anunciado el Sr. Alvarez su propósito de tratar el asunto. Sabía el Sr. Besteiro que se había hecho circular una versión interesada acerca del atropello de que se le hizo objeto anteaer. Le preguntamos si conocía la actitud del Gobierno en cuanto al hecho, y nos contestó que el Sr. Fernández Prida tenía anuncio de una información de la Guardia Civil que se le enviaba por el correo; pero sin aguardar a que obrase en su poder se había adelantado a aceptar la interpelación.

EL SR. DATO

Al salir el jefe de los conservadores de la reunión de jefes de minorías al Presidente de la Cámara popular y el Gobierno, de que anteriormente damos cuenta, se extrañó de que se diera tantas proporciones a la intervención que tiene anunciada en el debate acerca de los sucesos de Barcelona. «Conste, señores—dijo a los reporteros—, que mi discurso será breve, y que cuanto pueda decir no pasa de ser un secreto a voces. Lo que tengo tantas veces dicho.» Luego, hablando con un amigo suyo íntimo y a presencia de un redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, se expresó en estos términos: «Ha leído usted una impresión que sobre mi discurso a pronunciar acoge anoche LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA? Pues aténgase a ella, porque nada más he de decir yo.» Más tarde, un amigo muy caracterizado del jefe de los conservadores decía: «Las puertas del partido están abiertas. La entrada no es condicional.»

UN TELEGRAMA

El diputado Sr. Uceda ha recibido un telegrama del alcalde de Villacarrillo explicando los sucesos que dieron motivo a la detención del diputado Sr. Besteiro. Dice el alcalde que aprovechando el que no había reconstruida fuerza de la Guardia Civil, un grupo de sindicalistas trató de asaltar el Ayuntamiento, donde se iba a celebrar la proclamación de candidatos, siendo capitaneados los grupos por uno que dicen era el señor Besteiro. Añade que una pareja de guardias civiles y otra de municipales se opusieron al asalto, resultando de la colisión un sargento de la Guardia Civil lesionado en la frente, y un guardia municipal abofeteado por el que decían era el Sr. Besteiro. Este y otros dos más fueron detenidos. Después se procedió a la proclamación de candidatos, que se hizo sin más incidentes.

EL SR. BESTEIRO

El diputado socialista negaba exactitud a la versión remitida por el alcalde de Villacarrillo. Añadía que no cometió ningún delito para su detención, y prueba de ello es que a las pocas horas le ponían en libertad. Negaba también el intento de asalto al Ayuntamiento, pues los que iban a aquél eran nueve amigos suyos. Además, la característica de aquellos obreros no es la violencia, pues se distinguen precisamente por su carácter flemático y tenaz. Desde luego, la interpelación no podrá desarrollarse hoy en toda su extensión por carecer el Gobierno de todos los datos oficiales que le han anunciado las autoridades remiten por correo.

TEATRO DE LA ZARZUELA

BAILE "FÉMINA" El próximo jueves, a la una de la madrugada, se celebrará en el teatro de la Zarzuela el segundo baile Fémina de la temporada. A juzgar por los preparativos y alicientes de esta fiesta, no hay duda que resultará un brillantísimo baile. Se anuncia un concurso que promete ser reñido y dará motivo para la presentación de bellísimas muchachas. Se otorgará un premio al más bonito mantón de Manila. Otro, al mejor Pierrot. Y otro, al más lindo bebé. Los más renombrados profesores de bailes de salón, las genietes muñequitas de los teatros y de los «music-halls», todas las mujeres «chicas», en suma, asistirán a la Zarzuela. Así, pues, este segundo baile Fémina no cederá en animación y alegría al primero, constituyendo otro gran éxito y otro imponente lleno.

ATENEOS DE MADRID

El miércoles 4 del actual, a las seis y media de la tarde, se celebrará un homenaje a doña Concepción Arenal, en el que tomarán parte los señores marqueses de Figueroa, D. Rafael Salillas, D. Leopoldo Palacios y la señora doña Alice Pestana de Blanco. Sección de Ciencias Exactas Físicas y Naturales.—Esta Sección ha organizado una serie de cursos breves, que se inaugurarán en la próxima semana, sobre los temas siguientes: «La cultura científica española de los siglos XVI y XVII», por D. Manuel García Miranda. «Métodos gráficos para determinar coordenadas geográficas», por D. Honorato de Castro. «Valor de las teorías mecánicas de la Física», por D. Pedro Carrasco. «La vida en el reino inorgánico», por don Lucas Fernández Navarro.—Los jueves, a las seis. «Las hemodistrofias.—Estudio clínico de la herencia bioquímica y de las leyes mendelianas», por D. Gustavo Pittaluga.—Los martes y viernes, a las seis y media.

«Materia coíside», por D. Antonio de Gregorio Roca Solano. «Fabricación de perfumes», por D. Felipe de Lavilla. «Materias colorantes», por D. Faustino de Rada. «La exploración y la cirugía del laberinto», por D. Adolfo Hinojar.—Los miércoles, a las seis y media. «Últimos progresos del tratamiento de la tuberculosis», por D. José Verdes Montenegro.—Los jueves, a las siete. «Materia coíside», por D. Andrés Herrero. Las matriculas para estos cursillos son gratuitas, y pueden hacerse en la Secretaría del Ateneo, de cinco a siete de la tarde. Los cursos que no tienen indicado el día y hora, se anunciarán oportunamente.

¡DIA DE JUBILO!

¿Será verdad tanta belleza?

Por la corte circuló esta mañana una noticia fausta. Los periódicos matutinos la recogieron y la comentaron, algunos con gran regodeo y sinceridad; otros con cierta desconfianza y un pesimismo que llenaba de desconsuelo a los lectores. Esa noticia está dedicada exclusivamente a los fumadores; a los pobres fumadores que llevan tantos días pasando las «móras», sin encontrar un pitillo en los estancos. Al fin, ese tormento va a cesar. Lo ha ofrecido así el Sr. Bugalla, como podrá ver el lector por la siguiente nota, que es de lo más sensacional y consolador que se ha publicado en mucho tiempo: «En el ministerio de Hacienda han dicho a los periodistas que mañana (por hoy), se pondrán a la venta 600.000 kilos de cajetillas, 100.000 kilos de cigarrillos de 0,50 y otros 100.000 kilos de tabaco inferior. Parece que la Tabacalera tiene el propósito de activar las elaboraciones hasta llegar a la normalidad en el plazo más breve posible.» ¿Será verdad tanta belleza?... ¿Tendremos, por fin, tabaco en abundancia?... Los fumadores empedernidos, que forman legión, han estado desde primera hora de la mañana rondando los estancos en espera de la anunciada saca, preparados, ojo avizor, para formar «colas». Algunos establecieron espías y todo. Era de temer, dada el ansia de tabaco que reinaba en Madrid, un primer momento de tumulto y desorden peligroso al descargarse los primeros cajones. Por eso las precauciones eran enormes y el mundo de los estancos se cerval, porque no hay que olvidar que la necesidad no reconoce ley. Y un pueblo sin tabaco como el nuestro, que está ya «en albis» tantas semanas enteras, es capaz de todo. Podrá en política y en subsistencias y en otras pequeñeces ser débil y pasar por todo, como lo hemos estado viendo recientemente; pero hay que desengañarse: en estas cuestiones tan serias del tabaco, no hay que jugar. ¡Nuestro pueblo no se chupa el dedo!

Los estancieros estaban hoy locos de contento. Con verdadera y franca jovialidad nos confirmaron la noticia de que esta semana habrá por lo menos dos sacas abundantes, hasta que queden completa y normalmente surtidas todas las expendurías. Hoy serán abastecidos la mitad de los estancos y mañana la otra mitad, repitiéndose la saca el viernes y sábado próximos en la misma forma.

Esta tarde se formaron ante los estancos las «colas» de costumbre, y en algunos sitios la fuerza pública tuvo que deshacerlas a cinturazos. Por lo visto, la abundancia anunciada no ha resultado cierta. Veremos si mañana conseguimos una cajetilla.

Ultima hora

¡Ha llegado tabaco!

Murcia, 3.—Ha llegado tabaco. El público forma ante los estancos colas inmensas. Se producen grandes escándalos e interviene la Policía. Una protesta Murcia, 3.—Se han reunido con el alcalde los panaderos y fabricantes de harinas para tratar de la grave situación que ha creado la falta de trigo. Han acordado que salga para Madrid don Filiberto Cano para gestionar del ministro de Abastecimientos el rápido envío de algunas cantidades de dicho cereal. Las fábricas de harinas están cerradas. Se proyecta celebrar una manifestación de protesta contra el ministro de Abastecimientos, que no se preocupa de la situación de Murcia, ni contesta a los telegramas que se le dirigen.

Por hacer frente a la Guardia Civil : : : : : Oviedo, 3.—La Guardia Civil de Cibrales detuvo a Manuel González. Este hizo un disparo de pistola contra los guardias y pretendió fugarse. La benemérita le dió repetidas veces el alto, sin que fuese obedecida. Entonces el guardia Antonio Sánchez disparó su fusil, matando a Manuel González.

Criminal relicto

El Ferrol, 3.—Comunican de Valdiviño que al salir de una taberna donde habían hecho copiosas libaciones, rieron unos mozos, resultando muerto uno de ellos de dos tiros en la espalda. Llamábase Santiago Canoura. Su agresor dióse a la fuga y no pudo ser detenido. Llamábase Manuel Corredagaa, y es un sujeto de malos antecedentes que hace años mató en el mismo pueblo a una agraciada joven que se negaba a ser su novia. A raíz de aquel crimen marchó a América, donde ha estado hasta hace poco.

Buque inglés Ha fondeado en este puerto el buque inglés Hespery, procedente de Gibraltar. Los buques de la escuadra : : : : : Han suspendido su salida los buques de la escuadra. Partido de «foot-ball» Cartagena, 3.—Se ha efectuado el segundo y definitivo encuentro entre los equipos de «foot-ball» de Cartagena y Aguilas, habiendo triunfado los cartageneros, que hicieron dos «goals» contra uno, que se apuntaron los de Aguilas. Los vencedores fueron ovacionadísimos.

CRIMEN EN EL CORREO DE VALENCIA

Resultado de una diligencia en Molina de Segura : : : : : Murcia, 3.—Los agentes de la brigada de Investigación criminal de Madrid Sres. Domínguez y Arroyo han regresado de Molina de Segura, donde vive la madre de Manuel Fajante, que atentó contra la vida del señor Toni. Han practicado un registro, encontrando en un cofre una proclama anarquista, un manifiesto contra los patronos publicado por la Federación regional anarquista y otros documentos importantes. La madre, que es una mujer de intachable conducta, ha declarado que su hijo le remitía, desde hace un par de meses, una pensión de tres pesetas diarias. El día de Pascua le envió otra cantidad. Cuando estuvo en el pueblo le manifestó que estaba arrepentido de su vida y de los robos que había cometido, asegurándole que ahora tenía otros asuntos, gracias a los cuales podía comer y vestir decentemente. La Policía se propone practicar otros registros.

Casos de gripe a bordo de los transatlánticos :

Río Janeiro, 3.—Han llegado a este puerto, procedentes de Vigo y La Coruña, los vapores *Almanzora* y *Highland-piper*. El primero conduce 800 pasajeros atacados de gripe. El segundo trae sólo 14 enfermos, observándose que, tanto los de un buque como los de otro, fueron embarcados en Vigo y La Coruña; de donde se deduce que de ambos puertos procede el germen de la enfermedad. Los buques han sido enviados al lazareto, sometiéndose a una desinfección rigurosa. (Agencia Americana.)

Los periodistas brasileños piden el descanso dominical : : : : :

Río Janeiro, 3.—Los periodistas han sometido al Gobierno un documento pidiendo el establecimiento del descanso dominical para la Prensa por medio de una disposición del Gobierno que dé a la reforma toda clase de garantías de cumplimiento. Se cree que el Gobierno firmará un decreto en este sentido dentro de breves días. (Agencia Americana.) Suspensión de garantías Habana, 3.—Se agrava la huelga de los cargadores y descargadores del muelle, apoyada por los ferroviarios y los agricultores, amenazando gravemente la recolección del azúcar, lo que ha motivado la suspensión de las garantías constitucionales por el Parlamento. (Agencia Americana.)

Las dificultades para la ratificación : : : : :

Paris, 3.—Telegrafían de Nueva York al «ECHO de Paris»: «Después de una semana de trabajo, la Conferencia senatorial, que se había reunido con la esperanza de encontrar un compromiso que asegurara la ratificación del Tratado de paz, ha tenido que separarse, sin obtener ningún resultado. Los senadores demócratas y republicanos no han podido entenderse sobre la reserva que hay que introducir en el artículo 10 del pacto de la Liga de las Naciones y en el artículo 21, que se refiere a la doctrina de Monroe. A propósito del artículo 10, los demócratas han propuesto varias redacciones, que, a pesar de las variaciones de fórmula, concedía para América la obligación de defender la independencia política y la integridad territorial de los Estados firmantes. Los republicanos se han negado rotundamente a entrar en ese camino, y han expresado muy claramente la opinión de que ni el Gobierno ni el Poder debían permanecer libres de dar a cada caso particular que se presentase una solución conveniente, y que debía sugerirse de antemano una política definida. Wilson considera que la Liga de las Naciones no tiene ningún valor si no se obliga a los Estados firmantes a protegerse unos a otros. Fracasada la Conferencia, los demócratas han anunciado que iban a intentar reanudar los debates sobre el Tratado de paz en el Senado el día 10 de febrero próximo. ¿Querrá el Senado entablar una nueva discusión? Es probable; pero en un sentido o en otro, la mayoría no será bastante fuerte. Lodge declaró que está seguro de contar con bastantes partidarios para oponerse victoriosamente a la ratificación del Tratado. Si el debate se reanuda, se prolongará ciertamente varias semanas, y dominará toda la campaña presidencial que va a realizarse esta primavera para llegar a un resultado en el mes de noviembre. Los dos partidos políticos están muy divididos a propósito del Tratado, mientras que los elementos socialistas y radicales intentan organizar un nuevo partido, análogo al partido obrero inglés, y que tendrá por fin realizar una completa reforma industrial de los Estados Unidos. Todos los hombres moderados temen que la reanudación del debate so-

bre el Tratado, con los violentos discursos que se pronunciarán, haga muy difíciles las relaciones entre América y los Estados europeos, especialmente con la Gran Bretaña. Se espera que Europa no concederá demasiada importancia a discursos que, en el pensamiento de los que los pronuncien, estarán sobre todo destinados a los electores americanos.» (Agencia Radio.)

Se tratan varios asuntos

Paris, 3.—La Conferencia de embajadores se ha reunido esta mañana en el ministerio de Asuntos Extranjeros, bajo la presidencia de M. Millerand, que ha expuesto la cuestión de las entregas de carbón decididas por Alemania. Conforme con el Tratado de Versalles, Alemania debe suministrar a Francia cierta cantidad de carbón. Sin embargo, hace un mes que el Tratado está en vigor y Alemania no ha suministrado mas que una ínfima cantidad. La Conferencia ha examinado después el texto de la nota de envío, que será unida a la lista de culpables que Alemania debe entregar. El Comité de redacción pondrá en forma este texto, y es probable que la carta y la lista serán entregadas mañana a von Lersner, en ausencia de Mayer, que ha regresado a Alemania por unos días. La Conferencia se ha informado de una petición del canciller Renner, para que puedan venir a Paris los ministros austriacos de Hacienda y Reparaciones, con el fin de exponer la situación de Austria. La Conferencia ha accedido a esta demanda. La Conferencia ha examinado, por último, una denuncia hecha por Austria de las exacciones impuestas por los húngaros en los comitadges que han sido adjudicados a Austria y que los húngaros no han evacuado todavía. La Conferencia ha decidido apresurar el esclarecimiento de este asunto. (Agencia Radio.)

La situación actual

Paris, 3.—Telegrafían de Estocolmo al «ECHO de Paris»: «Un hombre de Estado ucraniano ha hecho declaraciones sumamente pesimistas sobre la situación de la Europa oriental, confesando que Ucrania negocia secretamente la paz con los bolcheviks, así como una inteligencia comercial para la explotación común de la cuenca del Donetz. Al mismo tiempo, los bolcheviks hacen una activa propaganda para fortalecer en Ucrania la República de los Soviets y que entre en la Federación rusa. Por último, los bolcheviks, si conciertan la paz con algunos Estados limítrofes, preparan la ofensiva contra los que se niegan a tratar, como Polonia. Joffe ha declarado que se emprenderán negociaciones con Finlandia sobre la base de la neutralización del Báltico, mientras las escuadras de Cronstadt preparan con actividad febril sus armamentos y mientras la propaganda imperialista se ejerce entre los marineros para la conquista de las costas perdidas. Siguiendo su procedimiento de rectificar al Consejo Supremo, Joffe, plenipotenciario bolchevista en Dorpat, multiplica las intervenciones, en las que declara que el Comité Central de las Cooperativas será sometido al control riguroso del Estado, dueño absoluto de autorizar las ventas y compras de la República comunista. (Agencia Radio.)

Boletín religioso para mañana

Miércoles 4 de febrero de 1920 : : : : : Santos del día.— Santos Andrés Corsino, obispo; José de Leonisa, Remberto, Gilberto e Isidoro, confesores; Eutiquio, Aquilino, Donato y beato Juan de Brito, mártires, y beata Juana de Valois, viuda. La misa y oficio son de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Maravillas, Principe de Vergara, y continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación. A las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Diego Tortosa; novena, reserva, letanía y salve. En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, a las diez y a las cinco y media, predicando por la mañana D. José Suárez Faura, y por la tarde, D. Francisco Terrero. En el Corazón de María, ídem íd. a Nuestra Señora de Lourdes, a las cinco y media. En San José, ídem íd. a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, a las cinco y media, predicando D. Germán González. En el Cristo de la Salud, ídem íd. a Nuestra Señora de Lourdes, rezándose después de los rosarios de las siete, ocho y doce. En San Martín da principio la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa. En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las cinco y media, corona. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turisno, Cor María.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético. Cura radicalmente los catarros y tuberculosis; previene contra la gripe y pulmonías. Venta farmacias. Calle de Recoletos, número 2.

EL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR

## Don Eduardo Lobo Alanís

General Inspector de la Guardia Civil, condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo y de Beneficencia, cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, medallas de Alfonso XII, XIII, y benemérito de la Patria.

**Falleció en Madrid el día 27 de enero de 1920**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los excelentes señores ministro de la Guerra, capitán general de Madrid y director general de la Guardia Civil, jefes; su director espiritual, D. José Moratalla; su viuda, la excelentísima señora doña Antonina Caruncho; hija, Carmen; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se verificará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101 y 103) el día 4 del actual, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren en la mencionada parroquia ese mismo día serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 6 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid

THE ED OX SHOE

Señoras, caballeros y niños encuentran su ideal visitando la exposición de calzado. 18, PRINCIPE, 2o.

EL NIÑO

## Arturo Palacio y Ruiz

**QUE FALLECIÓ EL DÍA 26 DE ENERO DE 1920**  
A LOS CATORCE AÑOS DE EDAD  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Manuel y doña Elena; hermanos, doña María Asunción, doña Elena, doña Pilar, doña Dolores, doña Rosario, D. Ricardo y doña Milagros; hermano político, D. Dámaso Sáinz de Rozas; tíos, sobrina, primos y demás parientes,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se verificará en la iglesia parroquial de Santa Bárbara el miércoles 4 de febrero, a las once de la mañana.

El excelentísimo e ilustrísimo señor nuncio de Su Santidad y los excelentes e ilustrísimos señores obispos de Madrid-Alcalá y León tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben

**Esquelas de defunción y aniversario**  
**MONTERA, 19, PRAL.**  
(antes Alcalá, 6).  
MADRID

Con tristeza digo

CON ALEGRIA VEO aumentar

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios *Colomina*, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

### AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten falones expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

**Compro metales**  
Toda clase objetos.  
Cava Baja, número 41.  
Teléfono 52-52.

**AVISO**  
La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y joyas, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7 PLATERIA.—MADRID

## LA PRENSA

ANUNCIOS

CARMEN, 18.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

### "OLEORETINE,"

**REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO**

Todos los días aparecen maravillosos medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo solo otros los que adquirirán este producto y pregonarán sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habréis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada *tiña peluda* y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

### "OLEORETINE"

DESPACHO: Barquillo; núm. 27. MADRID

## VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne  
y en todas las Farmacias.

## LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
Teléfono, 123.

## Marina Mercante

Preparación completa para alumnos de náutica y pilotos por jefes y oficiales de Marina. Marqués de Cubas, 15, Madrid

### MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, enfresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

### Auxiliares de contabilidad

Muy próximas oposiciones. Preparación a cargo de los señores Campos y Crespo. Gran éxito en las anteriores con el núm. 1. Matrícula. Hortaleza, 11, 1.º, de 7 a 9.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

**PEDIDOS** Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero. Elciego (Alava), 6 al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

**AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**DEPOSITOS EN MADRID:**

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Peastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

## LA PUBLICIDAD

AGENCIA DE ANUNCIOS DE ANGEL TEGERO

Hace grandes descuentos en las esquelas de defunción y aniversario y toda clase de anuncios en los periódicos.

LEON, 20.—TELEFONO 1.085.

5  
CENTIMOS  
POR  
PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

5  
CENTIMOS  
POR  
PALABRA

## LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS FOR PROCEDEMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

**PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS**

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, vómitos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que al an a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### ALQUILERES

Aquillo segundo, 14 habitaciones, 13 balcones, baño, termo. Sesenta duros. Desahucio, 10 quinquillado.

Mansiones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquil. San Bernardo, 1.

Mansiones Manila, mantillas, velos, grandiosos surtidos, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

### COMPRAS Y VENTAS

Amanaque Amor, 1,25; almanaque Cupido, 0,75; librerías, kioscos, puestos.

Compro casa o coloco dinero en hipotecas en Madrid, hasta 60.000 pesetas. Apartado Correo, 412.

Compro Cajas registradoras; pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 3.434 M.

Diputación provincial Guadalupe. Compro acciones empréstito e. v. v. y puentes. Celso Casuso. Guadalupe.

Farmacia, única próxima a Madrid se vende. La farmacia D. Alfonso Martín, Torrejón de Velasco (Madrid).

Garbardinass señora, caballero alhajas, gramofonos, discos, objetos regalos. San Bernardo, 1.

Linoleum, esteras, terciopelos, sidos, grandes remesas. Serra, teléfono 4.965, Fuentes, 5.

Libros antiguos, restaurador tasador. Encargos: Sr. Angulo, Traviesa Fúcar, 14.

### CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos a cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. — Corredera Baja, 5.

### ENSEÑANZA

Varietés. Profesor serio acreditado, enseñanza completa rápida debut garantizado. Monserrat, 9.

Para ingresar Policía preparación teórico práctica por Inspector Cuerpo. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Para aprender calligrafía gramática, cálculos, contabilidad, idiomas, taquí grafía, señorías y alumnos clases tarde, noche. Enseñanza verdad. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar espejillos nacionales y extranjeros ó recetas, pre-untar precio en Puella, 11, fa. nacía de García Moro.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Chico para escritorio, necesito. Garage, calle Arapiles, número 5. Horas doce a una

### PERDIDAS

Pérdida camafeo rosa. Gratificar en Preciados, 52 principal izquierda.

### VARIOS

Como siempre, ejemplares U las mejores ampliaciones, Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Dos platos pan, postre, vino, 0,65 p. s. tas; 3 platos, 1 peseta. Abada, 12, entresuelo.

Luche pura esterilizada a vista pública. Tudescos, 5.

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejándolas su dueño, dan beneficio diario 50 idem. Detalles correo acompañando sello, Victoriano Ferrer. Unión, 3, segundo. Valencia.

Armería Riiza, Trajes y abrigos garantizados, 125 pesetas contado; piano ocho meses. Corredera, 45.

### MATERIALES

Materiales para construcción, alquilo, Calatrava, 9.

### MATERIALES FERROVIARIOS

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, enfresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

### Auxiliares de contabilidad

Muy próximas oposiciones. Preparación a cargo de los señores Campos y Crespo. Gran éxito en las anteriores con el núm. 1. Matrícula. Hortaleza, 11, 1.º, de 7 a 9.

LEA USTED LAS OBRAS  
DE  
"EDITORIAL CALPE"

# Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS  
DE  
PÉREZ GALDOS

## LAS REZAGADAS

PEDRO DE RÉPIDE

I

Rara era la vez que los vecinos habían visto salir de casa a doña Cándida y a doña Casta. «Las Cereras», como solían llamarlas en el barrio, arrastraban oscura y quedamente su existencia, resignadas por lo visto a concluir sus menguados días en la semipenumbra de su tienda y en la oscuridad absoluta de su trastienda. Habían heredado hacía ya bastantes años aquel establecimiento, que les dejó su padre, quien a su vez había tomado del suyo. Eran por lo tanto varias generaciones de feligreses y muchas fiestas de devoción las que habían contribuido a sostener, y enriquecer sin duda, aquel comercio humilde, quizás tan sólo en su apariencia.

En el barrio se murmuraba que «las Cereras» eran ricas. Su establecimiento, de cierta apariencia sordida, y escondido en una calle de poco tránsito, la calle de la Cabeza, tenía gran consumo para dos parroquias, la de San Sebastián y la de San Lorenzo, y a más de ello, tenían extendida su clientela que les encargaba cirios y exvotos para la Soledad en el Buen Consejo, para la Paloma en su capilla, y para San Isidro en su ermita. Servían además a dos o tres Comunidades de monjas, y aun atendían a pedidos de fuera, en los pueblos comarcanos. Raro era el día que el ordinario de Jefe se volvía al tren, o los cosarios de Móstoles y de Navalcarnero y de Méndrida tornaban a la diligencia automóvil de la Cava Baja, sin llevar para sus lugares respectivos género de la cerería de la calle de la Cabeza, que, por lo visto, poseía alguna virtud conocida tradicionalmente y no igualada en las revueltas tiendas lugareñas que son a un tiempo cerería y conitería, zapatería y tienda de tejidos.

Ello era que «las Cereras», doña Cándida y doña Casta, pudiendo vivir bien según el decir de las gentes, habíanse reducido a vivir mal. Ya hacía tiempo que pasaron la edad de las ilusiones y aun la de los desengaños, y no se sabía que hubiesen pasado por aquellas, y por consiguiente, tampoco por éstos. No se las conocía novio jamás, aunque parece ser que no les faltaron pretendientes allá en sus mocedades. Un temor que no siempre sería justificado, las detenía. El de creer que si alguien se acercaba a cortejarlas no era por ellas, sino por codicia de su hacienda. Y así pasaron tan necia y egoístamente su juventud, y así hubieron también de ver cómo transcurría su inútil madurez.

Un tío clérigo que tenían, capellán de las monjas del Sacramento, solía ir a hacerles la tertulia hacia la caída de la tarde, y allí se reunían también el mayordomo de una Sacramental, dos comerciantes de la calle del Ave María, parientes de la difunta madre de «las Cereras», y algún otro caramal por el estilo. Comentábase vagamente, y siempre con asombro, algunas noticias generales, que aunque viniesen de la Puerta del Sol, llegaban allí tan de lejos como si vinieran del Celeste Imperio; murmurábase algunas cominerías de vecindad, y a la hora de la oración rezábase el rosario, tras del cual se seguía rezando para pedir por los pobrecitos caminantes de mar y tierra, y todavía, como si el mundo se hubiera estancado hace ciento cincuenta años, rogábase por la paz y concordia entre los príncipes cristianos.

Si «las Cereras» salían de su casa, dejando el cuidado de ella a una criada de la edad de sus amas, era casi siempre para acudir a una iglesia o visitar algún enfermo de sus escasas amistades. No recordaban haber ido al teatro arriba de dos o tres veces en toda su vida. Una vez al Español a ver una comedia de magia; otra a la Zarzuela a ver «El salto del pasiego», y otra a una función de aficionados, a la que si se animaron a ir fué porque trabajaba en ella el hijo de la criada, y la doméstica les había garantizado la seriedad del espectáculo, del local y del público.

Fiesta había sido hasta entonces para ellas el salir alguna tarde de domingo a tomar el sol calle de Atocha abajo, hacia el Pacífico, o penetrar en el Botánico, donde se sentaban y permanecían hasta que las echaba el guarda. Una vez que a instancias de la criada decidieron ir a la plaza del Progreso para trasladarse en tranvía hasta los Cuatro Caminos, les pareció como si hubiesen realizado un viaje al Extranjero.

Vestidas siempre de negro, con una moda atrasada, y tocadas cuando salían con un velillo, presentaban, al mostrarse con demasiada luz, la rudeza de los embates del tiempo. Solamente canas no tenían, o si las poseían disfrazábanlas con

unos ridículos postizos que mal encuadraban sus frentes, tan tristes que no había jamás rafaqueado por ellas una ilusión de amor,

II

Juana, que así se llamaba la criada y compañera de «las Cereras», hacía pocos años que se hallaba a su servicio. Era muy poco mayor que ellas; pero aun esa escasísima diferencia de edad la aprovechaba para atribuirse cierta autoridad, que doña Cándida y doña Casta aceptaban de muy buen grado, acaso porque así sentíanse más jóvenes. Sin embargo, entre los cincuenta años de Juana, los cuarenta y ocho de doña Cándida y los cuarenta y seis de doña Casta, no era tanta la diferencia como para recibir aquella especie de tutela. Pero, no resignadas todavía con envejecer, «las Cereras» consideraban a Juana, su casi coeva, como si fuera una dueña venerable, y le reconocían sobre ellas algo como un prestigio de ancianidad.

Era Juana viuda de un antiguo sargento que sirvió en Ultramar; fué luego guardia civil en la Península, y siendo su carácter discolo e inquieto, dejó el uniforme para ser vigilante del Resguardo, en aquellos tiempos en que el impuesto de consumos regía lo mismo que ahora, pero al menos con toda franqueza y gallardía. El fin del marido de Juana fué tal como no podía sorprender a nadie. Una noche, en el arroyo del Torero, allá por las afueras del puente de Toledo, en la carretera de Andalucía, quedó tendido en tierra, con dos balazos en la frente. Los matuteos, hartos de untarle, y siempre con mayor suma de exigencias por parte del vigilante venal, acabaron con él en esa ocasión que, alardeando, como siempre, de su hombría de pelo en pecho, salió a hacerles frente y les acometió a tiro limpio.

Quedó viuda Juana, con su hijo Dámaso, de cinco años. Ayudábase como podía, asistiendo en las casas, lavando, vendiendo por las calles, haciendo esfuerzos de energía para salir adelante con su crío. El chico era guapo y listo, con un gran despejo natural, y una simpatía que atraía hacia él todas las voluntades. Pronto, en una casa adonde iba a asistir, encontró Juana la protección necesaria para que su hijo fuese recibido interno en un colegio oficial. Esto la descansaba doblemente, ya que en lo moral le quitaba el cuidado de pensar en el chico, y en lo material, le permitía ya, sin aquella rémora, entrar a servir en una buena casa que no podía faltarle, dadas su habilidad y sus excelentes condiciones para el trabajo.

Conforme crecía Dámaso, crecían también su gracia y su don de gentes, que acompañaban y completaban a su buena figura. Pero a pesar de que tenía entendimiento para ello y no le faltaban valedores, rechazó toda invitación al estudio, primero, y luego toda ocupación sostenida en un trabajo serio. Daba frecuentes asaltos a los ahorros de su madre, por de contado no excesivos, y paraba poco en las ocupaciones que se le facilitaban. Cuando le llegó la edad fué soldado, y como tenía facultades para ello, no tardó en ser cabo, y sargento. Acicalábase, esmerándose en el cuidado al vestir el uniforme, que le gustaba llevar como si fuese un oficial. Afortunado en amos y en el juego, para desmentir al proverbio, vióse en escándalos y apuros, y sufrió amonestaciones y arrestos. Pero él siguió siendo un pinturero punto de baile y de garito, ganancioso y espléndido unas veces, entrapado a menudo, y nunca con esperanzas de ser cosa de provecho.

Mandaronle a África, y allí se hallaba cuando le tocó licenciarse. Tenía dinero, y tan poca prisa en volver, que tardó cerca de dos años en llegar a Madrid. Pidió el embarque para Málaga, de donde pasó a Sevilla. Aquí se embarcó para Valencia, adonde le llevó de buen grado y a sus instancias el segundo de un barco, afortunado sujeto que le había ganado la noche anterior cuanto tenía. Púsole en El Grao, a condición de que no se volviera a tropezar con él en su vida. Rehizo la suya Dámaso como pudo y por sus procedimientos de costumbre, y consiguió pasar a Barcelona, que se le imaginaba, y así era en realidad, más ancho campo para sus hazañas. Allí pasóse un año, al cabo del cual empezó a sentir la comezón de volver a Madrid, y ver a su madre, a la cual justo es decir que no había olvidado del todo, y que, cuando ganaba en el juego, siempre le remitía algún dinero.

Juana desahozó en reflexiones con su hijo, hablándole de su porvenir y de la

necesidad de que regularizara su conducta. Pareció conmoverse Dámaso ante las palabras de su madre, que llevaba algún tiempo de ama de llaves en casa de un magistrado, y ofrecía a su chico las probabilidades de un eficaz encauzamiento de sus buenas condiciones. Sin duda, en aquel momento, estaba Dámaso sinceramente convencido, y aceptó poco después una buena colocación que se le ofrecía en casa de un notario. Pero la existencia fácil y jaranera seguía tentándole de tal modo, que volvió a descuidar su obligación. Pero siempre tenía suerte; de manera que cuando salió de la notaría, fué para entrar en una casa de Banca.

Juana, que tenía ya derecho a algún descanso y a vivir con su hijo, intentólo; pero hubo de bastarle el recibir, si no una franca negativa, algunas evasivas harto elocuentes por parte de Dámaso, a quien el vivir con ella le parecía someterse a una sujeción excesiva o a proporcionarla amarguras y sobresaltos, para rechazar esa idea y proseguir en casa del magistrado, donde al fin se hallaba como en la suya propia, y dejar al hijo que campara por sus respetos, bastándole con el consuelo de poderle ver con frecuencia.

III

Llegó un día en que el magistrado obtuvo su jubilación, y decidió retirarse a pasar el resto de sus días en una casona que poseía en su pueblo natal, allá en las montañas de Santander. Fué su primer cuidado proponer a Juana, que tan bien y tan lealmente le había servido, que se fuese con él a continuar en la rancia casa del regimiento de su hogar; pero Juana, aun comprendiendo que se trataba de una ocupación que fuera locura desdeñar, consintió en despedirse de su buen amo, por no perder de vista a su hijo, de quien no había que pensar en que hiciese un viaje largo y molesto a un pueblo lejano sólo por verla a ella.

Así fué como Juana, al quedar sin acomodo, y no avenida después de su larga y cómoda estancia en casa del leguleyo a entrar en una casa cualquiera y de mucha familia, decidió esperar prudente una ocasión de colocarse. Y la ocasión llegó cuando, por mediación del capellán del Sacramento, amigo de su amo ido, supo de aquella casa de «las Cereras», donde había poco que hacer y podía encontrarse admitida más como familiar que como sierva.

Dámaso, que era ya un hombre de treinta años, fué un día a la tienda a ver a su madre. Iba muy peripuesto, como que siempre cuidaba de su vestir, y penetró en la cerería con su aire de siempre, arrogante y simpático. Como ya habían oído hablar de él a Juana, recibíronle las dueñas con una curiosidad benévola, entreteniéndole mientras regresaba su madre, que había salido a un momento. Cuando volvió Juana, a vuelta de excesos cariñosos para con el bigardo, empezó a pedir perdón a las señoras por lo que el muy aturdido pudiese haberlas molestado con su conversación mientras ella llegaba.

Pero doña Cándida y doña Casta sonrieron, con grande sorpresa de Juana, que jamás había sorprendido en su rostro ese signo de satisfacción, y aseguraron que no sólo no las había causado molestia ninguna, sino que las había distraído grandemente con sus donaires. La primera entrada de Dámaso en aquella casa había sido con suerte, como en todas donde se presentaba. Y por primera vez pareció entrar algo de aire de la calle y del mundo en la tienda, donde todo semejaba fosilizado y no olía más que lúgubremente a cera, a humedad, a moho.

La visita mundana fué tan bien recibida por «las Cereras», que Juana indicó a su hijo que volviese por allí con frecuencia. Pero, en efecto, así que se lo rogaron bastó ello para que Dámaso no volviera a dejarse en en una larga temporada. Seguía teniéndosele muy presente en la casa, y la maternal vanidad de Juana, muy satisfecha con poder hablar de su hijo a todas horas y exhibir los retratos que de él guardaba, entre los que hacía notar aquel en que lucía su uniforme de sargento pinturero.

Otro día, cuando menos se le esperaba, apareció en la cerería. Habían salido las amas, cosa que tan rara vez sucedía, y además prolongaban su ausencia, por lo cual, aunque él dilató la estancia, a ruegos de su madre, acabó por marcharse sin haberlas visto: Había ido a llevar unas butacas para una función de aficionados organizada entre unos amigos de su oficina y cuya dirección había asumido él.

Cuando volvieron «las Cereras» y supieron que había estado el hijo de Juana, juraron que no se perdonarían su inopuntitud en salir, ya que tan de tiempo en tiempo lo verificaban, y parecía que habían escogido para ello aquella tarde, en que tanto las hubiera placido permanecer en casa.

Esa coincidencia desagradable les inclinó a acceder a la petición de Juana, solicitando que no dejaran de ir a la función, para lo cual su chico había traído las

localidades. Y así fué como doña Cándida y doña Casta fueron al teatro por tercera vez en su vida.

IV

Como los sucesos más triviales adquieren a veces las proporciones de grandes y transcendentales acontecimientos en las almas consumidas por el tedio de la uniforme vulgaridad de todas sus horas y de todos sus días, aquella velada en el Consejo de Lavapiés debía dejar una huella profunda en la memoria de «las Cereras».

Ya, desde luego, habíanse aprestado a concurrir a ella ataviándose como para un teatro de verdad y en noche de solemnidades. Enjójaronse, poniéndose unas arracadas de diamantes y esmeraldas, y unos brazaletes muy pesados. Cubrieron de sortijas sus dedos, y cada una lucía sobre el pecho un descomunal alfiler, de rancio y grotesco gusto, pero de positivo valor. Un detalle, sobre todo, marcó lo excepcional del caso. Y es que puestas a cuidar el tocado, decidieron peinarse de peinadora. Así, con gran asombro de las vecinas que lo supieron, vino a servir las más afamada profesora de ese arte que por aquellos contornos había, y en su taller de la calle del Olmo reunía a la flor y nata del mujerieo chulapón y fantasioso.

La representación fué para las dos hermanas como la revelación de un mundo desconocido. Aquellas frases apasionadas que oían en escena, aquellos pasajes vibrantes del drama, hacían en ellas un efecto extraordinario. Y cuando caía el telón, y después de unas ruidosísimas ovaciones del amistoso público, comenzaba el entreacto, «las Cereras», al pasear la mirada por la concurrencia, en la que abundaban chicas guapas con sus hermanos y sus novios, que charlotearan y reían, o, lo que era más grave para las asombradas observadoras, cuchicheaban en parejas, sintieron, como nunca hasta entonces, el horror a su estupidez de haber vivido encerradas como unas monjas, sin el atadido del voto, y haber pasado en balde tanto tiempo. Demasiado quizás, pensaban ellas; pero mujeres al fin, aunque atrofiadas por una existencia absurda, no acababan de creerse pasadas de la edad dichosa, y querían creer que aun era tiempo de asomarse al mundo, que no era tan desagradable como ellas habían creído durante tantos años, que ya no volverían más.

Y si tal efecto les producía aquella reunión casi familiar, que encanto, pensaban ellas, no habría en los teatros verdaderos, llenos de un público brillante y alegre, en los paseos bulliciosos, en los viajes a las playas, que ellas conocían por haber visto alguna vez alguna fotografía, mirada entonces con repugnancia, en las páginas de una revista ilustrada. ¡Cuántas fiestas de que participar, cuántas comodidades con que regalarse, ya que la divina bondad habíales concedido medios de fortuna para ello! Y todo sería para nadie, ya que las dos hermanas habían dejado deslizar sin el amor su vida, y no quedaría tras ellas un pedazo de su carne y de su alma a quien, después de consagrar su ternura, transmitir felizmente aquella bendición de los cielos.

El drama era emocionante, y el propio Dámaso, allá en el escenario, se mostraba para «las Cereras» aureolado de un prestigio especial. Decía con gallarda entonación unas cosas muy bonitas, que aunque a doña Cándida y a doña Casta ya se les alcanzaba que no eran cosa satida de él, sino del caletre del autor de la obra, no por eso dejaba de impresionarle menos el que con tanto brío y tanta galanura, según ellas, acertaba a decir las.

Dámaso, que ya tenía mucho adelantado en el ánimo de «las Cereras» desde el día en que éstas le vieron y le escucharon por primera vez, creció aquella noche disparatadamente a sus ojos, que le miraban como a un héroe verdadero. Los elogios de unos amigos que habían pasado a felicitarle en un entreacto, y volvían a sus localidades comentando su triunfo, las halagaba a ellas sin saber por qué.

—Vaya regío que está.

—Como que es el más grande.

—¡Anda ya! ¡Menudo hacha!

El grupo de chulos aseñorados o señoritos achulados estaba situado poco más atrás de «las Cereras» y de Juana, y a las tres enveñecían aquellos dicharachos. De allí a poco llegó el caramelero con unas golosinas para Juana y sus señoras, a parte del primer actor. Nada más natural sino que al enviar un obsequio a su madre lo hiciera extensivo a quienes con ella vivían y la sustentaban en su casa; pero las dos hermanas recibieron aquello como un don inefable. Era la vez primera que en su ya dilatada vida recibían el presente de la galantería de un hombre.

Terminó la fiesta entre algazara de aplausos y de vitores, que para todos había en aquel auditorio de familiares y de amigos. «Las Cereras» y Juana, dando por descontento que no verían a Dámaso, apresuráronse a salir para emprender el regreso a su casa. Doña Cándida y doña Casta llevaban, sin duda, fijo un mismo pensamiento. Pero sólo la mayor de las hermanas se atrevió a formularlo, dejan-

do caer una pregunta como cosa natural.

—¿Y esa muchacha que trabajaba con él es su novia?

A lo que Juana contestaba riendo: —¡Bueno es él para tener una novia!

—¿Cómo se ve que no le conoce usted! Y ya es un hombre granadito; pero no sé para cuándo va a empezar con la formalidad.

No hablaron más. Llegaron, se acostaron, y un Asmodeo que figase en sus alcobas hallaría que ninguna de aquellas tres mujeres dormía con tranquilidad. Pero con menos todavía las dos señoras que la criada fiel.

Al otro día, al caer de la tarde, después de la oficina, fué Dámaso a la cerería. Recibió enhorabuena; pero a cambio de ellas tuvo una reconvencción para su madre y para las amas:

—¿Por qué se marcharon ustedes tan pronto? Yo salí en seguida a buscarlas y ya no estaban. Hubiéramos ido al café a tomar chocolate.

Doña Cándida y doña Casta fingieron unos aspavientos; pero en el fondo les quedaba royendo un tremendo reconcomio. Aquella velada tan grata, tan memorable, podía haber prolongado todavía sus encantos. Pero más valía, más valía así. Una vez vueltas al lúgubre ambiente de la tiendecita, pensaban en que aquella estancia en el café, a las tantas de la noche, hubiera constituido ya un escándalo excesivo.

V

El barrio no salía de su asombro. La peinadora de la calle del Olmo no había venido sólo como excepción una noche a peinar a «las Cereras» para ir al teatro, sino que ya las tenía de parroquianas y venía a diario. Cierta noche llegaron algunos de los viejos contentulios y se encontraron la tienda cerrada.

—¿Ha ocurrido algo?—preguntaban a la portera.

—No, señor—les contestaba la interpe-lada—; es que como no venía nadie han adelantado el cierre y se han ido con la criada al cine.

Tentados se hallaban los visitantes de solicitar una aclaración, porque les parecía haber oído mal; pero al fin marchábase calle arriba haciendo cruces y no repuestos de su estupefacción. El mayordomo de la Sacramental iba diciendo, mientras se prometía no volver:

—Pero estas muchachas—(porque en realidad para él eran unas muchachas)—, ¡Ay! ¡Si D. Hilario levantara la cabeza!

Don Hilario era el padre de doña Cándida y de doña Casta, hombre que se murió de avanzada edad sin haber pisado un teatro ni un café.

A la llegada de la primavera, «las Cereras», que estaban dispuestas a las iniciaciones y a las novedades, dejaron también, por primera vez en su vida, aquellos sombríos trajes de siempre y se vistieron blusas de colores claros y alegres. Su aspecto de rancias solteronas, lejos de disimularse, hacíase más visible y más trágicamente grotesco después de tal innovación. Habían empezado por adquirir algunos potingues primitivos en casa del droguero, y acabaron por entrar a surtirse en las perfumerías. Pero lo que no podían adquirir en ellas eran los pretendientes que indudablemente deseaban.

En vano preguntaban a Juana por su hijo, y la requerían para que le llamase, porque no era tolerable, según ellas, que un hijo pasase tanto tiempo sin ir a ver a su madre. Juana no se alarmaba por aquellas ausencias, a que tan acostumbrada estaba ya, y reía, en vez de mostrar un talante preocupado cuando las señoras insistían comentando el descuido de aquel hijo, tan desigual en sus afectos.

Pero un día fué forzoso buscarle. Juana, que había caído enferma dos días antes, habíase agravado en tal forma, que el médico anunció la proximidad de un triste fin. Con enorme espanto vieron doña Cándida y doña Casta avanzar hacia su casa el horrible espectro de la muerte. Ellas querían ver a la descarnada más lejos cada vez, y he aquí que de pronto penetraba en su hogar. Lo urgente era enviar el difícil recado al hijo de la que se moría. Díose con él en la oficina, y presentóse tan atribulado como era de esperar. A tiempo llegó de ver expirar a su madre. La muerte, que tanto espantaba a las dos hermanas, estaba allí. Sin embargo, no por eso olieron más lúgubremente aquellos aposentos, que siempre olían a cera, a humedad y a moho.

VI

La vida de «las Cereras», que ya había empezado a transformarse en los últimos tiempos de Juana, sufrió una variación absoluta con la muerte de su leal sirvienta y compañera. Por de pronto, para sustituirla, no se les ocurrió tomar otra mujer de edad que pudiera atribuirse cierta autoridad por los años, y que quisiera imprimir un sello de excesiva seriedad a las costumbres, que por disposición de las dueñas de la casa habían sido siempre de una sombría austeridad.

Recibieron una criada joven, y pronto cayeron en la cuenta de que no las con-

Compra un  
**PACKARD**  
que es el mejor automóvil

# Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de  
**NEW ENGLAND**  
y cuanto uses será elegante

venía tampoco este otro extremo. Se notaba mucho la diferencia de edad, y era la moza excesivamente alegre y pizpireta. Dámaso frecuentaba la casa, porque las amas le hacían volver a menudo so color de entregarle un día unos ahorros de su madre, tales ropas otras veces, y prolongando, en fin, los pretextos para tenerle de visita. Un día le sorprendieron diciendo chicoleros a la muchacha, que los recibía con grandes risotadas. Era una práctica escandalosa, que no podía ser durante más tiempo tolerada. Un par de días después, para que la chica no se diera exacta razón del motivo, aprovecharon una confusión en la cuenta de la plaza para plantarla de patitas en la calle.

Entonces determinaron, o mejor dicho, propuso Cándida, y aceptó Casta, que en vez de tomar una criada que acabase por adquirir excesivas familiaridades en la casa, recibiesen una asistente que fuese durante unas horas a realizar los quehaceres de la casa y se marchase luego a la suya. Aquella innovación traía consigo una costumbre desconocida hasta entonces para «las Cereras». Y era que habían de permanecer aisladas durante la noche, durmiendo solas. Aquello podía ofrecer un peligro si se enteraban los ladrones. Pero como estaban decididas a justificarse a sí mismas todas las decisiones que tomaban acordaron primero que si hubieran querido robarlas no habría sido obstáculo que otra mujer débil como ellas viviese a su lado, y segundo, que aparte de que no creían que su—según también ellas afirmaban—modesto peculio pudiera excitar la codicia de nadie, estaban demasiado cerca la portería y la tienda de al lado, con las que por el patio había fácil comunicación, para que no acudiesen prontamente en su auxilio los vecinos en caso de un accidente desgraciado.

El caso fué que ellas no sólo no sintieron miedo, sino cierta sensación de contento al encontrarse más dueñas que nunca de su persona en aquellas silenciosas horas del misterio. Y aunque todavía no se habían atrevido a confesárselo mutuamente, un mismo pensamiento acompañaba a las dos.

Una mañana en que Casta había salido sola, cosa que tiempo atrás no se hubiera atrevido a verificar, llegó a la tienda Dámaso. Cándida, muy alegre de verle, extrañóse un poco de que se dejase ver a aquella hora, en la cual correspondía hallarse en la oficina. Pero él se lo explicó todo, diciendo que había tenido un disgusto con un jefe y se había marchado, dejando el empleo. Ya le fastidiaba a él hallarse tanto tiempo sujeto, y una vez muerta su madre, que para no disgustarla había hecho el esfuerzo de permanecer atado a la oficina, ya no le importaba romper aquellas trabas y volver a la vida independiente, que al fin, según él decía, era hombre que se las sabía buscar.

Cándida, por decir algo, intentó una especie de suave reconvencción por el abandono del destino, haciéndole ver la necesidad de sentar la cabeza y de mirar al porvenir. Entretuviéronse de conversación, y al fin, cuando él se despedía, la cerera le instó para que volviese con frecuencia. Al día siguiente, por de pronto, y hacia aquella hora. Quizás ella podría darle una orientación. Cuando luego volvió Casta, su hermana no la dijo nada de la visita que había recibido.

A la otra mañana, Cándida encontró modo de hacer que Casta saliese, lo cual no le costó mucho trabajo, porque tanto la una como la otra habían tomado ya el gusto al correteo callejero. Dámaso llegó a la hora convenida, muy amable, dicharachero como siempre, y hasta permitiéndose dirigir frases galantes a la cerera. Cándida, que unos años antes, cuando podía haberlos recibido con más motivo, habría rechazado llena de indignación unos requiebros, escuchábalos ahora con cierta turbación íntima, hija de la falta de costumbre, pero aceptándolos como cosa natural.

Al fin le dijo:  
—Oiga usted, Dámaso, ¿por qué no se casa usted?

—¿Yo?—contestó el otro riendo.—Porque no encuentro quien me quiera.

Cándida calló, un poco confusa, y quiso llevar la conversación por otro camino; pero ahora era él quien traía el tema de que estaba deseando encontrar una mujer formal con quien emparejar. Alguna con quien pudiera realizar una unión completa, pues podía darse el caso de que si a él le hacía falta un arrimo, a ella le conveniera su varonil apoyo, indispensable si daba la casualidad de que la novia tenía posibles que requiriesen una buena administración.

Cándida recogió el cable, y como quien no quiere la cosa, empezó a quejarse de la soledad en que vivían tanto ella como su hermana, y a ponderar la falta que hacía un hombre en una casa. Si en la suya le hubiera, no habría gentes que se burlaran de ellas, valiéndose de que se trataba de unas pobres mujeres. Precisamente había más de un pueblo donde las debían un poco. Mandaban por género, iban abusando del crédito, ellas por no perderlo todo

según sirviendo los pedidos, y las cuentas dormían el sueño de los justos.

Dámaso manifestó que se daría por ofendido si no le conferían el encargo de ir a los pueblos en cuestión a cobrar lo que las debían, y que él se comprometía a traer. Con él no jugarían los tramposos. ¡Y de qué trampas! Bueno estaba deber el pan si no había más remedio. ¡Pero la cera! Aquello no podía ser, y no sería. Porque no lo consentiría él. ¡No faltaba más!

Cuando Casta supo al fin, por su hermana, las visitas de Dámaso, y el encargo que le había conferido, parecióle demasiado bien. Empezó a mirar con prevención a su hermana, y a disgustarse con ella por los motivos más insignificantes. Pero al ver, dos días más tarde, aparecer a Dámaso de regreso de su comisión, y arrojando sobre el mostrador el dinero que traía, arrancando a los acreedores de los pueblos, volvió a contentarse, no por el mezquino afán de ver la cantidad recobrada, sino por poder felicitar al buen mensajero, que hubo de recibir de manos de Cándida una parte de la suma rescatada, como premio o alboroque por el éxito de su gestión.

## VII

Al quedarse solas por la noche «las Cereras», encerradas en su tienda y vivienda, surgía la disputa entre ambas hermanas. El amor, y tras del amor los celos, habían hecho su tardía irrupción en aquellas almas, exaltándolas en un absurdo y grotesco frenesí.

Cándida pregonaba su suerte y no se mordía la lengua para decir a Casta que quería apasionadamente a Dámaso, y que si él le correspondía, nadie tenía la culpa de ello. Y se casarían. Antes de lo que ella pensaba. Y si a alguien no le convenía, que se aguantara.

Casta, al convencerse de la formalidad de aquellas relaciones de Cándida con el hijo de la difunta Juana, acabó, no por resignarse, porque enamorada de él tan ardientemente como su hermana, no era fácil que llegase a ello, pero sí por desear un apartamento del lado de aquella con quien siempre había vivido, y de cuya envidiada felicidad no quería ser testigo inmediato.

Cándida hubo de notificarla que dispuesta a hacer las particiones de su hacienda, en lo cual no habían pensado jamás, tenía ya ordenado y listo el caudal de ambas, en efectivo, en alhajas y en algunos valores del Estado. En cuanto a los ingresos del establecimiento, de los cuales también la correspondía la mitad, no tenía más que ver las cuentas cuando quisiera y recoger su parte.

Cándida mostraba prisa por casarse, y fijaba con premura el plazo. Interrogada por su hermana acerca de la causa de tanta premura, dió una respuesta verosímil. La vida de Dámaso era cada vez más atropellada, y ella sabía que pasaba apuros. Casándose cuanto antes con él, conseguiría normalizar aquella existencia tan amada, y el favor sería mutuo.

Casta, con suspicacia femenil, sospechó otra razón de pudor. Francamente expuso su creencia. Y Cándida, como orgullosa de poder al fin lucir su orgullo de hembra satisfecha, contestó que sí, disfrutando insantemente el placer de castigar a su hermana con la amargura de recibir esa nueva. Casta se encerró por dentro en su cuarto, y se echó a llorar, y a rabiar, y a consumir desesperadamente su congoja y su derrota.

Desde aquel momento, cuando sabía que Dámaso iba a llegar, o se marchaba de la casa o se escondía por no verle. Era más: habíase decidido a no esperar al día de la boda, por cercano que estuviese, para solicitar la parte de caudal que le correspondía y marcharse a vivir a otro lado. Al fin no sufriría viéndolos juntos, aunque de todas maneras a él no le habría de poder olvidar.

## VIII

Faltaban un par de días para la boda, que no hacía falta anunciar ni celebrar, ya que ni el novio ni la novia tenían familia a quien extender invitaciones, y Casta, a pesar de sus propósitos, no se había decidido a abandonar a aquella casa de toda su vida hasta que no saliesen para la iglesia los novios, y no había querido tampoco, por cierta elemental delicadeza, que subsistía aún a pesar de los celos, llevarse su parte correspondiente de fortuna.

Consumida de dolor habíase encerrado en su cuarto, como hacía ya algunas noches que lo venía ejecutando, y sin poder dormir se abismaba en sus pensamientos y se abrasaba en su despecho. De pronto parecióle oír ruido en el cuarto de su hermana, y oyó en colóquio con la de ella una voz de hombre. Estremecióse. Ninguna otra voz podía confundirse con aquella que a tan hondo del alma le llegaba. Allí estaba él.

Quiso poner oído. Pero hablaban, sin duda, muy quedo, porque no alcanzaba nada de su conversación. Pero un ruidito insistente llegaba hasta ella. Luego, ya más alto, oyó lo voz de Cándida:

—¿Pero por qué? ¿Pero por qué? Si todo ha de ser tuyo.

Inmóvil, petrificada, Casta percibió una indudable y rápida disputa. Un grito semiahogado de Cándida. Casta quiso abrir la puerta, y lanzarse en el aposento de su hermana, y no pudo moverse. Todavía escuchó:

—¡Dámaso! ¡Estás loco!

Y la voz de él:

—¡Cállate, vieja!

Casta entonces, al ir a hacer un supremo esfuerzo para entrar en el cuarto de Cándida, cayó desvanecida.

Al recobrase, pudo por fin penetrar en la estancia de su hermana. La luz estaba encendida, y vio a Cándida muerta, estrangulada, teniendo en el cuello las señales de la presión brutal, y los ojos muy abiertos, como si hubiesen querido ir detrás de su matador.



## Noticias de sociedad

### REYES Y PRINCEPES

Su Alteza Real el Príncipe Cristóbal de Grecia, que es el hijo más pequeño del Rey Jorge I y de la Reina Olga, hermano del ex Rey Constantino, ha contraído matrimonio ayer domingo (estoy escribiendo el lunes) con mistress Leeds, que es una de las bellezas americanas más escribiendo el lunes) con mistress Leeds, donde reside. La novia, ya princesa, es viuda de Mr. M. B. Leeds, conocido en los Estados Unidos con el nombre del rey del estaño, y tiene una fortuna enorme. Tanto Mr. Leeds como su viuda han sido dos de las personas que más actos de filantropía han realizado durante la guerra, y su nombre es muy popular en Inglaterra y Francia.

La boda se ha celebrado en Vevey, pueblo suizo próximo a Ginebra.

La ex reina del estaño podrá poner ahora sobre su cabeza una corona de princesa, y mandar pintar en sus autos una corona real. El joven príncipe podrá, en cambio, mandar dorar la suya, un poco desdorado, y aun, si quiere, añadir un nuevo cuartel a su escudo nobiliario. Podría ser una barra de estaño en campo de oro, con una leyenda que dijese: «No sólo sueldo, sino que doro.»

\*

Su Alteza Serenísima (tratamiento del Gotha) la duquesa de Valentinois, nieta del Príncipe de Mónaco y hija del Príncipe Luis, teniente coronel de Estado Mayor del Ejército francés, se ha tomado los dichos con el conde Pedro de Polignac, hijo del conde Max de Polignac y de la difunta condesa «née» de La Torre.

La duquesa de Valentinois, por acta del 16 de mayo de 1919, ha adquirido los derechos de sucesión a la corona de Mónaco y recibido su título actual del príncipe reinante.

Su matrimonio con el conde de Polignac no introducirá modificación alguna en estos derechos, pues la situación de su esposo habrá de ser determinada según un precedente histórico que ya existe en la familia soberana de Mónaco.

La princesa, como recordarán los lectores, estuvo en Madrid recientemente, acompañando a su abuelo el Príncipe Alberto.

### UN ZAFIRO

Un amigo de madame Marthe Regnier, célebre actriz francesa, aplaudida en el teatro de la Comedia de Madrid hace unos años, le ha robado una sortija que valía 50.000 francos. Como se trataba de un «cabochon» conocido, el célebre «zafiro de madame Marthe Regnier» ha sido fácil encontrarlo. Estaba en poder de un joyero de la rue Lafayette, el cual había prestado al ladronzuelo 3.000 francos a cuenta de la joya.

El ladronzuelo es un joven hijo del crítico Jean Vanor, muerto hace años, y que, como tantos otros, lleva una vida fastuosa, sin reparar en medios para adquirir dinero. Estaba de visita en casa de la actriz, y aprovechando un momento de descuido se apoderó de la sortija.

La actriz denunció el hecho, sin sospechar de su amigo; pero la policía se enteró de que gastaba más de lo debido, y descubrió que era el autor del robo.

Ahora resulta que cuanto llevaba encima no era suyo: ni la legión de Honor, ni la cruz de guerra, ni las medallas militares, ni... ¡el apellido! Su padre hizo célebre el seudónimo Jean Vanor; pero se llamaba Vanormelingen. El hijo se hace llamar Jean Vanor para explotar las amistades de su difunto padre.

El ladrón ha sido llevado a la cárcel por robo y por uso indebido de condecoraciones francesas y extranjeras, aun cuando la robada ha retirado la denuncia. También ha sido procesado el joyero, pues la ley francesa exige que el pago sea hecho en el domicilio del vendedor, precisamente para evitar que un desconocido venda alhajas robadas.

El célebre zafiro ha sido devuelto a madame Marthe Regnier, y «el joven viduero», como piadosamente dicen los diarios franceses, tendrá ocasión de pensar

El armario donde se guardaba la fortuna de las dos hermanas estaba abierto y revuelto, y todo el caudal había desaparecido. Pero Casta no sintió entonces ni el horror de lo que veía, ni la pobreza que la amenazaba.

Allí estaba su hermana muerta, triste rezagada como ella en el camino del amor. Pero aun así, no sólo no la compadecía, sino que hasta la envidiaba. Más feliz que ella, que quedaba condenada a una existencia miserable, habíase extinguido después de alcanzar, bien que a tanta costa pagado, un momento de felicidad.

Y la pobre, ahora más pobre que nunca, murmuró una tremenda frase dolorosa:

—Ya vale la pena de la muerte, el haber llegado a saber para lo que vale la vida.

### LUCRECIA BORI

Aun cuando anunció el cartel del Teatro Real que cantaría esta temporada Lucrecia Bori no tendrá este público ocasión de aplaudirla. La cantante valenciana continuará alejada de la escena todavía una temporada cuidando su garganta aún no del todo restablecida de la extirpación de un pequeño pólipa, operación que le hicieron en los Estados Unidos, campo de sus triunfos. Acaso tengan ocasión de oírlo y de aplaudirla los clientes de Montecarlo. La gran diva no quiere hacer su aparición ante el público del regio coliseo hasta que no se encuentre en la plenitud de sus facultades. Tal vez el año que viene, pueda hacer su deseado debut.

Las abonadas que nos preguntaban cuándo debutaba Lucrecia Bori, tienen ya satisfecha su curiosidad.

### UNA RESPUESTA

Aun cuando así coman en el Ritz no pocas personas, es de muy mala educación convertir el cuchillo en tenedor y aún lo es más comer abriendo la boca para que quien está enfrente pueda reconocerles la garganta. ¡Aún no está eso de moda! Queda contestada la pregunta.

### DIALOGOS

—Estamos organizando una carroza de apaches femeninas para Carnaval. Te invitamos.

—Chica, muchas gracias. A mí, ni en Carnaval me gusta descender.

\*

—Desde que masca goma, está aún más insostenible Luisito.

—Lo más gracioso es que ha recurrido a ese procedimiento para no chuparse el dedo. ¡A su edad!

—Pues hija, no lo ha conseguido, porque de cuando en cuando masca goma y... ¡se chupa el dedo! Y si no, que se lo pregunten a Manolo, que es el que ahora acompaña a su novia cuando él no tiene tiempo.

\*

—¿Has leído «La Epoca»? Dice que en el baile goyesco habrá «jazz band».

—¿A título goyesco?

—También dice «La Epoca» que varios jóvenes de la buena sociedad van a copiar tipos de cuadros y de tapices, entre ellos «El Pelele» y «La Merienda».

—Pues ya estoy viendo a quién van a copiar para Pelele.

—¿A quién?

—Al ministro de Abastecimientos.

\*

El colmo de la economía.

—¿Qué, ya has vuelto a usar encendedor?

—Sí. Lo había guardado durante la guerra; pero desde que la gasolina se ha abaratado, lo vuelvo a usar. ¡Es muy cómodo! Me lo arregla todos los días mi criado con gasolina que le da el «chauffeur» de la del principal.

—¿Pero hombre! Entonces, no dejaste de usarlo por ir cara la gasolina...

—¡Sabes...! ¡Es que hasta ahora no han tenido auto los vecinos!

\*

—No sé dónde vamos a ir a parar, marquesa; estoy aterrada. Imagínese usted que ayer vi a mi sobrina paseando con el «chauffeur» y a mi sobrino con la doncella.

—¡Eso no es nada, marquesa! Yo vi ayer en la Moncloa a un marqués con la miss.

—¿Quién? ¿Quién?

—¿Es un secreto!

### CAPITULO DE BODAS

—Han contraído matrimonio la señorita María Antonia Susanna y el ingeniero militar D. José Pesqueira Bernabeu, siendo apadrinados por la respetable señora viuda de Pesqueira, madre del contrayente, y por el padre de la novia, teniente coronel de Ingenieros D. Francisco Susanna.

Fueron testigos: por parte de la novia, los capitanes de Ingenieros D. Eduardo

Susanna y D. Enrique Maldonado, el doctor D. Florestán Aguilar y D. Enrique Pesqueira, y por el novio, el consejero togado del Supremo de Guerra y Marina D. Eduardo Rivadulla, el diputado a Cortes D. Luis Usera y Bugallal y los señores D. José Víctor y D. Rafael Pesqueira.

—En la iglesia de Santiago se ha celebrado la boda de la Srta. Rosa Sánchez con D. Rafael María de Labra y Martínez, hijo del fallecido hombre público y presidente que fué del Ateneo del mismo nombre.

Como padrinos en la ceremonia figuraron la hermana del contrayente, doña Rosario Labra de Bances, y el padre de la desposada, D. Valentín Sánchez Valdés.

Los recién casados han salido para Andalucía.

—En la parroquia de San Martín se ha verificado el enlace de la Srta. Ana Carrión y Huertas con nuestro compañero en la Prensa D. César Gómez de Alía.

Fueron padrinos la madre del novio, doña Carmen Martín Rescalvo, y el padre de la novia, doctor Carrión, y firmaron como testigos el ministro de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el teniente coronel D. José Gómez de Alía; el hermano de la novia, doctor D. Juan Carrión; el hermano del novio, D. Horacio Gómez de Alía; D. Conrado López Brea, D. Angel Tejero y D. Rómulo Muro.

### PETICION DE MANO

D. Federico Izquierdo y su distinguida esposa han pedido hoy para su hijo don Manuel, joven doctor, la mano de la señorita Rosario Luque y Maldonado, hija del marqués de Luque.

—Para D. Alvaro Basa ha sido pedida la mano de la Srta. Cristina Travesedo y Bernaldo de Quirós, hija de los marqueses de Santa Cristina.

### NATALICIOS

En Santiago, donde reside, la hija del conde de Canalejas ha dado a luz, con felicidad, una niña. Ambas se encuentran completamente bien.

—Ha dado a luz un hermoso niño la señora de D. Rafael Marco. Tanto la madre como el niño, a quien se ha bautizado con el nombre de Rafael, siguen bien de salud.

### BAUTIZO

En la parroquia de San Sebastián se celebró ayer el bautizo de la primera hija del maestro de esgrima Sr. Lancho.

La recién nacida ha recibido el nombre de Emma, como su madre.

Apadrinaron a la criatura la señora de La Morena, que fué representada por su hija María, y por D. Snrique Chicote.

Después de la ceremonia los numerosos invitados se dirigieron al domicilio de los señores de Lancho, donde se sirvió un «lunch».

Nuestra más cordial enhorabuena a los señores de Lancho por tan fausto suceso.

### EL BAILE GOYESCO

La Comisión organizadora del baile goyesco a beneficio de los niños pobres austriacos, formada por las duquesas de la Victoria, Mandas, Parent y Almazán; marquesas de Alhucemas, Comillas, Silvela, Argüeso, Moctezuma y Valdeiglesias; condesas de Alcuibierre, Romanones, Heredia Spinola y viuda de Aguilar de Inestillas y señora doña María Gayangos, viuda de Serrano, tienen ya ultimados los preparativos para la fiesta, que se celebrará en el teatro Real el día 11, a las diez y media de la noche.

Según ya se ha dicho, se están organizando, por muchachas y muchachos de la sociedad, comparsas y grupos, que reproducirán tipos de los tapices y cuadros de Goya, cual «La merienda», «El pelele», «La naranjera», «La gallina ciega» y «La familia del Rey Carlos IV». En este último tomarán parte algunas descendientes de la Casa de Borbón.

El retrato del hijo de Goya, propiedad hoy de los duques de Alburquerque, será copiado por un aristocrático joven. Una distinguida dama reproducirá el de la marquesa de Pontejos, con la característica pollera.

Habrà varias reinas María Luisa, con el vestido de alto tallo y el tocado de plumas. Otras copiarán los monumentales peinados de doña Tadea Arias de Enriquez y de «la Tirana», y otras llevarán mantillas, plegadas al modo de la marquesa de la Solana o la duquesa de Alba en aquel retrato que fué propiedad de los Goyena de Sevilla y ahora está en Nueva York.

En la sala habrá dos orquestas: la del Real, dirigida por D. Julio Francés, y la del maestro Ernesto Rosillo.

### NECROLOGICAS

Ayer se verificó el sepelio del hijo de nuestro querido amigo el director general de Obras públicas D. Fernando López Monís, y nieto del ex ministro D. Antonio López Muñoz.

—Ha fallecido en Sevilla la marquesa viuda de Polavieja, dama que por sus muchas bondades había sabido conquistar el respeto y el cariño de todos cuantos la conocieron.

Descanse en paz la distinguida dama y reciban sus hijos la sincera manifestación de nuestro pésame.

Las más lindas toilettes están en  
**LA VILLA DE PARIS**  
Tailleurs - Visitas - Soirée

# LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias  
**:: HOTEL RITZ ::**  
Comidas - Tés - Bailes

## A LAS LECTORAS

De París nos vienen las modas de los vestidos, sombreros, ropa blanca y demás accesorios de que se compone de pies a cabeza la «toilette» femenina. París representa una inmensa colmena herméticamente cerrada para los del exterior. Dentro está dividida en secciones, donde pululan miles de abejas trabajando activas. En una sección cosen afanosamente, uniendo mangas, bolsillos, cuerpos y faldas; en otra, las pintoras embadurnan de colorines telas y más telas, que servirán de modelo a los tejedores; el hilo de oro y plata se mezcla con las sedas, formando deliciosos brocados; allí nacen maravillosos tejidos de majestuosa caída, tejidos de plata y acero imitando cotas de malla; más allá, las más ligeras abejitas retuercen alambres, arrugan graciosamente tul, sedas o terciopelos, dando formas a los caprichosos «cachirulos» que han de aureolar las distintas bellezas del mundo femenino; en otro departamento los crepones, tules, encajes y cintas se armonizan, formando camisitas y enaguas capaces de guardarse en la nuez en que la Cenicienta recibió sus maravillosos trajes para el baile. Todas ellas no tienen más preocupación que la de crear algo nuevo, imprevisto, y como no siempre lo pueden realizar, recurren al saco. Habéis de saber que la Moda no es más que un gran saco que todas las temporadas va llenándose de caprichos y novedades. Cuando al cabo de unos años está lleno, se le da la vuelta, y lo que estaba debajo—modas relegadas al olvido—, con sólo variaciones ligeras, vuelve a ser la más reciente creación.

En el centro de la colmena se reúnen las abejas directoras de cada sección. Allí se acumulan piezas y más piezas de todos los tejidos y en todos los colores; adornos, plumas, flecos, flores, encajes y pieles exóticas. Un año son condenados a degollina general los zorros; otro año decretan la extirpación completa de los traviesos monos; al siguiente son víctimas del despótico decreto los laboriosos castores. No retroceden ante ninguna idea. Ahora están de moda los trajes de cabritilla y piel de ante. ¡Temblamos al pensar lo que sucedería si se les ocurriese hacerlos de piel humana!

Embebidas, se dedican a cortar telas, a drapelarlas, a inventar formas exclusivas para cada tejido, a coser con afán, a adornarlo todo ello de una manera imprevista, elegante. Abren las puertas de par en par, lanzan al Mundo sus creaciones, y al mo-



Sencillemente ideal resulta este vestido blanco adornado con tul de un verde malaquita; en la cintura guirnalda de rosas y racimos de uva, y delante, unas trenillas de cinta con unas cuentas verdes para darles peso.

Muy juvenil este vestido de crepón de china malva cubierto con tul del mismo tono que cae a los lados en gracioso escarolado. Cintura de terciopelo morado; flor ídem.

Una mujer de belleza de «estilo» deberá elegir un vestido de «estilo» a su vez, como es éste, compuesto por un cuerpo de terciopelo negro y una falda blanca cubierta con otra de «chantilly» negro; a la altura de la cadera lleva un alambre.

mento llega a ellas el clamor de entusiasmo, mezclado en ocasiones con algunos de indignación.

Y es que a veces, en medio de su ocupación solemne, se sienten diablillos y haciéndose algún guiño picaresco introducen entre el número de sus creaciones algún capricho «rigolote». Vestidos sin mangas, sin espalda, o con dos arracadas de perlas por cuerpo; calcetines en lugar de medias, faldas hasta la rodilla, tatuajes en los escotes... y otros tantos caprichos «geniales». Saben que de ellas están pendientes las mujeres del Universo y esperan gozosas la impresión que les causará el descubrir esas picardías. Algunas mujeres acatan ciegamente la moda sea como fuere, por ser moda, y entonces causan la alegría de los diablillos que rien ante semejante ridiculez. La mayoría, por el contrario, se escandaliza y hace cruces ante semejante acogida. Y París ríe ruidosamente por haber revolucionado el espíritu de la gente.

Cuando han escuchado, halagadas, los elogios tributados a su genio, descansan unos días mientras desaparecen los recuerdos de las telas y todo lo que recuerda el trabajo anterior. Y de nuevo vuelven al laboratorio, y vuelven a empuñar tijeras, metros, hilos, a enterrarse entre nuevos tejidos, nuevos adornos, nuevas formas, deslizando otras nuevas diabluras de vez en cuando, y nuevamente lanzan al Mundo sus creaciones; y vuelta a empezar... por los siglos de los siglos

M. DE M.

## CONSEJOS

Ya que la moda está de acuerdo con la higiene en desterrar el corsé, las mamás harán bien en no cambiar, cuando sus niñas lleguen a la adolescencia, el justillo por un corsé: que conserven su justillo, convirtiéndolo en una especie de cintura con sus ligas.

Puede ocurrir también que esta moda sorprenda a muchachas mayores que, habiéndose acostumbrado a llevarlo, no puedan prescindir de él; en ese caso es fácil conseguirlo: basta con ir lentamente suprimiéndole balenas, hasta que quede convertido en una tela que apenas sujete, y un verano pueda abandonarse para siempre.

El tejido más práctico, a pesar de ser una aparente delicada seda, para confeccionar la moderna ropa blanca, es, sin duda, la seda crepón o acresponada, pues tiene la gran ventaja, para ciertos casos, de que no hace falta plancharla.

## IX

El castillo de Cernay es una vasta y hermosa construcción de la época de Luis XIII. Un parque de 50 hectáreas, cercado de muros, rodeado de una cintura de árboles seculares, y se llega a él por una larga avenida plantada de cuatro órdenes de olmos; una barandilla pintada de blanco separa la avenida del castillo del camino que va a Pontoise, pasando por Conflans, y una alfombra de césped sobre la cual ruedan los carruajes como sobre terciopelo, conduce hasta la verja del parque, teniendo, antes de franquearla, que pasar por un puente de piedra que salva un arroyo de agua corriente, que rodea un terraplén rectangular, casi igual al de la plaza del Carrousel.

Un pabellón de piedra con anchas ventanas, y cuyo techo agudo soporta chimeneas monumentales, se eleva en cada uno de los cuatro ángulos del terraplén, y en el centro, rodeado de árboles hábilmente distribuidos, se levanta el verdadero palacio, sobre piedra de granito del Jura. Una escalera espléndida, de doble brazo, conduce al primer piso, alto como un entresuelo, y un inmenso vestíbulo, tan alto como el edificio, se ve iluminado por ancha vidriera de cristales pintados, que le sirve de techo. Gran órgano ostenta sus largos cañones en el fondo del vestíbulo, llegando hasta la balaustrada de madera esculpida, que en forma de balcón corre alrededor del cuarto principal, y un jinete, armado de pies a cabeza, se destaca en cada uno de los cuatro ángulos, sobre su montura cubierta con el arnés de guerra. Estanterías llenas de objetos de arte y de valor; bibliotecas con los libros más raros están colocadas a lo largo de los muros, y un billar y otras series de juegos ocupan el centro de la monumental escalera, por la que se sube a los salones, cuyas puertas, cubiertas de tapicerías del siglo XV, representan cacerías, y cordones de seda y oro levantan, a la italiana, estas maravillosas cortinas.

Una alfombra espesa, en que se hundieron los pies, apaga los pasos en el salón primero, y anchos divanes, cubiertos de

telas orientales, se extienden alrededor de la estancia. En la fachada principal se ve una inmensa chimenea esculpida, sobre la que descansa un espléndido espejo del Renacimiento con marco de bronce y plata oxidada, representando faunos y ninfas desmelenadas. Colgados de los muros se ven lienzos de los primeros maestros: una «Asunción», de Jordans; «Los jugadores», de Valentín; «Una familia española», pintada por Velázquez, y una «Sacra Familia», comprada en Rusia. Luz misteriosa se filtra a través de las ventanas defendidas por cristales ópticos, que dan a esta sala pintoresca un tinte de frescura y recogimiento.

Al lado izquierdo se encuentran las salas de recepción, y los ojos se deslumbran por la claridad que en ellas reina, como cuando se sale de una catedral a la luz fuerte de la plaza pública. El mobiliario, de madera dorada y de terciopelo de Génova, es risueño; las paredes, blanco y oro; flores por todas partes. Al extremo de este salón el cuarto de madame Desvarenes, que no gusta de subir escaleras, y contiguo a este cuarto una estufa o jardín de invierno, amueblada como un salón, y que sirve de sitio de reposo a la señora de la casa.

El comedor y el salón de fumar ocupan el ala derecha. La sala de caza merece una descripción particular; cuatro estanterías llenas de armas de todas clases ofrecen cuanto producen de más perfecto en su género Francia e Inglaterra; todos los muebles están hechos de asta de ciervo y pieles de lobos; inmensa alfombra formada por la piel de cuatro osos, cuyas cabezas muestran en los cuatro ángulos sus afilados dientes, cubre el suelo, completando el decorado del salón anchos divanes de paño gris. Dos gabinetes de tocador, con aparatos hidroterápicos, están preparados para recibir a los convidados y permitirles confortarse con sus abluciones.

Las cocinas están en los sótanos; en el piso principal, los dormitorios: doce cuartos, con sus tocadores decorados de Persia, abren sus ventanas al parque y a la campiña; desde allí se ve, en pri-

que se lanzaba a un negocio importante. Estaba de pie al lado de la chimenea, con las manos cruzadas a la espalda, como un hombre, y de seguro se había alejado de los otros con intención, porque se oía a Miquelina, Juana y Cayrol en el jardín.

El príncipe sintió frío en el alma; presentó un obstáculo, una dificultad, y se dispuso a hacer todo lo que estuviese de su mano para allanarla, adelantándose a su futura suegra y ocultando su inquietud bajo la más amable de sus sonrisas.

—Buenos días, príncipe; habéis venido más temprano hoy, no tanto como Cayrol; pero como Cayrol no sabe lo que se hace... Sentaos; tenemos que hablar. Ya comprendéis que una niña como la señorita Desvarenes no se casa sin que sus bodas hagan mucho ruido; las lenguas se mueven bien en nuestra época y las plumas también. Han venido a hablarme muy mal de vos, y he recibido un paquete de anónimos que os ponen como nuevo.

Y como Sergio intentase un ademán de indignación, continuó la patrona:

—No, no os alarméis; no he dado oídos a los maldicientes y he quemado los anónimos; los unos decían que sois un hombre corrompido, capaz de sacrificarlo todo por llegar a vuestro fin. Los otros aseguraban que no eráis príncipe, ni siquiera polaco, que habéis nacido en las Termas de un cochero ruso y una griseta, que habéis vivido mucho tiempo sostenido por la señorita Ana Montplaisir, la estrella de Variedades, y que os casáis por pagar vuestras deudas con el dinero de mi hija.

Panine, pálido como un muerto, levantó esta vez y murmuró con ronco acento:

—Señora...!

—Sentaos, hijo mío—exclamó la patrona—; si os cuento todas estas cosas es porque tengo la prueba de que no son verdad; de otro modo no me tomaría el trabajo de hablar con vos; os hubieran despedido en la puerta y todo estaba concluido. Sin duda que no sois un ángel; pero los pecadillos que habéis cometido son de aquellos que se perdonan a un hijo y que hacen sonreír a una suegra como yo. Sois príncipe, sois guapo, sois

querido, érais mozo y habéis tenido traversuras propias de la edad; pero dentro de diez días vais a ser marido de mi hija, y es fuerza que tomemos algunas disposiciones; por eso os he aguardado aquí: para hablaros de vuestra esposa, de vos y de mí.

Lo que madame Desvarenes acababa de decir había librado a Sergio de un peso enorme, y sintióse de tal modo dichoso, que decidió hacer cuanto estuviera en su mano para dejar a la madre de su mujer satisfecha.

—Hablad, señora—dijo—; porque de vos no puedo aguardar nada que no sea bueno y sensato.

La patrona sonrió y dijo:

—Bien sé que tenéis el pico de oro, amigo mío; pero yo no me pago de palabras ni soy fácil de marear.

—Os juro que no empleo ninguna malicia para tratar de agradaros; no empleo más que buena voluntad.

El rostro de madame Desvarenes se iluminó como el paisaje que, envuelto en bruma, se ilumina de repente por un rayo de sol.

—Entonces—dijo—vamos a entendernos a punto. Desde hace quince días vivimos en preparativos de matrimonio y no hemos podido hablar en razón; todo el mundo divaga, y al empezar una nueva existencia, es prudente fundarla en sólidas bases; diréis que extendiendo un contrato; ¿qué queréis?, en una antigua costumbre mercantil me gusta saber a dónde me voy.

—Eso es muy legítimo, y al imponerme vuestras condiciones antes del matrimonio, obráis con extremada delicadeza. —¿Esto os dispone en favor mío? Mucho mejor. Bien sabéis que yo dependo de mi hija, la cual va a su vez a depender de vos, y es interés mío poner orden en vuestros papeles.

Y al pronunciar estas palabras con cierto acento bromista, madame Desvarenes tenía un ligero temblor en la voz. Comprendía la importancia de la partida que jugaba y quería ganarla a toda costa.

—Ya véis—continuó—; yo no soy una mujer cómoda, soy algo despota; ya se

No deje usted  
DE IR MAÑANA A  
ROYALTY

# Cinematografía

¿Quiere usted saber cuál es la mejor  
casa alquiladora de películas?  
Nosotros se lo diremos

## Los incendios en los cinematógrafos

¿Qué hubiese ocurrido en el Gran Teatro si el incendio que lo ha destruido se hubiese declarado unas horas antes?

Sólo el pensarlos nos espanta. Seguros estamos de que hubiese sido una verdadera catástrofe.

¿Es que el destruido edificio no reunía condiciones? ¿Cómo no, si era uno de nuestros mejores coliseos?

Siempre el espectador de los cinematógrafos ha de tener muy presente que un edificio de construcción sólida, como son hoy la mayoría de los cinematógrafos, le ofrece la seguridad, aunque se declare un violentísimo incendio, de poder salir de la sala sin ninguna precipitación, pues por grandes que sean las llamas no podrán cerrarle la salida en diez minutos, tiempo sobrado para que el público de un cinematógrafo, por llena que su sala esté, pueda desalojarla.

Recuerde siempre el aficionado al cinematógrafo que las catástrofes ocurridas en estos locales, debidas fueron siempre a la poca seriedad de los espectadores.

Con espanto recordamos aquella en que tantos niños murieron, por haber dado un

malvado, creyendo hacer una gracia, la voz de ¡fuego!

¿Dónde están los espectadores que murieron abrasados en un cine?

No recuerdo de uno solo.

Esto demuestra de un modo evidente que las desgracias en estos casos suceden por el pánico que se apodera del público.

Vergonzoso es que sean los hombres (salvo raras excepciones) los primeros en correr, en precipitarse en busca de la salida, llenando de espanto a los niños y las señoras.

Todos los cinematógrafos de Madrid, nos referimos a los modernos, a los edificadas sólidamente, no a los barracones, pueden desalojar las salas, abriendo todas sus puertas, en menos de siete minutos.

¿Y qué incendio, por violento que sea, puede en ese cortísimo espacio de tiempo impedir que un solo espectador llegue a ganar la salida?

Piense el aficionado al cinematógrafo que todos los teatros destruidos por incendios, éstos se iniciaron después de la función, cuando nadie quedaba en la sala, cuando el fuego, lentamente, muy lentamente, como todos los

y que nos envíen su nombre y su domicilio. Incendios, fué extendiendo sus tentáculos para morder aquí y allá y terminar por destruir cuanto a su paso encontró.

Los espectadores de los cinematógrafos deben irse haciendo a la idea de que un buen día oírán la voz de ¡fuego!; pero deben también irse haciendo la idea de que cuando eso suceda sabrán conservar la serenidad necesaria para abandonar su localidad lentamente, sin precipitaciones, porque resulta altamente ridículo huir a gran velocidad de un enemigo que muy despacio nos persigue.

EL BOMBERO

## LA MODA SE IMPONE

No hay duda; la moda se impone. De moda se ha puesto asistir a los martes elegantes del Royalty, y en Royalty veréis en estos días las principales familias de la buena sociedad madrileña.

En estos días, la Empresa del Royalty ofrece un programa variadísimo, en el que nunca faltan estrenos de importantísimas películas.

Esta tarde hemos asistido a Royalty, y el mismo público de las grandes solemnidades ocupaba todas las localidades del lindo teatro.

Los popularísimos artistas americanos Mabel Norman y Tom Moore han hecho esta tarde las delicias del selecto público de Royalty en la preciosa película «Esquivando un millón».

Ambos artistas, tan pronto como aparecen en el lienzo, son recibidos con manifestaciones de entusiasmo.

La serie «El Monte Trueno», del actor español Moreno, está alcanzando un éxito ruidoso, pues cada episodio nuevo resulta más lleno de interés y de emoción.

Los martes de Royalty pueden calificarse de acontecimiento en el arte de la cinematografía, y de ellos debiera darse cuenta en los periódicos en la sección de gran mundo, pues resultan agradabilísimas reuniones de la buena sociedad.

L. N.

## El cinematógrafo en China

Hay en China unos cuarenta y cinco cines, que están situados, en su mayoría, en Shanghai, Tientsin, Pekín, Hong-Kong y Cantón. Casi todos son al estilo europeo y tienen su clientela entre los extranjeros y la aristocracia china. La inmensa mayoría del pueblo chino no tiene afición por el cine, porque está espantada por el interior, en donde no hay salas de proyección.

Además de esta circunstancia, hay la de que resulta muy peligroso para un exhibidor ambulante el aventurarse por el centro de la incipiente República, pues, aparte los peligros inherentes a la dificultad del transporte, existen los del bandolerismo.

## POR ESOS MUNDOS

Tres eran los cines que hasta hace poco lucían en Nueva York entre los de primera línea, y cada uno de ellos era una maravilla de hermosura; pero ahora acaba de inaugurarse un cuarto, que, por su lujo, esplendidez y belleza, sobrepasa a los anteriores. Es un verdadero palacio de la cinematografía.

El Capitolio se llama y tiene cabida para más de cinco mil personas. No solamente exhibe cintas de arte mudo, sino que tiene algunos números de variedades, laboriosamente presentados.

Lo que más llama la atención es la riqueza oriental del edificio y el derroche de ornamentación que lo caracteriza. No falta quien diga que la ventilación no es de lo mejor, a causa sin duda de las grandes proporciones de la sala, y que la banda, que está exclusivamente compuesta de instrumentos de viento, peca por exceso de sonido. Pero, en cambio, tiene uno de los órganos más grandes y más armoniosos del mundo.

La arquitectura del edificio es tal, que, a pesar de su enormidad, no hay sensación de

espacio—como ocurre con el San Pedro de Roma—, pues la unidad de construcción es perfecta. La entrada al vestíbulo es de puro mármol y con una escalera monumental de indescriptible hermosura. En los muros hay tintes suaves y frescos inestimables, que completan los efectos del estuco y del oro de los detalles.

El interior es de estilo Imperio, con madera oscura tallada y aplicaciones de oro. Los divanes del vestíbulo, la alfombra y un gigantesco búcaro que se alza en medio, atestado de flores monstruosas, dan el efecto de una escena de las mil y una noches.

La primera cinta que el Capitolio estrenó fué «Su majestad yanqui», de Fairbanks. Desde su apertura ha estado repleto tarde y noche.

Se ha hecho un catálogo completísimo de las películas educativas, fabricadas desde 1910 hasta la fecha.

En este catálogo están incluidas 17.000 producciones.

## LOS ARGUMENTOS DE LAS PELÍCULAS

«LA MANIA DE LA VELOCIDAD». (The Speed Maniac. 1.500 metros.) :: ::

### ARGUMENTO

Billy Porter, capataz de un rancho, tiene la manía de la velocidad. La autora de sus días, creyendo a su primer marido muerto, se ha casado con otro. Pero un buen día aparece el primitivo cónyuge, enmascarado, y en el curso de un duelo mete varios tiros en el cuerpo del sustituto, cuya identidad solamente conocen Billy y su madre. Billy vende su rancho y parte para San Francisco, en donde se hace amigo de la familia de un pugilista que ha estado en la cárcel por un delito del cual es inocente.

Nuestro héroe salva la vida de una joven aristócrata, y eso le sirve para codearse con las gentes de pro. Sobreviene un rival y el asunto se enreda. Lo que es peor, resulta que el padre de Billy es presidente de una poderosa Compañía de automóviles. Con eso hay sobrada tela para complicar las cosas, mediante una lucha pugilística, una carrera en automóvil y otras hazañas de las que Billy es el feliz protagonista hasta su definitivo casamiento.

## «El ojo de la noche» y «La única mujer»

«El ojo de la noche» es un drama de la casa Triangle Plays, que se estrenó anoche en el Príncipe Alfonso, muy interesante.

Alrededor de un tema amoroso han compuesto los autores de la película varios cuadros de emocionante interés. Hay un bombardeo de la costa inglesa por aeroplanos alemanes, durante la guerra, con la huida del horrorizado vecindario, que refleja a los ojos atónitos de los que nos mantuvimos ajenos de la catástrofe algo del horror que pasó por el mundo.

«La única mujer» es otro drama americano, en cuatro partes, donde se refleja un jirón de la moderna vida social. Se ha estrenado hoy en el mismo salón, teniendo a los espectadores en un anhelante interés durante todo su desarrollo.

## Probando películas

En el salón de proyecciones de D. Ernesto González hemos visto esta mañana la prueba de las películas *Dos mujeres*, interpretada por Anita Stervit; *Las maldades de María*, por Mabel Normand; *Los tres golfos* y *Jugar con fuego*, interpretada por Madge Kennedy.

Las cuatro películas han de ser de éxito grande cuando se sometan a la aprobación del público, pues tienen admirables trucos y gran interés.

## MAX LINDER

Este graciosísimo actor de la escena muda, que hoy está en América ganando el dinero que quiere, como nuestros lectores recordarán, nos visitó en 1912.

Máx Linder es un gran admirador de España y de nuestras costumbres.

Max, desde muy joven, sentía gran afición por el teatro. Todo su empeño era llegar a ser actor.

Estudió con gran entusiasmo y aprovechamiento, pues consiguió el primer premio del Conservatorio.

Max Linder era, además, un gran tirador de espada y sable.

Max, aconsejado por su profesor, desistió de debutar en la Comedia y se contrató como segundo actor cómico en el Ambigu, donde trabajó durante dos años. Pasó después al teatro Réjane, donde no llegó a debutar por haberle ofrecido sueldo mejor en Varietés.

Después trabajó en distintos teatros.

Impresionó algunas películas, que obtuvieron éxito, en vista de lo cual un buen día Pathé le preguntó:

—¿Cuánto gana usted en el teatro?

Max respondió:

—Mil francos por mes.

—Yo le doy cinco mil.

—Trato hecho—exclamó Max loco de contento.

Al poco tiempo Max Linder ganaba 50.000 francos por impresionar una sola película. A consecuencia de un número que Max hacía, que consistía en un asalto de boxeo con patines, sufrió una caída, y a consecuencia de ella le hicieron operaciones tremendas que pusieron en grave peligro su vida.

Después de su enfermedad, Pathé llegó a pagar a Max 250.000 francos al año.

Cuando estuvo en España, enamorado de nuestra fiesta nacional, aprendió a torear, y hasta toreó en una becerrada en Barcelona, imitando el toreo de Rafael el Gallo.

Un becerro le dio varios coscorrones; pero no era miedoso y quedó superiormente.

El operador de Max impresionó una película de esa becerrada.

Durante la guerra se dijo que había muerto. Afortunadamente, la noticia no tuvo confirmación. Hoy está en Nueva York haciendo unas películas que han de hacer las delicias de sus pequeños admiradores.

## Para los operadores

Como en muchas ocasiones los empresarios se encuentran con dificultades para contratar un buen operador, hemos resuelto publicar una sección, en forma de guía, destinada a mencionar gratuitamente a aquellos operadores que se encuentren sin colocación

habitación, de alhajarla como era consiguiente. Si no me hubiésemos ofrecido alojamiento en vuestra casa, yo le hubiera solicitado.

Madame Desvarenes tuvo tal explosión de alegría, que dejó suspenso a Panine. En aquella palidez, en aquel temblor, en aquella voz alterada, comprendió el joven la inmensa ternura de aquella madre por su hija.

—Yo soy el que gano en este arreglo—continuó el príncipe—; mi mujer será dichosa si no os abandona, y vos me agradeceréis que no os prive de Miquelina; la una y la otra me amaréis más, y he aquí todo lo que yo deseo.

—¡Ah! ¡Qué bien hacéis, y cómo os estoy agradecida! Yo temía que tuvierais aires de independencia.

—Hubiera sido dichoso en sacrificároslos; pero no tengo ni ese mérito.

Todo lo que Sergio había dicho era tan franco, tan natural, expresado con tan penetrante dulzura, que madame Desvarenes desechó todas sus prevenciones, pudiendo decirse que el príncipe se apoderó de ella como de Miquelina, como de todas las personas a quienes se proponía conquistar. Su encanto era irresistible; entraba por los ojos, por los oídos. Seductor, cándido, intencionado, atrevido, conservaba siempre su aire flexible y tierno, tenía la ingenuidad propia de una niña.

—Voy a explicaros cómo nos arreglaremos—dijo la patrona—. Previendo que algún día había de llegar el matrimonio de mi hija, hice dividir mi palacio en dos distintas habitaciones, porque la vida en común ofrece inconvenientes para una suegra y un yerno. Así, pues, viviréis en mi casa, pero independiente; un rostro viejo como el mío asusta a los enamorados; no pasaré a vuestras habitaciones más que cuando me llaméis; pero desde las mías estaré cerca de mi hija, respiraré el aire que ella respira, la oíré cantar, reír, y me diré: esto va bien, estoy contenta. He aquí todo lo que os pido, un rincón desde donde pueda asistir y estudiar su vida.

Sergio tomó su mano con efusión y dijo:

—No temáis, vuestra hija no se separará nunca de vos.

Madame Desvarenes, imposible de contener la alegría que se desbordaba de su alma, abrió los brazos, en los que se precipitó Sergio con el fuego de un verdadero hijo.

—Estoy segura de que os adoraré—dijo, mostrando a Panine un rostro exaltado por el contento.

—Así lo espero—replicó vivamente el joven.

Madame Desvarenes quedó entonces preocupada un momento y murmuró:

—¡Extraña cosa es la vida! No os quería por yerno y os he hecho una oposición encarnizada, y ahora os conducís conmigo de un modo que me causa remordimientos; comprendo que paséis por un hombre peligroso si lograis cambiar el corazón de las otras mujeres, como habéis logrado cambiar el mío.

Miró fijamente al príncipe, y después, con voz enérgica, clara y un tanto festiva, dijo:

—Espero que desde ahora todos vuestros medios de seducción los emplearéis con mi hija; nada de zalamerías conmigo, nada de galanterías con las demás; provocarais sus celos y hariais conmigo un mal negocio; haced a Micaela una vida tranquila, sin luchas, sin pesares, siempre azul, como el color del cielo.

—Nada más fácil—respondió Sergio—; para ser desgraciados tendríamos que correr al encuentro de la desgracia, y no estoy de ese parecer.

Y lanzando una carcajada, añadió:

—Y, además, vuestros oficiosos amigos, los que tanto han censurado que me ortogüéis la mano de Miquelina, quedarían demasiado contentos. No les daré el placer de que puedan gritar en variedad de tonos: «¡Ya lo habíamos dicho!»

—Preciso es que los dispenséis—respondió madame Desvarenes—; vuestra ficha ha hecho muchos envidiosos. Sin hablar de ciertos proyectos que yo tenía en la cabeza, la mano de mi hija ha sido solicitada por lo más florido de París;

casas de primer orden, banqueros que figuran en primera línea, y luego en nuestra clase ha despertado también esta boda muchos descontentos. Se ha dicho que madame Desvarenes ha querido que su hija fuese princesa, y han dicho: «Veremos qué tal sale de su empresa; su yerno se comerá los millones y la despreciará.» ¿Qué queréis! Murmuraciones de gentes desocupadas; dadles un mentís, arreglaos para que todos seamos dichosos y tendremos razón contra todo el mundo.

—¿Esperáis que será así?

—Estoy segura de ello—murmuró la patrona, tendiendo la mano a su futuro yerno.

Miquelina entraba, impaciente al ver que se prolongaba demasiado el diálogo entre su madre y su novio; vio que se estrechaban las manos amigablemente, y lanzando un grito de alegría corrió a los brazos de su madre, exclamando:

—Y bien, ¿estáis de acuerdo? Así me gusta

—Se ha conducido tal como yo podía desear—respondió madame Desvarenes al oído de su hija—; consiente en habitar esta casa y jura que no nos separemos nunca. Este es el primer momento bueno que tengo desde que has pensado en casarte.

Después continuó en alta voz: —Mañana partiremos todos para Cernay, y allí se celebrará la boda; aquí tienen que entrar los obreros a preparar vuestras habitaciones, y además la boda será más brillante en el campo; asistirán todos nuestros obreros de la fábrica, se abrirá el parque a los aldeanos, y será una verdadera fiesta, porque allí somos verdaderos señores.

—Tenéis razón, mamá—exclamó Miquelina. Y volviéndose a Sergio, y cogiendo su mano, dijo: —¿Vamos?

Y corriendo le arrastró hacia el jardín. A través de los bosques perfumados, emprendieron el mismo y siempre nuevo paseo, ella apoyada en el brazo del que amaba, él envolviéndola en una mirada ardiente, mientras su voz cariñosa le repetía palabras cien veces oídas y siempre escuchadas con nuevo placer.